
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
3925, Första kammaren. Nr 27.

Onsdagen den 29 april.

Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Föredrogs, men bordlädes ånyo på flera ledamöters begäran konstitu
tionsutskottets utlåtande nr 17.

Vid föredragning av statsutskottets memorial nr 63, i anledning av kam
rarnas skiljaktiga beslut angående anslag till medicinalstyrelsen, godkändes 
den i detta memorial föreslagna voteringspropositionen.

Föredrogs, men bordlädes ånyo på flera ledamöters begäran bevillningsut
skottets betänkande nr 29.

Vid förnyad föredragning av bevillningsutskottets betänkande nr 24, i an
ledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till kungörelse om ändrad 
lydelse av § 11 i förordningen den 9 juni 1911 (nr SO) med tulltaxa för in
kommande varor, bifölls vad utskottet i detta betänkande hemställt.

Föredrogs ånyo första kammarens första tillfälliga utskotts utlåtande nr 7, 
i anledning av väckt motion angående skyldighet för domstolarna att över
lämna rättegångsprotokoll till fångvårdsanstalterna och till de villkorligt 
dömdas övervakare.

I en inom första kammaren väckt och till kammarens första tillfälliga ut
skott för behandling hänvisad motion, nr 180, hade herr Alfred Petrén hem
ställt, att riksdagen måtte besluta en skrivelse till Kungl. Maj:t med hem
ställan, att föreskrift måtte utfärdas angående skyldighet för domstolarna att, 
i den utsträckning Kungl. Maj:t funne lämpligen kunna ske, ställa rätte- 
gångsprotokollen till fångvårdsanstalternas förfogande eller, där villkorligt 
straff ådömts och förordnande om övervakning skett, till övervakarens för
fogande.

I motionens syfte hade herr Bror Petrén instämt.
Utskottet hade i det nu föreliggande utlåtandet på anförda skäl hemställt, 

att första kammaren måtte för sin del besluta, att riksdagen ville i skrivelse 
till Kungl. Maj :t hemställa, att bestämmelser måtte utfärdas angående skyl
dighet för domstolarna att i mål rörande till frihetsstraff dömda personer i 
lämplig utsträckning ställa rättegångsprotokoll eller delar därav till veder
börande fängelsemyndigheters förfogande för tillgodoseende av den individu-
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ella fångbehandlingen samt för möjliggörande för övervakare av villkorligt 
dömda att vederbörligen fullgöra dem påvilande uppgifter.

Reservation hade anmälts av herr Vrång, som likväl ej antytt sin åsikt.

Herr Vrång: Herr greve och talman! Såsom framgår av handlingarna, 
har jag fogat en reservation till detta utskottsutlåtande och anhåller att nu 
med några ord få vidare utveckla den talan, som jag därmed kan anses hava 
förbehållit mig.

Avsikten med den motion, som här föreligger, och sålunda även med det ut
låtande, som utskottet har avgivit, är att bereda fängelsemyndigheterna möj
lighet att ge fångarna en mera individuell behandling för deras fostran till 
bättre människor, än som man förmenar sig kunna åstadkomma med de hand
lingar, som nu stå till buds. Motionären har i början av motionen uttalat, 
att då en fånge överlämnas till straffverkställighet översändes endast själva 
utslaget, och detta för övrigt ofta endast i transumt, men i övrigt icke några 
rättegångshandlingar. Mot denna uppgift anser jag dock tala en omständig
het, som åtminstone borde vara för fångvårdsstyrelsen bekant och som jag 
anser på ett ganska effektivt sätt fylla det önskemål, som här ifrågasatts. 
För varje fånge, som undergår rannsakning vid domstol för brott, på vilket 
följer fängelse eller straffarbete — sålunda urbota brott — skall upprättas 
en s. k. straffuppgift. Denna straffuppgift förvaras hos en avdelning inom 
kungl. fångvårdsstyrelsen. Jag anser mig nödsakad att trötta med att läsa 
upp några korta rubriker ur denna straffuppgift för att ange, vad den skall 
innehålla.

Utom upplysning om tillnamn, förnamn, kyrkobokföringsort och yrke skall 
i denna uppgift lämnas meddelande, huruvida den häktade är bettlare, vaga
bond, prostituerad, soutenör, yrkesförbrytare eller dylik person. Därefter inne
håller frågeformuläret en del uppgifter om personens födelseår och födelseort, 
föräldrarnas namn och yrke, födsel (inom eller utom äktenskapet), civilstånd, 
nationalitet o. s. v. En punkt, som man här bör fästa avseende vid, är frågan 
om bildningsgrad: om vederbörande har högre bildning, vanlig folkskolebild- 
ning, om han kan läsa och skriva, kan läsa men ej skriva, eller kan varken 
läsa eller skriva. Än viktigare i detta sammanhang är en uppgift, som skall 
lämnas, huruvida den lagförde i anseende till sinnessjukdom ej kunnat till 
ansvar fällas, angående tiden och, i fråga om förvist mål, domkrets, inom 
vilken brottet eller gärningen förövats. Det är sålunda mycket fullständiga 
uppgifter, som redan finnas där. Men så har det invänts, efter vad jag hört, 
att fångvårdsmyndigheterna icke utan rättegångsprotokollen skulle kunna få 
uppgift om diverse förhållanden av rent social innebörd. Häremot vill jag 
ställa den omständigheten, att i en annan punkt av den här åberopade straff
uppgiften förekommer följande frågor: nödställd belägenhet, svår förolämp
ning, rusigt tillstånd, kronisk alkoholism, kroppsligt lyte, svag fattningsgåva, 
lindrig sinnessjukdom, fallandesot, annan sjukdom, senilitet.

Såvitt jag förstår finnas redan härigenom så pass fullständiga uppgifter 
rörande fångar, att någonting därutöver näppeligen torde kunna vara behöv
ligt. Jag har inom utskottet förfäktat den meningen, att om andra uppgifter 
än de som på detta sätt erhållas skulle ställas till fångvårdsmyndigheternas 
förfogande, skulle detta vara uppgifter från brottslingens yngre dagar, från 
hans skoltid, alltså från hans lärare, konfirmationslärare, från kommunalord
föranden eller fattigvårdsföreståndaren i hans hemort, med ett ord från dessa 
personer, som känna honom från hans barndom och sålunda hava kännedom 
om den miljö, i vilken han växt upp och som sålunda skulle kunna anses dispo
nera honom till brottsling.
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Från föreningen Sveriges häradshövdingar har också i det yttrande, som 
infordrats från föreningen, lämnats några uppgifter, som äro av synnerligen 
stort värde till förmån för den åsikt, som jag här tillåtit mig förfäkta. Denna 
förening säger på ett ställe i yttrandet, att i allmänhet får man i dessa pro
tokoll endast de uppgifter, som fångarna själva hava lämnat om sig, och för
eningen drager därav den slutsatsen, att det arbete, som här ställes i utsikt för 
domarna, skulle ge ett resultat, som icke skulle motsvara de därmed förenade 
kostnaderna.

Vidare står den frågan öppen, hur protokollen, om de nu skola ställas till 
fängelsemyndigheternas förfogande, lämpligen skola erhållas. Det finns exem
pel i Sveriges rättsannaler på protokoll,-som omfattat ända upp till 1,200 sidor, 
och man får väl utgå ifrån, att icke ett så stort protokoll skall återgivas in 
extenso, utan transumeras. Men transumeringen bleve väl ytterst beroende på 
domarnas godtycke. Domaren läte utskriva, vad han tyckte borde skrivas ut 
om saken, visserligen efter vissa givna direktiv, men det är ändå icke alltid 
så säkert, att de vore så lätta att tillämpa. Och om transumering skulle äga 
rum, skulle det ju kunna hända — det vore mycket troligt till och med ■— 
att en domare för att lämna transumt av ett sådant protokoll nödgades genom
gå en sådan lunta, som jag nyss nämnde, på till exempel 1,200 sidor, och det 
är val tämligen orimligt att begära, att han för den ringa penning, som här 
kan ifrågakomma såsom ersättning, skulle göra detta till det myckna arbete, 
som i övrigt åvilar häradshövdingarna.

o Det^har sagts, att denna sak har varit föremål för ett så livligt intresse från 
fångvårdsstyrelsens sida. Därom kan man ju hava delade meningar. Det på
pekas^ att fångvårdsstyrelsen år 1900 gjorde en framställning i saken. På 
de 25 ar, som sedan dess förflutit, har man ingenting hört i frågan från fång
vårdsstyrelsen. Efter vanligt sätt att se, vill man icke i denna omständig
het inlägga något precis brinnande intresse. Det är klart, att när nu fång
vårdsstyrelsen har fått anledning att yttra sig i frågan på grund av begäran 
från utskottet — detta i sin tur till följd av denna framställning från en enskild 
motionär — fångvårdsstyrelsen vid detta tillfälle skall visa intresse för saken 
— det faller av sig självt. Men jag vill saga, att det intresse, som icke tyckes 
ligga djupare än att frågan fått ligga till sig i 25 år, det intresset torde få 
anses vara skäligen svalt. Hade något verkligt behov förelegat, synes det 
som om fångvårdsstyrelsen skulle hava kunnat gå en annan väg för att få 
frågan framförd, till exempel av Kungl. Maj :t, och att fångvårdsstyrelsen 
icke skulle hava behövt för den sakens skull ansluta sig till ett förslag 
från en enskild motionär. Även om denna motion är än så väl utarbetad och 
sammanfattad och dess syfte an så gott, så torde den i alla fall icke kunna 
gorå anspråk på — det tror jag icke heller, att motionären gör — att inne
hålla alla de synpunkter, som för frågans belysning kunnat vara nödvändiga.

Då^ jag alltså, herr greve och talman, anser, att de uppgifter, som redan 
nu stå^ till fängelsemyndigheternas förfogande, äro givande nog för det syfte, 
som fångvårdsstyrelsen och motionären avse, då jag vidare håller före, att 
det resultat, som skulle vinnas med förslaget, icke skulle stå i någon som helst 
rimlig proportion till de kostnader, som skulle komma att uppstå, då jag icke 
heller kan inse, att överhuvud taget nyttan av de föreslagna åtgärderna och 
den apparat, som här skulle sättas igång, stå i något som helst lämpligt för
hållande till varandra, hemställer jag om avslag på såväl utskottets hemställan 
som den i ämnet väckta motionen.

Herr Anderson, Erik: Herr greve och talman! Jag har inom utskottet
biträtt majoritetens mening, och jag skall för den skull be att med några ord 
få motivera denna min ståndpunkt.
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Deri mest gängse uppfattningen om våra strafflagars uppgift är, att för ett 
visst brott skall utmätas straff efter en viss straffsats, beroende på bur pass 
svårartat brottet varit — alltså den brottslige skall lida för sina gärningar. 
Jag anser, att det icke är fullt riktigt att ensidigt se saken på det sättet. Jag 
menar nämligen, att våra straffanstalters uppgift i första hand är att isolera 
en brottsling, som är en plåga för sin omgivning och den övriga laglydiga be
folkningen. Den andra uppgiften för straffanstalterna är att söka om möj
ligt förbättra brottslingen, så att han icke en dag, när han slipper lös, återigen 
skall börja sin för andra individer och för samhället skadliga verksamhet. Men 
för att en straffanstalt skall kunna utföra ett sådant arbete är det nödvändigt, 
att myndigheterna hava en ingående kännedom om den brottslige, icke allenast 
den kännedom, som myndigheterna kunna inhämta om brottslingen under den 
tid han är på straffanstalten, utan också om hans föregående liv och verksamhet. 
Det är nämligen högst olika individer, som komma in på en straffanstalt. Den 
ene uppträder hård, fräck och oböjlig, och han måste behandlas på sitt sätt. En 
annan, som råkat i en tillfällig misär, kommer nedbruten och botfärdig och er
känner sitt brott, och det är givet, att han inom straffanstalten bör behandlas 
på sitt särskilda sätt. En tredje kan simulera och uppträda fullständigt oklan
derligt, men begagnar första tillfälle, som ges, för att spela myndigheterna ett 
nytt spratt, kanske inom fängelsets murar. För att det skall vara möjligt för 
fångvårdsmyndigheterna att lägga behandlingen på ett ur dessa synpunkter 
fördelaktigt sätt och så, att den brottslige skall kunna undergå någon förbätt
ring, är det, som jag nämnde, fullkomligt nödvändigt, att de ha kännedom om 
brottslingens föregående liv. De upplysningar, som för närvarande stå till buds, 
äro icke fullt tillräckliga, utan det är behövligt att erhålla bättre upplysningar. 
Detta kan ske endast genom att de protokoll, som förts vid rättegångsförhand- 
lingarna, bliva ställda till vederbörande fångvårdsmyndigheters förfogande.

Men om man alltså fullständigt sympatiserade med motionären i denna del, 
ansåg man dock inom utskottet, att ett bifall i allo till motionen skulle förorsaka 
alltför mycket arbete för vederbörande domare och kanske onödiga kostnader 
för staten. Man har för den skull inom utskottet i avsevärd mån beskurit mo
tionen. I den form, förslaget nu fått i utskottsutlåtandet, skall förslagets ge
nomförande — därom är jag övertygad — icke förorsaka vederbörande domare 
alltför mycket arbete, och de kostnader, som komma att åsamkas staten, komma 
att bli ganska minimala.

Jag hemställer alltså, herr greve och talman, om bifall till utskottets förslag 
i den föredragna frågan.

Herr Bordi: Herr greve och talman, mina herrar! Jag vill börja med
att säga, att jag icke kommer att göra något yrkande i denna fråga. Jag vill 
endast framhålla ett par synpunkter, som jag anser kunna vara av en viss
betydelse. .

Det är enligt min mening så, som styrelsen för föreningen Sveriges härads
hövdingar framhåller, att i regel innehålla rättegångsprotokollen icke mycket, 
som kan vara av verklig betydelse uti ifrågavarande hänseende ■— inga uppgif
ter utöver vad som lätteligen kan av fångvårdsmyndigheterna inhämtas genom 
direkta samtal med fången eller genom andra handlingar, som för dem äro till
gängliga. Undantagsvis kan emellertid förhållandet vara ett annat — det gäl
ler huvudsakligen i grövre brottmål — och man bör ju naturligtvis icke i sådana 
fall, där det kan vara av verklig betydelse, att protokollen tillhandahållas fång
vårdsmyndigheterna eller övervakarna, motsätta sig, att sa också sker. Emel
lertid får man icke förbise, att under det man strävar efter att häradshövdin
garna och domstolarna i allmänhet skola hinna med att sa mycket som möjligt 
ägna sig åt det verkligt viktiga i domarämbetet, läggas dag från dag på dem
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arbete och uppgifter av allehanda slag, som betänkligt inkräkta på deras tid 
till skada för de viktigare uppgifterna. Man får enligt min mening icke ordna 
denna sak så, att här lägges på domstolarna en ökad börda. Ej heller får man 
förbise, att frågan om utskrifterna är en fråga av mycket stor ekonomisk bety
delse. Vi veta ju alla, att det har förekommit, att i vissa större domsagor ex
peditionen icke har gått så snabbt som allmänheten haft skälig anledning, att 
påfordra. Såvitt jag förstår, beror detta i allmänhet icke på att domaren icke 
hunnit med bearbetningen och uppsättningen av målen, utan det beror på att 
domarna med de stora kostnader, som utskrivningen numera betingar, dragit 
sig för — kanske i vissa fall rent av icke haft råd — att hålla sig med erfor
derliga skrivkrafter, så att expeditionen kunnat flyta jämnt med uppsättningen. 
Man får icke förvärra detta förhållande. Jag anser, att detta är av ganska 
stor betydelse i detta hänseende. Skola .således utskrifter göras av ifrågava
rande handlingar, som ofta kunna bli mycket vidlyftiga, så är det nödvändigt, 
tror jag, att det beredes domarna ersättning härför. Det är alltså nödvändigt, 
på sätt styrelsen för häradshövdingeföreningen framhåller, dels att man in
skränker skyldigheten för domarna att lämna protokoll till sådana fall, där det 
verkligen är av praktisk betydelse och således av behovet påkallat, och dels 
att man ser till att domarna erhålla ekonomisk gottgörelse för de kostnader, som 
härigenom förorsakas dem.

Jag har velat säga detta för att fästa Kungl. Maj:ts uppmärksamhet på dessa 
förhållanden, då Kungl. Maj :t, därest den föreliggande skrivelsen avlåtes, kom
mer att taga frågan under närmare övervägande.

Herr Petrén, Bror: Då jag instämt i motionens syfte, ber jag att få säga 
några ord med anledning av de uttalanden, som gjorts av den föregående tala
ren. som ställt sig mer eller mindre avvisande mot motionens tankegång.

Det som har gjort, att jag funnit, att något lämpligen bör åtgöras på detta 
område, är mindre min erfarenhet från domarverksamhet än mina erfarenhe
ter från Kungl. Maj:ts kansli. Det är ju så, att för varje nådeärende, som 
skall prövas, liksom för varje ansökan om villkorlig frigivning, som passerar 
Kung!. Maj ds regering, måste det föreligga fullständiga protokoll, för att 
man skall kunna bedöma det föreliggande fallet. Nu veta vi, att ett prövande 
av den villkorliga frigivningen ingår som ett systematiskt led vid fångvårds- 
behandlingen. Det är ju numera så, att när två tredjedelar av strafftiden äro 
gångna och den dömde suttit inne minst ett år, föreligger nästan undantags
löst ett bedömande från fångvårdsmännens sida, om det finnes giltig anled
ning att påkalla eller understödja en ansökning om villkorlig frigivning. Då 
måste dessa protokoll merendels föreligga fullständiga för bedömandet av 
orsakerna till och omständigheterna vid brottet samt den dömdes tidigare van
del. Det är då för dessa flerårs-fångar, för vilka ansökningar om villkorlig fri
givning och nåd förr eller senare i regel förekomma, olägligt att ej hava proto
kollen tillgängliga redan under loppet av fångbehandlingen liksom det är en 
kraftförbrukning fullkomligt onödig att låta det fortgå, som för närvarande är 
förhållandet, då alla protokoll, som domstolarna i samband med målens hand
läggning fått skriva ut till allmänna åklagarna, till den prövande överrätten 
i vissa fall och vidare ej sällan till de dömdes rättegångsbiträde^ få ligga 
obegagnade på olika håll i landet; man har nämligen nu intet system för att 
göra dessa protokoll tillgängliga för fångbehandlingen och prövningen om 
frigivning villkorligt eller i nådeväg. Det är väl då ej annat än klokt, i fall 
det kan anordnas så, att dessa utan kostnad för rekvirenterna redan utskrivna 
protokoll uppsamlas från vederbörande åklagare, rättegångsbiträden och även 
domstolar till ett ställe, så att fångvårdsmyndigheterna kunna hava gagn av 
dem i förut angivna hänseenden.
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Dessa äro de närmaste anledningarna, varför jag instämt i motionens Syfte. 
av rättegångs- ^en ^et är tydligt, att det ock är andra fördelar med den föreslagna anord- 
•protokoll till ningen. Jag kan från egen domarverksamhet vittna om, att mången gång, 
fångvårds- när man haft att handlägga mål angående en återfallsförbrytare vid under- 
amtaUcrna domstol, man kant ett behov att för straffmätningen närmare efterforska och 

(Forts) utröna, vilka orsakerna till och omständigheterna vid hans tidigare begångna 
brott varit, och i möjligaste mån huru den miljö varit, i vilken han levt sitt liv. 
Då har man merendels ingen annan ledning rörande de tidigare brotten än en 
uppgift från straffregistret, innehållande att då och då fick han sig ådömt 
och avtjänade han det och det straffet för det och det brottet. Och så får man 
försöka leta sig fram med frågor till den tilltalade för att få en samlad bild 
utav det hela. Det skulle vara på ett helt annat sätt betryggande, om protokol
len från föregående straffådömanden lågo samlade på ett ställe och man finge 
rekvirera dem och läsa igenom dem för att såmedelst i och för straffmätningen 
få en mera ingående kännedom om personen. Jag skulle vilja för min de! under
stryka, att vad fångvårdsstyrelsen säger om rättegångsprotokollens betydelse 
för bedömande av individen och möjligheten att med utsikt till framgång kun
na påverka honom till det bättre är så fullständigt sant. Det må vara, att det 
mången gång icke finnas fullständiga uppgifter om den dömdes ungdoms- 
och levnadsförhållanden och sådant, men själva skildringen av brottet, av 
dess närmare orsaker och planläggning, av den förslagenhet och beräkning, 
den dömde därvidlag har lagt i dagen, är ofta av bestämmande vikt för bedö
mandet av individen och behandlingen av honom ur fångvårdssynpunkt.

Det finns också ett annat förhållande, beträffande vilket min erfarenhet har 
sagt mig, att det icke är bra som det nu är, och det är frågan om övervakarna 
av de villkorligt dömda. Dessa övervakare böra bland annat verka för att 
den civila ersättningsskyldighet, som ålagts den dömde — låt mig säga exem
pelvis vid begången misshandel, i form av gottgörelse för utgifter till läkar
vård, framtida men och sveda och värk — blir vederbörligen fullgjord. Lagens 
avfattning ger direkt anledning därtill, men som det nu är, är det icke system 
i anordningen. Övervakarna få inga andra handlingar än en övervaknings- 
bok med däri intagen uppgift om brottets art och det ådömda straffet. Det 
skulle utan tvivel vara till gagn för hela övervakningssystemet, om det kunde 
skapas garanti för bättre kännedom för övervakaren om vad som förekommit 
i målet än som nu ofta finnes. Nu ordnar man nog detta ibland även utan be
stämmelser. Jag brukar telefonera och be vederbörande övervakare komma in 
å domarkansliet och läsa igenom protokollen. Ibland lyckas det, ibland åter 
icke.. Det är tydligt, att när det gäller att verka till förekommanle av åter
fall i brott av personer, som äro villkorligt dömda, är det av den största vikt, 
att man känner hela den miljö, som utgör bakgrunden för det begångna brottet.

Jag tror, att om denna skrivelse avlåtes till Kungl. Maj:t, kommer Kungl. 
Maj :t att pröva frågan förutsättningslöst och göra de ytterligare beskärningar 
eller utvidgningar, som möjligen kunna vara önskvärda i fråga om de före
slagna åtgärderna. Jag tror, att det är av vikt, att något åtgöres på detta 
område, och jag ber därför, herr talman, att få yrka bifall till utskottets hem
ställan.

Herr Petrén, Alfred: Herr talman! Jag skall be att få säga några ord
med anledning av den förste ärade talarens anförande. Han yttrade nämligen, 
att det förhållandet, att fångvårdsstyrelsen, efter det styrelsen 1901 gjorde en 
framställning i ärendet, icke inkommit med någon ny sådan, skulle vittna om 
föga intresse för den angelägenhet det här gäller. Jag vill därtill säga, att 
det icke torde vara brukligt, att ett ämbetsverk kommer in med en ny fram
ställning, så länge en föregående icke blivit avgjord av Kungl. Maj:t. I öv-
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rigt liar det upplysts i motionen, att fångvårdsstyrelsens framställning blivit 
överlämnad till de s. k. fångvårdssakkunniga för att av dem tagas under 
övervägande. Anledningen till att motionen nu framlagts är den, att Kungl. 
Maj :t härom året beslöt, att de fångvårdssakkunnigas arbete skulle upphöra, 
och jag kan meddela, att den framkommit i fullt samförstånd med fångvårds
styrelsen. Det har nämligen varit efter samtal med chefen för fångvårds
styrelsen, som jag väckt min motion. o

För övrigt kan jag nämna, att man i alla intresserade fångvårdskretsar 
finner det synnerligen önskvärt, att det blir en ändring i nuvarande förhal
landen, så att fängelsemyndigheterna få tillgång till rättegångsprotokollen. 
Det har sagts här, att det inte skulle vara mycket gagn därmed, emedan rätte
gångsprotokollen icke innehålla mycket utöver fangarnas egna uppgifter. Den 
siste talaren har dock redan framhållit, att de innehålla redogörelser för hur 
brotten begåtts, och jag kan även omnämna som min erfarenhet — sedan nå
gon tid har jag tjänstgjort som läkare vid fångvårdsanstalt — att man får en 
helt annan kännedom om en fånge från den dag, då man haft tillfälle jitt ga 
igenom rättegångsprotokollen. Man får därvid först och främst reda pa brot
tens antal och hur han begått dem. Vidare är att märka, att ^det numera i 
många fall sker en förundersökning. Då får man icke endast sådana biogra
fiska data, som fången själv lämnar, utan man får i alla dessa fall en redo
görelse för den undersökning, som blivit verkställd. . ...

Man har ju på senare tid strävat efter att komma fram till en mera indivi
duel! fångvård. Ett uttryck för denna strävan är t. ex. anordnandet av jord- 
bruksfängelset i Mariestad. Herrarna veta kanske genom pressen eller på 
annat sätt, att denna fångvårdsanstalt haft synnerligen stora svårigheter att 
kämpa med. Jag har besökt den ett par gånger under den tid fångvårdssak
kunniga arbetade; jag deltog nämligen i deras arbete. Direktören där beto
nade för mig särskilt, att det varit så svårt att sköta detta, fängelse, därför 
att han icke haft någon kännedom om fångarna. Han vet ingenting.. mer än 
vad som står i utslaget, och det innehåller ingen karakteristik av fångarna. 
Det skulle alltså vara till ofantligt gagn, om direktören där. haft ^tillgång till 
rättegångshandlingarna, så att han fått kännedom om deras, innehåll. Som jag 
i motionen har framhållit och som även betonades av den siste talaren, är det 
också av stor vikt, att fängelsedirektörerna ha så noggrann kännedom om fån
garna som möjligt, innan de bestämma sig för att .förorda villkorlig frigiv
ning. Det kan hända, som fängelsedirektören sagt mig, att de, när rättegångs
protokollen för sålant ändamål infordrats, fått sådana upplysningar om fån
gens karaktär och föregåenden, att de, om de förut haft kännedom därom, icke 
skulle ha tänkt på villkorlig frigivning. Bara en sådan liten detalj ^belyser 
vikten av att f ån gvårdsmyn digheterna redan från början hava tillgång till 
rättegångsprotokollen och få så noggranna upplysningar som möjligt om de 
fångar, som till dem överlämnas.

Nu har det av en talare framhållits, att man också får tänka på att icke 
bereda domstolarna alltför stora kostnader med detta arbete. I anledning här
av vill jag fästa uppmärksamheten på att utskottet, i enlighet med vad som 
också i motionen framhållits, har yttrat, att man naturligtvis på allt sätt 
bör underlätta uppgiften för domstolarna, så att man icke pålägger dem. mera 
arbete än som är nödigt. Utskottet säger sålunda, att en rannsakningsfånge, 
som erhållit protokoll åt sig utskrivet utan avgift, borde vara skyldig att 
ställa detta till fängelsemyndighetens disposition, och att vederbörande all
männa åklagare, som fått utskrift av rättegångsprotokollet, ävenledes, skulle 
vara skyldig att lämna det till fangvardsmyndigheterna, samt att vidare i 
alla de fall, där det skett Överklagande till högre rätt, den utskrift av proto
kollet, som hos överdomstolen finnes förvarad, skulle sta till vederbörande
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fängelsemyndigheters disposition. Dessutom vill jag fästa uppmärksamheten 
på att utskottet också uttalat sig för, att, där så kan anses skäligt, en särskild 
ersättning bör lämnas för det ökade arbete, som ålägges domstolarna.

Slutligen vill jag framhålla, att införandet av en sådan ordning som den här 
föreslagna skulle för domstolarna själva bliva till synnerligen stort gagn, 
därigenom att det då funnes tillgänglig en utskrift av rannsakningsprotokol- 
len från föregående mål. Domstolarna skulle på detta sätt icke endast som nu 
från straffregistret få uppgift på hur många gånger och för vilka brott en 
återfallsförbrytare blivit dömd, utan det funnes då också tillgängliga utskrif
ter av rannsakningsprotokollen från föregående mål, som kunde ställas till 
domstolarnas disposition. Den ordning, som här är föreslagen, bleve alltså 
till gagn även för domstolarna, och jag skall, herr talman, på anförda skäl 
be att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Vrång: Den näst föregående talaren ville, såvitt jag förstod honom
rätt, att alla protokoll i brottmål skulle in extenso finnas tillgängliga hos 
fångvårdsmyndighetema. Detta motiverades därmed, att de i varje fall måste 
vara till hands, när det är fråga om nådeansökningar eller _ villkorlig frigiv
ning. Då emellertid åtskilliga fall av beviljade nådeansökningar pcb villkor
lig frigivning ha förekommit, måste tillgång till protokollen, såvitt jag för
står, redan finnas i den mån, de äro av betydelse för dessa avgöranden. Ut
skottet, vars mening jag icke biträder, har säkerligen i sitt yttrande icke velat 
inlägga den meningen, att man skulle utskriva alla protokoll. Därigenom 
skulle man komma till kostnader, som det vore önskvärt att nu få reda på, så 
att man finge en tillräcklig, hälsosam bävan för dem.

Det har av den siste talaren åberopats, att chefen för fängelset i Mariestad 
ofta klagat över att han icke har tillräckligt ingående kännedom om sina 
fångar. Jag vågar än en gång säga, att den kännedom om fångarna, som 
fängelsedirektörerna få genom protokollen, de må vara utskrivna från början til! 
slut, knappast blir mer omfattande än genom de uppgifter, som äro lämnade en
ligt det av mig åberopade formuläret till straffregistret. Jag tror snarare, att 
de, som behöva dessa utdrag, lättare och bekvämare finna de uppgifter de 
önska i straffregistret än genom att läsa igenom de långrandiga och många 
gånger icke alltför trevliga protokollen.

Jag har ingen anledning att frångå mitt yrkande.
Herr Petrén, Bror: Den siste talarens anförande Ausar oförtydbart, att

han här rör sig på ett område, där han icke är hemmastadd. Han fällde det 
yttrandet, att man genom de från domstolarna kommande straffregisterupp
gifterna, i vilka det finnes en uppräkning av sju ä åtta frågor, som skola be
svaras endels med över- och understrykningar av i formuläret upptagna 
bestämningar, kan i tillräcklig mån få den bild av fången, som fångvårdsmyn- 
digheterna behöva för att bedöma individerna. Jag behöver icke närmare 
utveckla för kammarens övriga ledamöter, huru verklighetsfrämmande denna 
herr Vrangs syn på hithörande ting är, att bilden från rättegångsprotokollen 
skulle kunna tillfredsställande ersättas av dessa formulärsvar.

Sedan sade herr Vrång, att konsekvensen av mitt anförande skulle bliva, att 
fullständiga rättegångsprotokoll beträffande alla fångar i landet skulle ut
skrivas och samlas på hög. Jag behöver väl icke upplysa om att villkor
lig frigivning icke kan komma i fråga för alla fångar i landet. Det kan, så
som jag angav, endast komma ifråga för sådana, som suttit inne minst ett 
år och för vilka tillika två tredjedelar av strafftiden är gången eller, med 
andra ord, sådana, som ådömts minst inemot ett par års strafftid. Det kan 
således endast komma att gälla en mindre anpart av fångar.

Detta må vara nog sagt som svar på den siste talarens anförande.
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Efter det överläggningen ansetts härmed slutad, gjorde herr talmannen en- 
ligt därunder förekomna yrkanden propositioner, först på bifall till samtav räuegång8- 
vidare på avslag å vad utskottet i det under behandling varande utlåtandet protokoll till 
hemställt; och förklarade herr talmannen, sedan han upprepat propositionen fåvgvårds- 
på bifall till utskottets hemställan, sig finna denna proposition vara med an^lt^na 
övervägande ja besvarad. (Forts.)

Herr Vrång begärde votering, i anledning varav uppsattes samt efter given 
varsel upplästes och godkändes en så lydande omröstningsproposition:

Den, som bifaller vad första kammarens första tillfälliga utskott hemställt 
i sitt utlåtande nr 7, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;
Vinner Nej, avslås utskottets hemställan.
Sedan kammarens ledamöter intagit sina platser samt voteringspropositio- 

nen efter förnyad uppläsning anslagits, verkställdes omröstningen på det sätt, 
att efter särskilda uppmaningar av herr talmannen först de ledamöter, som N 
ville rösta för ja-propositionen, och därefter de ledamöter, som ville rösta för 
nej-propositionen, reste sig från sina platser; och befanns därvid, att flertalet 
röstade för ja-propositionen.

Jämlikt § 63 riksdagsordningen skulle detta beslut genom utdrag av proto
kollet delgivas andra kammaren.

Herr talmannen tillkännagav, att anslag utfärdats till sammanträdets fort
sättande kl. 8 e. m.

Föredrogs ånyo första kammarens andra tillfälliga utskotts utlåtande, nr 5, Ang. 
i anledning av motion nr 182 av herr Lindhagen om befolkningsfrågan.

I en inom första kammaren väckt och till dess andra tillfälliga utskott 
hänvisad motion nr 182 hade herr Lindhagen hemställt, att riksdagen ville 
anhålla hos regeringen,

1) att en begynnande uppmärksamhet måtte ägnas befolkningsfrågan och 
dess uppenbara sammanhang med andra aktuella spörsmål;

2) att därvid bland annat måtte stödjas ett upplysningsarbete, särskilt 
bland de mindre bemedlade befolkningslagren, om vilket ansvar föräldrar hade 
inför individen, familjen, staten och mänskligheten att envar i sin mån före
bygga den fattigdom, arbetslöshet, rasförsämring och olyckor av många slag, 
som katastrofalt växte upp ur en osund överbefolkning;

3) att den svenska utrikespolitiken måtte i det internationella samarbetet 
framföra befolkningsfrågans betydelse samt mana till en samverkan för att 
på dagordningen uppföra bemödanden till en rimlig och rättvis avveckling 
av densamma.

Utskottet hade i det nu föredragna utlåtandet av angivna orsaker hemställt, 
att förevarande motion icke måtte till någon första kammarens åtgärd för
anleda.

Herr Lindhagen: Utskottet har avstyrkt ifrågavarande motion, och det
har också i motionen förutspåtts. Det säges nämligen där, att »vårt land 
är litet, och för dess statskonst synes det bekvämligast att hålla det lilla
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landet, nere i obetydlighet, så snart det gäller stora ideella mål. Det är 
säkerligen ett fåfängt bemödande att söka intressera de svenska statsmakterna 
för befolkningsfrågan i världen såsom ett stort öde, vars annalkande stormar 
redan brusa omkring oss.»

o När emellertid enligt mångas uppfattning läget är så farligt och frågan 
så betydelsefull, nödgas vi i alla fall föra talan vid de tillfällen, som veder
böra, för denna stora sak. Vi vilja icke alls förneka, att dagens små omsor
ger måste ligga den levande generationen närmast. Men vi hålla före, att 
människan lever icke allenast av bröd. Det behöves också någon ryggrad 
i de dagliga bestyren och någon vägledande utsikt bortom dem.

Nu måste jag i alla fall med ganska stor bedrövelse konstatera, att alla så
dana verkligt ^ viktiga frågor undanskjutas i det politiska livet och att vi 
däremot med så mycket större iver kasta oss över skumplöjningen på de poli
tiska ödemarkerna och organisera de tusende små slagsmålen, om vem som 
skall vara ^först vid plogen och kunna tillskansa sig några fördelar. För ett 
sådant småsysslande myntades en gång det bekanta ordet: efter oss synda
floden. De oavlåtliga försyndelserna mot eviga lagar och den fasta före
satsen att blunda för dem ha gjort, att milstolparna i mänsklighetens utveck
ling äro markerade av katastrofer.

Fn sådan försummad realitet är enligt vår uppfattning befolkningsfrågan, 
vilken reser sig som ett högt fjäll över de flesta av nutidens sociala miss
förhållanden. Länders och slutligen hela jordens överbefolkning kan icke 
leda till annat än fattigdom, strid för existensen och uppvaknanden med för- 
skräckelse. Tvärtom har man av många skäl, som angivits i motionen och på 
vilka jag icke här skall mga^ ansett, att en tillväxt av befolkningen är synner- 
ligen önsklig. I motionen har först betonats denna frågas starkt framträdan- 
de internationella karaktär, i det att det är en kamp om bosättningsplatserna 
på jorden för att kunna leva, en kamp emellan europeiska folk och färgade 
folk samt aven mellan dessa inbördes. Det har berörts särskilt i motionen nr°170 
i år, och jag har för övrigt väckt den frågan upprepade gånger under tio år. 
Detta ^ är således en stor fredsfråga, ty det är ju klart, att när man icke 
har någonstädes att bosätta , sig och när man icke har något att äta, kastar 
varenda människa alla fredsidyller över bord och ger sig ut i kriget för livet 
med vilka medel som helst.

Nu börjar, såvitt jag förstår, befolkningsfrågan bliva så pass närgången 
även hos oss, att landet bör ha vaknat upp ur drömmen om lyckan av en stän
digt. växande befolkning. Det= var icke längre sedan än två år, då jag hörde 
en jordfrageentusiast från. Skane utförligt utveckla för mig, huruledes vårt 
land genom att tillgodogöra sig jorden borde kunna föda sextio miljoner män- 

„ må-tte bli trevligt och då tror jag, att vi måste försöka flytta 
haniran allesamman. Det är tvärtom bistra erfarenheter, som nu klanpa 
pa var dörr. Emigrationens försvårande, den konstanta arbetslösheten och 
alla dylika tecken i tiden göra, att man kan säga, att det utan tvivel mörknar 
över vägarna.

Jordkommissionen liksom även en föregående jordberedning har fäst upp- 
märksamhet pa denna sak. Vi veta liur svart det är och vilka diskussioner vi 
maste. hava här i riksdagen, ofta till ingen nytta, för att utfinna medel till att 
kolonisera den svenska jorden, så att nya jordbruk kunna upprättas. Men om 
det mot förmodan skulle lyckas att upprätta tillräckligt många jordbrukshem 
åt dem som behöva och kunna bruka dem, så kommer det i alla fall en tid dä 
det i fönstren till dessa nya stugor tittar fram en mängd små huvuden, som 
fråga. Vilka jordbruk tillämna ni oss alla? Och då står man inför den frå
gan igen, lika ölost som för den föregående generationen. Jordkommissionen 
trodde emellertid pa de skäl, jag förut anfört, att denna fråga icke kommer att
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väcka någon uppmärksamhet, förrän det är för sent. Kanske det är den 
bleka nöden, som någon gång tvingar släktena att tänka på dessa saker. Men 
kommissionen har för sin del icke kunnat underlåta att redan nu fästa ^ upp
märksamheten på denna fråga. Ty den skänker det nödiga perspektivet åt ett 
förehavande, som tilltror sig att, trots de mäktiga från skilda håll skickligt 
utlagda förhindren, kunna uträtta något för den jordlösa befolkningen genom 
en allmän kolonisationsverksamhet i vårt land.

Nu har motionären framställt tre yrkanden, och utskottet har som sagt av
styrkt dem,. Jag skall då be att på en gång få bemöta utskottets svar på yr
kandena under 1) och 2). Det första yrkandet var, att riksdagen ville anhålla 
hos regeringen, att »en begynnande uppmärksamhet måtte ägnas befolknings
frågan och dess uppenbara sammanhang med andra aktuella spörsmål». Det 
andra yrkandet var, att »därvid bland annat måtte stödjas ett upplysningsar
bete, särskilt bland de mindre bemedlade befolkningslagren, om vilket ansvar 
föräldrar hava inför individen, familjen, staten och mänskligheten att envar i 
sin mån förebygga den fattigdom, arbetslöshet, rasförsämring och olyckor av 
många slag, som katastrofalt växa upp ur en osund överbefolkning».^

Utskottet har, tror jag, något litet missuppfattat första punkten såsom avse
ende endast befolkningsfrågan. Men jag menar även där överbefolkningsfrå
gan lika val som under andra punkten. Utskottet säger, att^befolkningsfrågan 
har ju regeringen och riksdagen ägnat uppmärksamhet i många viktiga avse
enden sedan lång tid tillbaka och det är därför icke av förhallandena motive
rat att vidare rikta någon uppmärksamhet på denna sak. Man kan emellertid 
fråga sig, vilka de många viktiga avseenden, som utskottet syftar på, äro. Så
som skall framgå av det följande, är det just överbefolkningsfrågan, som vi 
enligt min uppfattning icke ha tillräckligt sysselsatt oss med.

Därom säger utskottet, att utskottet icke kan dela uppfattningen, att här till 
äventyrs föreligger något nödläge, och det på tre skäl. Först säger utskottet, 
att samtidigt med att befolkningen i landet ständigt ökas, har också inkomsten 
per huvud ökats, men i betydligt högre grad än befolkningen. Jag har verkli
gen icke varit i tillfälle att skaffa reda på, varifrån utskottet fått dessa upp
gifter, och är ännu mindre i stånd att bedöma, om en sådan slutsats, som ut
skottet clärav drager, är befogad. Det skulle förvåna mig, om vi allesammans 
ha mycket större inkomster nu än vi hade före världskriget. ^Jag bär icke hört 
detta påstående förr. Det är en ny upplysning, och jag får verkligen saga, 
att detta är alldeles främmande för mig, men det vore mycket glädjande, om så 
vore fallet. Det kanske förhåller sig så, att till följd av det fallande penning

gärdet de nuvarande lönernas nominella belopp äro något högre än före världs
kriget, men säkerligen gäller detta icke reallönerna.

Den andra invändningen är, att emigrationen enligt utskottets mening icke 
nödvändigt behöver innebära, att de emigrerande representera ett befolknings
överskott och att den därför icke i och för sig behöver ingiva alltför starka far
hågor med hänsyn till landets försörjningsförmåga. Men detta är blott ett an
tagande, som utskottet gjort, och det kan alltså lika väl förhålla sig på motsatt 
sätt. Det har emellertid utskottet lämnat därhän utan att på något sätt antyda, 
vad utskottet tänker om saken. Emellertid har man, såvitt jag erfarit, överallt, 
där frågan diskuterats, utgått från att emigrationen från Sverige är ett ut
tryck för att svenska folket saknar tillräckliga försörjningsmöjligheter. ° Den 
stora emigrationsutredningen tillkom ju på sin tid uteslutande för att påvisa, 
huru detta missförhållande skulle kunna undanröjas genom, att skaffa nya 
försörjningsmöjligheter, och fortfarande ha alla, som jag hittills talat .med, 
utom detta utskott, framhållit, att det är en stor fara för försörjningsmöjlighe
terna i landet just däri, att emigrationen icke vidare är samma säkerhetsventil, 
som den var i de gamla tiderna.
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Slutligen invänder utskottet, att arbetslösheten under de senare åren oavbru
tet sjunkit och att den, i den mån som den allmänna depressionen kan väntas 
vika, än ytterligare torde komma att minskas. Ja, det är verkligen glädjande, 
att det finnes en sådan förhoppningsfullhet åtminstone i någon vrå i vårt land, 
som det nu finnes inom utskottet. Men arbetslösheten går ju fram och tillbaka. 
1. dag är den kanske något mindre än i går, och nästa dag är den något större. 
De siffror, som utskottet stöder sig på, äro väl de officiella siffrorna från ar
betsförmedlingskontoren och liknande anstalter. De visa dock icke den arbets
löshet, som verkligen råder i landet. Jag skulle önska, att utskottet varit med 
om de dagslånga debatter, som nyligen ägt rum i andra lagutskottet och i sam
mansatta lag- och jordbruksutskottet, där även befolkningsfrågan togs upp till 
allmänt skärskådande. Då fick man höra uttalas den allmänna uppfattningen, 
som bestyrktes av en och annan ledamot av utskottet på grund av personliga 
erfarenheter, att tillståndet ute i landet för närvarande är mycket förtvivlat, 
ty ungdomarna, det uppväxande släktet från 17 till 22 år och däröver, gå över
allt i de små bondehemmen, i de små arrendatorshemmen, i de små industriar
betarhemmen, till^ övervägande delen arbetslösa, och det finns ingen möjlighet 
att skaffa dem något arbete, de må vara hur duktiga som helst. De tära på 
föräldrahemmet. Visserligen uträtta de där sådana småsysslor de kunna hjälpa 
till med, men man kan inte skaffa dem någon utkomst. Ett sådant tillstånd ha 
vi tidigare inte haft, som det som nu råder. Det var en småbrukare, som i ut
skottet talade om att han hade flera barn och hade försökt att skaffa dem in
träde i alla möjliga yrken. Men det var bara stängda portar överallt för alljj, 
dessa duktiga, arbetsföra ungdomar, som gingo hemma i familjehemmet och 
tärde på detta utan möjlighet till någon utkomst.

Det är väl också av den anledningen som det överraskande inträffade, att 
sammansatta lag- och jordbruksutskottet enhälligt tillstyrkte förslaget om av- 
låtande av en skrivelse med begäran om undersökning av möjligheten till en vid
sträcktare kolonisation i landet än som, för närvarande äger rum, ett resultat, 
som jag knappast väntat och som också vid debattens början ansågs uteslutet, 
ty de flesta talarna yttrade sig emot förslaget. Men när man sedan från olika 
håll upprullade just denna befolkningsfråga, började stämningen bli mer och 
mer betänksam, och denna betänksamhet utlöste sig slutligen i ett enhälligt ut
skottsutlåtande om den saken.

Motionen sammanfattas å sid. 4 i följande ord: »Då emigrationen och de 
dröjande jordreformerna således ej erbjuda tillräckliga utvägar, då en fortsatt 
industriell kamp på världsmarknaden är en bedräglig och vacklande grund, då 
en vänlig överenskommelse mellan folken att införa kristendom i världsordnin
gen står i vida fältet, återstår ingen annan utväg för svenska folket än att be
gränsa sin barnalstring.» Motionen håller före. att det måste finnas även ett 
ansvar, när det gäller att kasta ut nya individer i eu snöd och obarmhärtig 
värld, från de fattiga hemmen kasta ut individer, som aldrig bett att få komma 
till och som sedan måste utkämpa en så svår kamp för tillvaron. Jag hall 
tyckt, att när det bedrives ett upplysningsarbete exempelvis för nykterhetens 
befrämjande, bör därmed också kunna förenas en erinran om att man även på 
detta område bör uppträda med någon omtanke. Erågan diskuteras alltmer 
även av nationalekonomer. Det har bland annat nyligen på P. A. Norstedt 
& Söners förlag utkommit en bok, som jag först efter motionens skrivande fick 
kännedom om. Den heter »Befolkningsfrågan» eller något dylikt, och där har 
professor Heckscher i ett företal just belyst dessa synpunkter och på ett för
siktigt sätt kommit till ungefär samma resultat.

Nu har emellertid motionen i tredje punkten velat utsträcka problemet till 
dess rätta sammanhang, nämligen till de internationella förhållandena, och hem
ställt, »att den svenska utrikespolitiken måtte i det internationella samarbetet
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framföra befolkningsfrågans betydelse samt mana till en samverkan för att på 
dagordningen uppföra bemödanden till en rimlig ock rättvis avveckling av den
samma».

Utskottet svarar på detta helt enkelt, att det synes utskottet »icke lämpligt, 
att sådana framställningar göras i en fråga, som, huvudsakligast är en veder
börande lands inre angelägenhet». Härav framgår, tror jag, att utskottet sak
nar de erforderliga perspektiven på denna sak. Det har senast vid denna riks
dag motionerats av mig, att t. ex. nationernas självbestämningsrätt och därmed 
också deras rätt att få erforderliga boplatser inte får vara en inre angelägenhet 
för en härskande stat utan måste bli en internationell rättsfråga. Vad sär
skilt befolkningsfrågan beträffar och kampen om de olika bosättningsmöjlighe- 
terna i världen, är detta en sak, som antingen måste ordnas genom fredlig upp
görelse eller eljest knappast kan leda till annat än upprepade krig och -— låt 
oss kalla dem för vad de måste bliva — världskrig. Vad mig beträffar har 
detta förmenande inte haft sin grund i någon vidsynt uppfattning, utan tvärt
om i att frågan är så enkel och påfallande, att jag i min enfald inte kunnat 
annat än under en lång följd av år upprepade gånger fästa även riksdagens 
uppmärksamhet på denna internationella angelägenhet. Ett svenskt stånd- 
punktstagande är så mycket viktigare, då vi nu genom, inträdet i Nationernas 
förbund såsom, medlemmar av detta komma att deltaga i världspolitiken. Då 
måste också vår uppmärksamhet och våra bemödanden inriktas på att göra 
vår plikt i detta arbete och se framåt och inte bara stå i ett på stället 
marsch.

Min senaste framställning i befolkningsfrågan före denna gjordes som sagt i 
år uti motionen nr 170. Konstitutionsutskottet, som enhälligt avstyrkte den, 
menade, att riksdagen endast borde sysselsätta sig med praktiska angelägenhe
ter. Jag hade då tillfälle att polemisera mot dess uppfattning av innebörden 
i ordet »praktisk» och sökte framhålla vad som i dessa frågor i tidernas längd 
är praktiskt. Jag skall icke upprepa det utan hänvisar till protokollet. Herr 
von Geijer, som förde utskottets talan, erkände, att denna fråga möjligen kan 
ha betydelse. Den hör dock till föreläsningssalen eller predikstolen, men abso
lut inte hit. Om man aldrig hos statsmakterna, den stora verkstaden för vad 
som skall ske, får sysselsätta sig med sådana saker, som verkligen äro frigö
rande och förlösande, utan detta bara skall hänskjutas till predikstolar och före- 
läsningsverksamhet, då komma vi ju ingen vart.

Detta erinrar mig om en debatt jag för åtskillig tid sedan hade med en fram
stående socialdemokrat, numera minister. Vad tjänar det till, käre Lindhagen, 
sade han, att i den här frågan framföra sådana synpunkter? De ha ju under 
tvåtusen år predikats från predikstolarna, och ändå har det inte blivit bättre, 
menade han. Jag kunde inte annat än svara honom, att om dessa grundsatser 
om den kristna etiken och dess många föregångare samt deras betydelse även 
för samhällslivet hade predikats även i alla partitidningars dagliga ledare i 
tvåtusen år, så skulle nog mänskligheten stå på en högre ståndpunkt.

Denna fråga jämte andra har av mig i år väckts bland annat i den inter- 
parlamentariska fredsgruppen, liksom jag brukat ibland göra där liksom i ut
ländska instanser under de senaste fjorton åren. De voro före häromdagen på 
ett fåtaligt, av ungefär sexton personer besökt gruppmöte. Det gällde som sagt 
olika saker, men gruppens styrelse tog dem i klump och yttrade, att eftersom 
de flesta redan blivit avslagna av riksdagen, hade gruppen ingen anledning att 
ta befattning med dem. Alltså inte heller med de återstående motioner, som ej 
voro avslagna av riksdagen, utan de fingo följa med som påbröd, och så gott 
var det, det erkänner även jag. Det blev emellertid sedan debatt om varje sak 
och vid voteringar röstade styrelsens närvarande medlemmar enhälligt mot alla 
framställningarna, vilka däremot biträddes av en växlande obetydlig minoritet.

Ang.
befolknings-

frågan.
(Forts.)



Nr 27. 14 Onsdagen den 29 april.

Ang. 
befolknings

frågan. 
(Forts.)

Dylika förslag kava i utlandet enskilt vunnit sympati och erkännande: jag har 
fått många bevis därpå, och ett gående till grunden av tingen måste komma en 
gång, men här i landet synes det särskilt svårt att få gehör därför. Utskot
tets talan fördes vid det nämnda tillfället — utom av ordföranden ■—- också av 
Värner Eydén, som huvudsakligen höll före, att gruppen hade att syssla med 
närliggande praktiska frågor och att det skulle nedsätta gruppens verksamhet 
och inflytande, om gruppen befattade sig med sådana där ideella och för verk
lighetens värld främmande angelägenheter.

I går händelsevis köpte jag tidningen Aftonbladet, och då slumpade det sig 
inte bättre än att i den stod ett långt referat av ett föredrag, som dagen förut 
hållits av envoyén C. G. Westman. Jag närde någon förhoppning, att det var 
professor K. G. Westman, men han bestred nyss fullkomligt för mig identite
ten, så där fick jag således icke det stöd jag hade förväntat. Vad säde envoyén 
Westman? Jo, han talade vidlyftigt om den vita rasens framtid. Han erinrade, 
att här hota ofantliga faror från de undertryckta asiatiska folken, som kanske 
också få stöd av Kyssland, och han säger, att en europeisk solidaritet åtmin
stone till en viss grad är en nödvändighet för upprätthållandet i främmande 
världsdelar av Europas och den vita rasens prestige. Han utvecklar sedan, 
hurusom Europa, tack vare sin högre kultur, alltmer fått hegemoni över dessa 
främmande folk, och det gällde nu att upprätthålla denna hegemoni. Vidare 
betonade han, att det är om utrymmet i världen, som striden står, och han 
framlade med styrka alla de företeelser, som. också jag tillåtit mig i denna 
punkt framlägga. Han betonade, i synnerlig olikhet med konstitutionsutskot
tet och den interparlamentariska gruppens styrelse, att detta utan tvivel vore 
världens betydelsefullaste fråga. Aftonbladet, som ju aldrig haft rum, för mina 
motsvarande tankar annat än i spaltparaden —- och jag gläder mig, när jag kan 
bereda någon ritare en liten inkomst i hans fattigdom då och då — Aftonbladet 
tillfogade för egen del i ett mellanstick: »En särskilt tänkvärd bild av denna 
verklighet gav talaren i sin intressanta och märkliga exposé över de allvarliga 
motsättningar mellan västerland och österland, vilka utan tvivel komma att 
bli den närmaste framtidens stora problem.» Och tidningen betonar vidare, att 
»minister Westmans tal verkar med sina allvarliga, erinringar» — nu böra 
kammarens ledamöter höra på allesamman — »som en kylig fläkt utifrån den 
realiteternas värld, mot vilken man just nu i kanslihus och parlamentskorri- 
dorer här i landet tycks ha täppt till varje fönster».

Alltså, där fick ni!
Det förhåller sig nog på det sättet. Men vad är skillnaden, och varför är 

Aftonbladet just nu så entusiastiskt i sitt intresse för denna realiteternas värld? 
Jo, därför att envoyén Westman kom till den slutsatsen, att även vi måste i 
viss mån vara med om att upprätthålla Europas förenämnda prestige och hege
moni, och även därför måste vi rusta för att i vår mån bidraga till att hindra 
Asien från att på något sätt frigöra sig från Europas hegemoni. Jag för min 
del har däremot ansett, att vi böra försöka utjämna denna tvist genom rimliga 
överenskommelser. Om vi bara vädja till vapnen, ja, då ha vi det'nya världs
kriget som ett brev med posten när som helst inom en kanske inte alltför av
lägsen framtid. Jag frågar: vilken är mera praktisk, envoyén Westmans upp
fattning om att man skall upprätthålla orättrådigheten med vapenmakt, eller 
min, att man skall försöka gorå tvisten till en internationell rättsfråga. Jag 
riktar samma fråga också till herrar von Geijer och Rydén och andra veder
deloman i denna sak.

Herr talman, jag yrkar bifall till motionen.

Herr Almkvist: Herr greve och talman, mina herrar! Eör att försvara
utskottets utlåtande torde jag för min del icke få taga i anspråk mer än en
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bråkdel av den tid herr Lindhagen använde för att utveckla skälen för sin 
motion.

Om man undersöker, vad det egentligen är, herr Lindhagen yrkat, finner 
man, såsom han också själv mycket riktigt angav, att han först och främst 
yrkar på att regering och riksdag skola ägna en begynnande uppmärksamhet 
åt befolkningsfrågan och dess uppenbara sammanhang med andra aktuella 
spörsmål. Det är alltså den svenska statsmakten, som skall ägna befolknings
frågan i det egna landet en första begynnande uppmärksamhet. Utskottet an
ser det vara alldeles omotiverat att rikta en sådan anmodan till regeringen, 
därför att både riksdag och regering sedan lång tid tillbaka ha sin uppmärk
samhet fästad på befolkningsfrågan och göra vad i deras förmåga står för 
att på ett rationellt sätt vårda sig om detta viktiga spörsmål. Mot detta på
stående uppställde herr Lindhagen i sitt anförande här nyss den frågan: vad 
är det som är gjort? Såsom ett svar därpå skulle jag i främsta rummet vilja 
påpeka den sak, som han själv berörde, nämligen kolonisationsfrågan. Stats
makternas åtgöranden till kolonisationsfrågans lösning, liksom beträffande den 
mängd andra vittgående spörsmål om ökad upplåtelse av jord, som årligen 
handläggas, vittna om det stora och djupa intresse, som statsmakterna ådaga
lägga, när det gäller förhindra att befolkningsproblemet inom Sverige skall 
bliva alltför brännande och svårlöst. Men även en stor del av de sociala och 
kulturella åtgärder, som från regeringens och riksdagens sida vidtagas, gå ju ut 
på att bereda befolkningen en bättre och lyckligare tillvaro i den mån, det 
nu kan ankomma på statsmakterna att se till, att en sådan förbättring sker.

Den andra delen av herr Lindhagens framställning innehåller ett yrkande om 
att ett upplysningsarbete skall utföras särskilt bland ekonomiskt mindre be
medlade befolkningslager. Vad skall detta upplysningsarbete gå ut på? Jo, 
meningen är, att genom detsamma skall spridas en allmän insikt om, att en 
begränsning av barnalstringen är nödvändig för landets framtid, och att var 
och en inför frågan om familjens ökande bör stanna och besinna sitt ansvar.

Det första spörsmålet, som uppställer sig, när man går att undersöka, huru
vida det finnes någon befogenhet för framställande av ett sådant yrkande, 
är givetvis detta: är situationen inom vårt land för närvarande verkligen så 
mörk? Föreligger det faktiskt en överbefolkning av den omfattning, att en så 
radikal åtgärd som den föreslagna på grund därav är nödvändig att före
taga?

I det avseendet vill jag säga: herr Lindhagen beskyllde utskottet för att 
grunda sina påståenden på antaganden. Men det är väl i stället så, att herr 
Lindhagen i sin motion så gott som uteslutande bygger på rena antaganden. 
Det torde nämligen bli herr Lindhagen svårt att bevisa, att det inom vårt 
land föreligger något verkligt befolkningsöverskott. Han bygger uppenbar
ligen påståendet på ett rent antagande, så vida han icke, som utskottet anser, 
att han gjort, förväxlat frågan om överbefolkning med arbetslöshetsproblemet. 
Det är klart, att utskottet, lika litet som någon inom riksdagen, kan förbise, 
att inom vårt land föreligger en väsentlig arbetslöshet, men den är av mera 
tillfällig beskaffenhet och har under de senaste åren väsentligt nedgått. Herr 
Lindhagen ville veta, varifrån utskottet fått den uppgiften. Jag svarar, att 
vi inhämtat uppgifter, som stödja vår åsikt, dels från socialstyrelsen och dels 
ur det uttalande, som professor Brisman gjort i den utredning, som han verk
ställt för statens besparingskommittés räkning, och vilket jdtrande finnes i 
denna kommittés betänkande angående socialförsäkringens omorganisation.

Herr Lindhagen säger vidare, att faran för överbefolkning är så mycket 
större, som emigrationsmöjligheterna nu äro i det närmaste stängda. Även här 
grundar han sina påståenden huvudsakligen på antaganden. Det är visser
ligen sant, att en viss begränsning ägt rum i emigrationsmöjligheterna, men
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man torde böra lägga märke till. att denna begränsning huvudsakligen skett 
inom ett enda land, nämligen Förenta staterna, under det att emigrationsmöjlig- 
heterna till andra länder, t. ex. Kanada, fortfarande stå öppna i rätt stor ut
sträckning. Det är för övrigt för tidigt att säga något bestämt om huru denna 
begränsning av emigrationen kommer att verka. De senaste officiella sta
tistiska uppgifter, som föreligga, visa, att emigrationen under år 1923 om
fattade över 23,000 personer. Sedan dess har visserligen den åsyftade in
skränkningen av immigranternas antal vidtagits av Förenta staterna, men huru 
den inskränkningen för Sveriges vidkommande kommer att verka har ännu 
icke kunnat statistiskt belysas.

Går man därefter till en närmare granskning av huvudsaken i det före
liggande problemet, sådant herr Lindhagen här framlagt det, nämligen frågan 
om barnalstringen, så är det omöjligt att vid ett tillfälle, sådant som detta, 
yttra sig utförligare. Denna fråga kan av skilda anledningar icke detalj- 
behandlas i riksdagen. Men jag vill betona, att detta spörsmål har en mo
ralisk sida, som icke bör förbigås. Det bör vidare bemärkas, att herr Lind
hagen anser, att det huvudsakligen är de mindre bemedlade klasserna, som 
skulle gå in för åtgärder i det syfte han berör. Såsom ett skäl för att så bör 
vara anför han, att det för rasen är en ytterst betänklig sak, att det är de 
ärftligt belastade och missvårdade samhällslagren, som lämna det största till
skottet till folktillväxten. Motionären likställer alltså mindre bemedlade med 
mindre önskvärda befolkningselement. Är detta riktigt, vad vårt land be
träffar? Jag tror det icke. Och jag stöder min åsikt på följande.

Nativiteten inom Sverige är för närvarande lägre än den någonsin varit, 
och den är snart den lägsta i Europa. Den har sjunkit från 34 pro mille 
till för närvarande, om jag minnes rätt, omkring 18 pro mille. Den största 
nativitet, som numera förekommer inom landet, är, såsom motionären också 
påpekar, förlagd till landskapet Västerbotten. Är det någon, som kan påstå, 
att befolkningen i Västerbotten på grund av att befolkningsökningen i förhål
lande till landet i sin helhet är störst inom detta landskap bör betraktas som 
ärftligt belastad och dåligt omvårdad? Och att det följaktligen ur rashygienisk 
synpunkt vore önskvärt att nativiteten där starkt minskades? Nej, det är tvärtom 
så, det vet den som känner förhållandena, att västerbottningarna utgöra ett all
deles utomordentligt gott folkmaterial, de äro ett resligt, kraftigt, arbetsamt 
och dugligt folk, de äro ett i idrottshänseende utomordentligt präktigt folk, 
såsom herr Lindbagen nog har reda på.

Det kan i detta hänseende också ha sitt intresse att nämna, att tre av de 
ledamöter i denna kammare, som ha sina platser överst på norrlandsbänken, 
tillsammans ha icke mindre än 33 barn, och dessa fäder ha samstämmigt för
klarat, att den omständigheten, att familjerna äro så stora, icke i något av
seende för dem föranlett svårigheter eller visat på olägenheter av i befolknings- 
hänseende icke gynnsamt slag.

Utskottet, som förstår och vet, att befolkningsproblemet i andra delar av 
världen är en ytterst betydelsefull fråga, som där har en helt annan aktua
litet än hos oss, vill beträffande vårt land framhålla, att situationen icke är 
så mörk, att man för den skull bör slå in på en så ytterst tvivelaktig väg äsom 
den, som herr Lindhagen rekommenderar.

Herr talman, jag ber att få yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Lindhagen: Jag skall endast tillägga några få ord.
Då den siste ärade talaren icke inlät sig på de erinringar, som jag tillåtit mig 

att göra, behöver jag bara hänvisa till dem. Jag skall endast upprepa, att en 
statistisk undersökning, grundad på officiella siffror angående anledningarna 
till arbetslösheten, ingenting bevisar i fråga om den arbetslöshet, som verkli-



Onsdagen den 29 april. 17 Nr 27.

gen förekommit och att, då jag pekat på de många tusende hemmen i landet, 
så har den siste talaren ingenting haft att anföra om denna mycket viktiga om
ständighet. Det är i alla fall enligt vad erfarenheten synes givit vid handen så, 
att de talrikaste barnskarorna oftast förekomma i de fattiga hemmen i landet, 
och det är klart, att dessa barn få en dålig omvårdnad, då man icke kan bestå 
dem den fysiska fostran och andliga omvårdnad, som i stor mån alstrar ett 
kraftigt släkte. Det är från dessa hem särskilt som tuberkulossjukhusen och 
sinnessjukanstalterna till stor del fyllas på grund av denna omständighet.

Jag glömde i mitt förra anförande att tala om den reservation, som finnes 
fogad till utskottets betänkande. I denna har herr Julin anmärkt, att., om man 
vill utöva en återhållande inverkan på befolkningens obehöriga tillväxt, man i 
främsta rummet bör tillse, att sådana personer i släktet, som äro, såsom han 
uttrycker det, fysiskt och psykiskt undermåliga individer, genom steriliserings- 
åtgärder hindras från att fortplanta sig. Han åberopar också, att riksdagen 
redan i viss mån tagit initiativ till att påyrka sådana åtgärder.

Jag får säga, att det skulle vara alldeles utmärkt, om man på det sättet kun
de hålla befolkningens tillväxt inom behöriga gränser, att fysiskt och psykiskt 
mindervärdiga personer förhindrades alstra barn. Det är ett ideal, som reser
vanten pekat på, som går vida över mitt. Jag har icke vågat mig in på den 
saken. Jag tror icke, att det är möjligt att bibringa det allmänna medvetan
det den uppfattningen, att man skulle undersöka alla fysiskt och psykiskt un
dermåliga personer för att konstatera det och sterilisera dem. Det är någon
ting som i den allmänna meningen uppreser sig mot detta, och jag tror icke, att 
det skulle låta sig göra. Jag har själv varit mycket tveksam för det första, om 
något sådant skulle vara genomförbart och för det andra om befogenheten av 
sådana åtgärder, som gå utöver alldeles påtagliga gränser. Jag skulle nästan 
vilja säga, att mänskligheten aldrig haft så vidare trevligt i världen, det har 
aldrig varit annat än kamp om tillvaron. Man kan icke säga, att den mänsk
lighet, som nu lever fyller större uppgifter än föregående generationer. Om 
man slår in på att sterilisera vissa personer, så kunna pessimisterna säga: låtom 
oss .sterilisera hela mänskligheten, och så blir äntligen den sociala frågan löst 
i världen och olyckorna avförda från dagordningen.

Efter härmed slutad överläggning bifölls vad utskottet i förevarande ut
låtande hemställt.

Vid ånyo skedd föredragning av konstitutionsutskottets memorial nr 16, 
med förslag till ändrad lydelse av § 38 riksdagsordningen, bifölls vad utskot
tet i detta memorial hemställt.

Vid förnyad föredragning av statsutskottets utlåtande nr 62, i anledning av 
Kungl. Majrts proposition angående viss ersättning åt aktiebolaget Torf, bi
fölls vad utskottet i detta utlåtande hemställt.

Föredrogos ånyo bevillningsutskottets betänkande!!:
nr 25, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till förordning 

om fortsatt tillämpning av förordningen den 11 juni 1920 (nr 277) angående 
försäljning av odenaturerad sprit, framställd ur avfallslut vid sulfitcellulosa- 
ti 11 verkning; och

Första lcammarens protokoll 1025. Nr 27. 2

Ang.
befolknings

frågan.
(Forts.)
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Förordnings- 
förslag ang. 

försäljning av 
vissa alkohol
fria drycker 

m. m.

nr 26, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till förordning 
angående restitution av sockerskatt eller befrielse från sådan skatt för socker, 
som använts vid tillverkning av exportvaror.

Vad utskottet i dessa betänkanden hemställt bifölls.

Föredrogs ånyo bevillningsutskottets betänkande nr 27, i anledning av dels 
Kungl. Maj:ts proposition med förslag till förordning angående försäljning 
av vissa alkoholfria och därmed jämförliga drycker m. m. dels ock väckta 
motioner om ändring av 6 § 2 mom. i förordningen den 9 juni 1905 angående 
försäljning av tillagade, alkoholfria drycker samt maltdricka.

I en den 6 mars 1925 dagtecknad, till bevillningsutskottets förberedande 
behandling hänvisad proposition, nr 141, hade Kungl. Maj:t, under åbero
pande av propositionen bilagt utdrag av statsrådsprotokollet över finansären
den för samma dag, föreslagit riksdagen antaga vid propositionen fogade för
slag till

1) förordning angående försäljning av vissa alkoholfria och därmed jäm
förliga drycker; samt

2) förordning om ändrad lydelse av 1 § i förordningen den 11 juli 1919 
(nr 406) angående försäljning av pilsnerdricka.

Till behandling i sammanhang med nämnda proposition hade bevillnings
utskottet upptagit två likalydande, till bevillningsutskottet hänvisade motio
ner om viss ändring i förordningen den 9 juni 1905 angående försäljning av 
tillagade, alkoholfria drycker samt maltdricka, vilka motioner blivit väckta 
vid riksdagens början före motionstidens utgång, den ena inom första kam
maren, nr 116, av herrar Björkman och Oscar Ericson, och den andra inom 
andra kammaren, nr 108, av herr Wagnsson. I dessa motioner hade hem- 
fctällts, att riksdagen för sin del behagade besluta viss ändrad lydelse av § 6 
mom. 2 i sistnämnda förordning.

Utskottet hade i det nu ifrågavarande betänkandet under åberopande av 
vad däri anförts hemställt,

A) att riksdagen, med förklarande att Kungl. Maj:ts förevarande propo
sition icke kunnat oförändrad bifallas, måtte i anledning av samma proposi
tion för sin del antaga

dels I) ett i betänkandet infört, såsom utskottets förslag betecknat förslag 
till förordning angående försäljning av vissa alkoholfria och därmed jämför
liga drycker;

dels ock II) ett i betänkandet infört förslag till förordning om ändrad lydelse 
av 1 § i förordningen den 11 juli 1919 (nr 406) angående försäljning av pilsner
dricka ;

B) att ifrågavarande motioner 1:116 av herrar Björkman och Oscar Eric
son samt II: 108 av herr Wagnsson, om ändring av 6 § 2 mom. i förordningen 
den 9 juni 1905 angående försäljning av tillagade, alkoholfria drycker samt 
maltdricka, måtte anses besvarade genom vad utskottet under A) hemställt.

Reservationer hade avgivits,. utom av andra, dels av herr W o hlin, dels ock 
av herr Boman, vilka dock ej antytt sin mening.

Angående sättet för betänkandets föredragning yttrade
Herr Wolilin: Herr andre vice talman! I avseende å föredragningen av

bevillningsutskottets betänkande nr 27 tillåter jag mig hemställa,
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att betänkandet må företagas till avgörande punktvis; Förordnings-
^att vid behandlingen av punkten A till en början föredragas vart för sig de angav

båda av utskottet förordade förordningsförslagen, det under I intagna, där skrism^lkohol. 
erfordras, paragrafvis och momentvis, med övergångsstadganden, ingress och fria drycker 
rubrik sist, varefter utskottets hemställan föredrages; m- m-

att vid behandlingen av den del av betänkandet, varom först uppstår över- (Forts.) 
läggning, denna må omfatta betänkandet i dess helhet;

att lagtext ej må behöva uppläsas i vidare mån än sådant av någon kamma
rens ledamot begäres; samt

att utskottet lämnas öppen rätt att i avseende å nummerbeteckningen av pa
ragrafer och moment vidtaga sådana ändringar, som påkallas av kamrarnas be
slut.

Yad herr Wohlin sålunda hemställt bifölls.

Punkten A.
Det under I intagna förslaget till förordning angående försäljning av vissa 

alkoholfria och därmed jämförliga drycker.

1 §■
Denna paragraf lydde:
Denna förordning avser
dels alla drycker, som äro tillagade av annat än malt och som antingen 

äro helt fria från alkohol eller icke innehålla mer än 21L volymprocent 
alkohol,

dels varje maltdryck, som enligt förordningen angående tillverkning och 
beskattning av maltdrycker är att hänföra till första klassen eller som från 
bryggeri utlämnas eller utlämnats på kärl, stämplat med beteckning för malt
dryck av denna klass.

Drycker, som nu nämnts, kallas i denna förordning med en gemensam be
nämning alkoholfria drycker.

Herr Wolilin: Herr andre vice talman! Då jag vid detta betänkande
fogat en blank reservation, har detta icke skett för att yrka avslag å det före
liggande författningsförslaget. Jag har visserligen från mina utgångspunkter 
varit tveksam beträffande denna lagstiftning, som i flera hänseenden kommer 
att medföra en synnerligen ingripande reglering av förhållanden, vilka i mångt 
och mycket borde kunna regleras med hjälp av redan förefintliga ordnings- 
bestämmelser. Det kan ju icke undgå en iakttagare, att författningen i många 
punkter är mycket detaljerad beträffande såväl rätten att leverera alkoholfria 
drycker som lokaler, tidsbestämningar och annat. Då jag emellertid, trots den
na min allmänna uppfattning, likväl biträtt utskottets förslag, så har detta skett 
med hänsyn till de upplysningar, som på området mera sakkunniga personer 
än jag lämnat angående förekommande missförhållanden i fråga om nykterhets
kaféerna på vissa platser i olika delar av landet och särskilt i landets större 
städer. Jag tillmäter dessa personers omdöme vitsord och jag måste naturligt
vis också fästa avseende vid kontrollstyrelsens utredning i samma ämne. Då 
därtill kommer, att utskottet på en för mig ganska betydelsefull punkt så till 
vida i viss mån tagit avstånd från kontrollstyrelsens i dess utlåtande framförda 
åsikter, att utskottet bestämt hävdat näringsfrihetens grundsatser vid tillstånds 
meddelande, så har en av mina förnämsta invändningar mot den kungl. propo
sitionen blivit beaktad. Enligt utskottets motivering får ingen inskränkning 
i dessa rättigheters antal äga rum, för så vida lokalerna fylla de av lagstift-
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Förordnings- 
förslag ang. 

försäljning av 
vissa alkohol
fria drycker 

m. m. 
(Forts.)

ningen uppställda fordringarna samt rörelsen bedrives enligt de föreskrivna be
stämmelserna.

Min blanka reservation är egentligen uttryck för vissa betänkligheter med 
hänsyn till 13 paragrafen i lagförslaget, vilken paragraf, i den avfattning den 
fått i utskottets förslag, enligt min uppfattning i vissa hänseenden kan leda till 
rätt så egenartade förhållanden på en del platser å landsbygden. Enligt ut
skottets förslag på denna punkt skall förbudet att förtära en så oskyldig dryck 
som pilsnerdricka gälla icke endast i fråga om slutna lokaler utan även öppna 
friluftsplatser, där det serveras kaffe och läskedrycker. En person med med- 
havd matsäck och pilsnerdricka slår sig ned vid något bord, som där är upp
ställt eller å någon plats nära intill detta område. Därest området i fråga är 
iordningställt för läskedrycksserveringen medför pilsnerdrickats förtäring 
straffpåföljd. Detta måste ju te sig såsom orimligt strängt. Nu har utskottet 
visserligen i görligaste man sökt förebygga sådana befarade småkitsligheter 
genom att säga, att förbudet endast gäller utomhus inom områden, som för ut- 
skänknings bedrivande särskilt »iordningställts». Jag vill medgiva, att detta 
är en förbättring, i det att förtäringen utanför detta särskilt för servering 
iordningställda område skulle vara fri. Emellertid är denna begränsning dock 
så löslig och vag, att det kan hända, att en hygglig person, som vid en dylik 
friluftsfest av en eller annan art vill till sin matsäck dricka en flaska pilsner, 
måste gå ett bra stycke bort i skogen från serveringskiosken för att bakom ett 
träd eller en buske dölja sitt icke synnerligen brottsliga förehavande. Det är 
därför klart, att jag och flera med mig önskat en annan formulering av para
graf 13, varigenom större frihet skulle i berörda hänseende beredas vid sam- 
kväm utomhus. Men då jag utgår ifrån att ett yrkande i denna riktning skulle 
sakna utsikt till framgång här i kammaren och då jag ogärna vill tänka mig, 
att myndigheterna skola komma att tillämpa föreliggande bestämmelser på 
ett olämpligt sätt eller att de skola stödja eventuellt uppkommande trakasserier, 
så skall jag i detta sammanhang icke göra något yrkande. Då jag avstår här
ifrån så är det dessutom med hänsyn till uttalanden, som från många håll och 
även från representanter för landsbygden inom utskottet framkommit angående 
önskvärdheten av vissa ordningsbestämmelser på detta område.

I förhoppning om att förevarande författningsförslag, då det nu av riksdagen 
godkännes, skall komma att tillämpas på ett förståndigt sätt, får jag, herr 
andre vice talman, yrka bifall till den nu föredragna paragrafen i förslaget.

Herr Boman: Herr talman! I likhet med den föregående ärade talaren
har jag vid föreliggande utskottsbetänkande fogat en blank reservation. Det 
var naturligt, att riksdagen skulle få detta lagförslag med anledning av 
den skrivelse, som riksdagen avlät förra året. Jag var då motståndare till 
skrivelseförslaget, men jag inser ju, att något av det, som anfördes till stöd 
för detsamma, äger berättigande, nämligen det uttalande, som gjordes därom, 
att den gällande lagstiftningen om sådana rörelser, varom här är fråga, möj
liggjorde, att, om en person utövat sin rörelse illojalt och därför blivit förbju
den att fortsätta med densamma, så kunde han dagen därpå fortsätta rörelsen 
genom en bulvan.

Nu förefaller det mig, som om denna olägenhet — det var så vitt jag vet 
den enda, som med någon skärpa framhölls — skulle kunna avhjälpas med 
vida enklare medel, nämligen genom införande av en sådan bestämmelse, som 
innefattas i nu föreliggande paragraf 14 i gällande förordning. Detta har 
icke skett, och kontrollstyrelsen har på uppdrag uppgjort ett förslag till för
fattning, som i väsentliga delar är likartat med författningen om försäljning 
av pilsnerdricka.

Utskottet har visserligen genom att föreskriva, att hänsyn icke får tagas
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till av lokala myndigheter gjorda uttalanden angående behövligheten av så- Förordninga- 
dana rättigheter, som här äro i fråga, bättrat på kontrollstyrelsens förslag, /ör^^angåv 
men jag kan icke underlåta att hysa den farhågan, att de lokala myndigheter, Jvissaalkohol- 
som skola avgiva yttrande, icke alltid skola kunna frigöra sig från tanken fria drycker 
på, huruvida ytterliga en sådan rörelse verkligen behöves. m- m-

Detta är egentligen en av mina största farhågor beträffande detta lagfor- (Forts.) 
slag, ty om så kommer att bli förhållandet, blir det ju ett obehörigt hinder 
för människor att försörja sig med en rörelse, som, om den lojalt utövas, icke 
har någon betydelse, det torde ingen kunna påstå, i nykterhetshänseende.
Att en och annan paragraf här också så avfattats, att den inbjuder till kring
gående och kommer att vålla svårigheter i tillämpningen, är ytterligare en 
sak, som gör, att jag icke är angelägen att få igenom denna lag.

Så^om saken nu ligger, har jag, herr talman, intet yrkande att göra.
Efter härmed slutad överläggning godkändes förevarande paragraf.

Övriga delar av ifrågavarande förordning sförslag.
Godkändes.

Det under II intagna förordnings förslag el.
Godkändes.

Utskottets hemställan i punkten A.
Förklarades besvarad genom kammarens föregående beslut.

Punkten B.
Utskottets hemställan bifölls.

Föredrogs ånyo bevillningsutskottets betänkande nr 28, i anledning 
väckt motion om ändrad lydelse av 14 och 24 §§ i förordningen angående för 
säljning av pilsner dricka.

av Ang. ut- 
skänkning av 
pilsnerdricka 

vid auktioner.

I detta betänkande hade utskottet på anförda skäl hemställt, att riksdagen 
måtte i anledning av en inom andra kammaren väckt, till bevillningsutskottet 
hänvisad motion, nr 50, av herr Månsson i Erlandsro in. fl. för sin del antaga 
följande förslag till

Förordning om ändrad lydelse av 14 och 24 §§ i förordningen den 11 juli 1919 
(nr 406) angående försäljning av pilsnerdricka.

Härigenom förordnas, att 14 och 24 §§ i förordningen den 11 juli 1919 
angående försäljning av pilsnerdricka skola, 14 § i nedan angiven del, erhålla 
följande ändrade lydelse:

14 §.
Konungens befallningshavande må på därom gjord ansökning kunna med

dela tillstånd till utskänkning av pilsnerdricka:

e) för bestämt tillfälle, därest sådant finnes vara nödigt, vid auktioner 
dock endast i samband med måltider till spisande gäster.

Tillstånd-------—-------- tillämpning i Stockholm.
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Ang. ut- 24 S
stånkning av , s '
pilsnerdricka I öppen salubod för handel med andra varor än pilsnerdricka ävensom i 
Vid auktioner. <Je för rörelsen använda lägenheter, vid torghandel samt eljest vid yrkesmäs- 

(Forts.) sig handel med andra varor än pilsnerdricka vare all slags utdelning av så
dan dryck förbjuden.

Vid auktioner må utdelning av pilsnerdricka utan betalning icke äga rum.

Denna förordning träder i kraft den 1 juli 1925.

Reservation hade avgivits av herrar Johan Bergman, Alexis Björkman, 
Carlsson i Gävle, Björklund, Elof Ljunggren och Ericson i Boxholm, vilka 
hemställt, att, då något allmännare behov av lagändring i anledning av motio
nen II: 50 icke syntes föreligga och en anordning sådan som den av utskottet 
föreslagna torde erbjuda alltför stora svårigheter ur kontrollsynpunkt i för
hållande till sin räckvidd, förevarande motion II: 50 icke måtte föranleda 
någon riksdagens åtgärd.

Herr Bergman: Jag tillåter mig, herr talman, att uttrycka den förhopp
ningen, att kammaren måtte finna denna fråga allt för obetydlig för att för
anleda någon ändring i gällande författning. Det är en vanlig anmärknig i 
denna kammare, att man icke i onödan bör lappa på nyss stiftade lagar och för
ordningar, och något allmännare behov av ändring i här föreliggande punkt 
torde icke heller ha gjort sig gällande i vårt land.

Därtill kommer, att om man bifaller utskottsmajoritetens förslag om rättig
het att utskänka pilsner (d. v. s. Öl av intill 4 % alkoholhalt) vid auktioner i 
samband med måltid, skulle påföljden bli, att man skulle på ännu ett om
råde råka ut för den vanskligheten att avgöra, vad som menas med »måltid». 
Man kan vara _ övertygad om, att inom kort skulle uppstå dessa bedrövliga 
fingerade måltider, genom vilka man kringgår författningen, och det ha vi 
ju haft tillräckligt mycken erfarenhet och obehag av i andra fall. Just sådana 
saker är det som mer än något annat bidrager till förakt för lager och förord
ningar, och att speciellt inbjuda till sådant anser jag icke vara lämpligt. Man 
kan förutsätta, att detta med matematisk säkerhet skulle bli följden av denna 
förändring, och är man väl en gång inne på den utvecklingen, så är steget icke 
långt till återkomsten av de fylleriauktioner, om vilka vi för åtskilliga år 
sedan hade en så sorglig erfarenhet.

Herr talman, jag ber för min del att få yrka bibehållande av status quo, 
d. v. s. bifall till den vid utskottets utlåtande fogade reservationen.

Herr Wohlin: Jag vill erinra om att en motion, likalydande med den,
som i år väckts, framfördes vid förra årets riksdag och att motionen då till
styrktes av bevillningsutskottets majoritet, som konstaterade, att gällande 
bestämmelser, speciellt 24 paragrafen i förordningen om försäljning av pilsner
dricka måste tolkas så, att rättighet att vid auktioner servera pilsnerdricka 
icke kan medgivas. Då några bärande skäl för ett ovillkorligt förbud i denna 
riktning icke kunna föreligga och då några nykterhetspolitiska olägenheter 
omöjligen kunna uppstå därigenom, att personer, som bevista en auktion och 
som kanhända uppehålla sig där hela dagen, vid detta tillfälle förfriska sig 
med en medhavd flaska pilsnerdricka, kan jag för min del icke finna, att de 
svartmålningar, som den föregående talaren gjorde, ha något berättigande. 
Den föregående talaren sade också, att något intresse för en ändring i nu före
slagen riktning icke förefunnes ute i landet. Det lärer dock vara ett visst syd-
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svenskt intresse, eftersom i södra Sverige auktioner på landsbygden spela en g]J^\ av 
betydande roll, och kanske göra de det också längre upp i landet. piisnerdricka

Jag ber att få yrka bifall till utskottets förslag. vid auktioner.

Sedan överläggningen förklarats härmed slutad, gjorde herr andre vice tal- (I’orta-) 
mannen, som för en stund övertagit ledningen av kammarens förhandlingar, 
i enlighet med föreliggande yrkanden propositioner, först på bifall till vad 
utskottet i det nu föredragna betänkandet hemställt samt vidare på godkän
nande av den vid betänkandet avgivna reservationen; och ^förklarade herr andre 
vice talmannen, efter att hava upprepat propositionen på bifall till utskottets 
hemställan, sig anse denna proposition vara med övervägande ja besvarad.

Herr Bergman begärde votering, i anledning varav uppsattes samt efter 
given varsel upplästes och godkändes en omröstningsproposition av följande 
lydelse:

Den, som bifaller vad bevillningsutskottet hemställt i sitt betänkande nr 
28, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar 

Vinner Nej, godkännes
Nej;

den vid betänkandet avgivna reservationen.
Sedan kammarens ledamöter intagit sina platser samt voteringspropositio- 

nen efter förnyad uppläsning anslagits, verkställdes omröstningen på det sätt, 
att efter särskilda uppmaningar av herr andre vice talmannen först de leda
möter, som ville rösta för ja-propositionen, och därefter de ledamöter, som ville 
rösta för nej-propositionen, reste sig från sina platser; och befanns därvid, att 
flertalet röstade för ja-propositionen.

Föredrogos ånyo jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 34, angående reglering av utgifterna för kapitalökning för budgetåret 

1925—1926 i vad angår jordbruksärendena;
nr 35, i anledning av väckta motioner om utsträckning av återbetalnings- 

tiden för lån från kraftledningslånefonden ;
nr 36, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående ändring av mo

ment 6 i villkoren för lån från gödselvårdslånefonden;
nr 37, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående ändring i vill

koren för lån från allmänna nyodlingsfonden;
nr 38, i anledning av Kung!. Maj:ts proposition angående disponerande av 

avkastningen av statens hästavelsfond;
nr 39, i anledning av väckt motion om anslag till anordnande av mjölknings- 

tävlingar eller andra arbetstävlingar vid jordbruket;
nr 40, i anledning av väckt motion om anslag för ^experimenterande av 

viss metod att ur torv framställa kvävehaltigt gödningsämne; och
nr 41, i anledning av väckt motion om stuteriöverstyrelsens indragning och 

ersättande med byrå i lantbruksstyrelsen.
Vad utskottet i dessa utlåtanden hemställt bifölls.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till avgörande jordbruksutskottets 
utlåtande nr 42, i anledning av väckta motioner angående vissa egnahemsrö
relsen rörande frågor.
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Punkterna 1 och 2.
Vad utskottet hemställt bifölls.

Om sänkning Punkten 3. 
av räntan å
egnahemslån. I en inom a,ndra kammaren väckt, till jordbruksutskottet hänvisad motion, 

nr 242, hade herr Werner hemställt, att riksdagen måtte besluta, att den ef
fektiva låneräntan å egnahemslån skulle sättas till 4 procent även under amor
teringstiden, där ej tidigare en lägre räntefot fastställts.

Utskottet hade i den nu ifrågavarande punkten av angivna orsaker hem
ställt, att motionen 11:242 icke måtte till någon riksdagens åtgärd föranleda.

Vid förevarande punkt hade reservation avgivits av herrar Andersson i Fäl
tenborg, Luterkort, Carlström i Helgagård och Johanson i Hallagården, som 
på anförda skäl hemställt, att riksdagen måtte i anledning av herr Werners 
motion 11:242 i skrivelse till Kungl. Maj:t hemställa, det täcktes Kungl. 
Maj:t verkställa utredning, i vad mån räntan å egnahemslån beträffande tiden 
efter amorteringstidens inträde skulle kunna sänkas till fyra procent, samt för 
riksdagen framlägga det förslag, vartill utredningen kunde föranleda.

Herr Andersson, Elof: Herr talman! Vid den nu föredragna punkten
har jag och tre andra ledamöter av jordbruksutskottet fogat en reservation, 
vari vi hemställa, »att riksdagen måtte i anledning av herr Werners motion 
II: 242 i skrivelse till Kungl. Maj :t hemställa, det täcktes Kungl. Maj :t verk
ställa utredning, i vad mån räntan å egnahemslån beträffande tiden efter 
amorteringstidens inträde må kunna sänkas till fyra procent, samt för riks
dagen framlägga det förslag, vartill utredningen kan föranleda».

Vi reservanter ha icke kunnat ställa oss på utskottsmajoritetens ståndpunkt 
i denna fråga. Utskottsmajoriteten har på sid. 3 i utlåtandet sagt bland 
annat: »Vidare är att märka, att en räntesänkning icke kommer att medföra 
motsvarande lättnad i de årliga utbetalningarna, då den årliga annuiteten 
(amortering och ränta) alltjämt förutsättes böra vara lika under amorterings
tiden, utan endast föranleda en förkortning av amorteringstiden från 34 till 
29 år. I varje fall torde, vad den enskilde låntagaren genom den föreslagna 
åtgärden eventuellt skulle vinna, icke kunna motivera de väsentligt ökade ut
gifter för staten, som en räntesänkning skulle medföra.»

Beträffande den nu först upplästa punkten, där utskottet säger, att ett ge
nomförande av förslaget endast skulle föranleda en förkortning av amorterings
tiden från 34 till 29 år, vill jag för min del säga, att det ju är så, att det är såväl 
amorteringsdelen som den stående delen av egnahemslånet, som beröres av en 
räntesänkning. Således är det icke endast fråga om lättnad för den stående 
delen av lånet.

För att kammaren skall kunna komma närmare in i ämnet, anhåller jag 
att först få anföra, att egnahemslåneräntan ju till en början var endast 3,6 
procent, och att 1919 års riksdag beslöt att höja räntan till 43/4 procent. 
Kungl. Maj:t hade då föreslagit räntans höjande till 5 procent, men i en mo
tion föreslogs 4J/2 procent. Utskottsmajoriteten stannade då vid 41/2 procent i 
enlighet med motionärens förslag, men reservanterna följde Kungl. Maj:ts 
förslag. Första kammaren biföll då reservationen, som gick ut på att egna
hemslåneräntan skulle höjas till 5 procent, men andra kammaren gick på ut
skottets linje. Efter sammanjämkning gick riksdagen en medelväg och det 
är anledningen till, att räntan nu är bestämd till 43/4 procent. År 1923 ansåg 
emellertid riksdagen, att den år 1919 beslutade räntan var efter dåvarande 
tidsförhållanden för hög. Riksdagen beslöt då att för de 6 första åren. den
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s. k. amorteringsfria tiden, räntan skulle sänkas till 4 procent, och detta skulle 
icke endast gälla lån, bekomna under åren efter 1923 utan även för de år
gångar närmast före, för vilka den år 1919 beslutade ränteökningen redan var 
tillämpad. Således skulle det gälla samtliga årgångar från och med 1920.

Därest icke denna riksdag gör något uttalande i frågan,^ är det ej troligt, 
att Kungl. Maj :t till nästa års riksdag framkommer med något förslag i äm
net, och följden blir då, att 1926 kommer 1919 års beslut att tråda i tillämpning 
beträffande de personer, som 1920 erhöllo lån. Då har nämligen beträffande 
de lån, som erhöllos 1920, den amorteringsfria tiden utgått, och från och med 
1926 skall således betalas 4s/4 procent och detta icke endast på den stående 
delen av lånet utan även på amorteringsdelen, fastän räntehöjningen icke 
inverkar direkt på amorteringsdelen, då annuiteten är bestämd till 6 pro
cent. Men i varje fall, även om det icke på amorteringsdelen redan då 
har någon inverkan, så är det alldeles tydligt, att de låntagare, som fått sina 
lån 1920 eller därefter och för vilka den högre räntan kommer att tillämpas, 
få hålla på att betala amortering och ränta på amorteringsdelen i åtskilliga år 
efter det att de, som fingo sina lån 1919 och dessförinnan, blivit fria.

Dör att närmare åskådliggöra dessa verkningar skall jag tillåta mig före
draga ett par exempel. En person har år 1919 kommit i åtnjutande av ett 
egnahemslån på 10,000 kronor, ett jordbrukslån. Räntan är då 3,6 procent, 
och det är den alltjämt. Han betalar för ena hälften av lånet, som är 5,000? 
kronor, 180 kronor i ränta. För den andra hälften, amorteringsdelen, betalar 
han i ränta och avbetalning tillsammans 6 procent eller 300 kronor, alltså 480 
kronor tillsammans. Amorteringstiden är för honom 26 år.

En annan person får sitt lån 1920, således året efter. För jämförelsens 
skull låta vi honom också ha ett lån på 10,000 kronor. Det är en jordbruks- 
lägenhet. Efter nu gällande bestämmelser får denne person 1926 betala ränta 
på 5,000 kronor efter 4 3A procent med 237:50 kronor. Dessutom har han 
att betala amortering och ränta på 5,000 kronor med samma belopp som den 
nyss nämnde personen med 300 kronor, och tillsammans blir det 537: 50 kronor. 
Amorteringstiden är för honom 34 år.

Skillnaden i de utbetalda beloppen är ju endast 57: 50 kronor, visserligen icke 
ett så värst stort belopp, men i alla fall för en person i den ställning, som en 
egnahemsinnehavare i regeln intager, ett icke obetydligt belopp. Det är kanske 
just detta belopp, kronor 57: 50, som husmodern behöver för att komplettera 
garderoben för familjen, men hon får det icke, ty egnahemslåneräntan måste 
ju betalas och det i första hand. Så får det gå med vissa andra saker till 
familjens behov, som det kan. Det är åtminstone ofta på det viset. Den, 
som i likhet med mig har litet kännedom om hur det är med egnahemslåne- 
tagarnas ekonomi i allmänhet, kan tryggt göra ett sådant påstående.

Detta är dock icke det värsta, att ränteskillnaden för två personer, som 
fått lån 1919 och 1920, är kronor 57:50. Det värsta är enligt min mening, 
att den, som fått lånet 1920, får hålla på att betala amorteringen 8 år längre 
än den, som fick lånet 1919. Han får hålla på att betala 300 kronor ■— 
amorteringsdelen — gånger 8, tillsammans 2,400 kronor mer än den, som fick 
lånet 1919, och han får göra det, då han kommer till en ganska, hög ålder, 
kanske 60 år eller mera. Det är detta förhållande, som man icke berört i 
utskottets utlåtande, utan man har så att säga nästan velat gå förbi det och 
i varje fall icke ansett det ha så värst stor betydelse. Emellertid ha vi re
servanter ju icke satt i fråga, att räntan skulle sättas till 3.6 procent, utan 
vi ha följt motionären och ha i det avseendet ansett, att riintan bör fastställas 
till 4 procent, såsom den nu för ögonblicket är. Då blir ju skillnaden mellan 
dessa två personer, som jag nu nämnde i mitt exempel, ej så stor. Då blir 
skillnaden endast den, att den, som fick lånet 1920, får betala 20 kronor mera

Om sänkning 
av räntan å 
egnahemslån. 

(Forts.)
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Om sänkning årligen i ränta och får hålla på att amortera tre år längre, vilket ju i och 
egnahemslån. s>g ei är sa avskräckande. Det rör sig visserligen om 900 kronor, som 

(Forts.) ' ^ai1 i en framtid måste betala, men då man ju måste utgå från att räntan, 
3.6 procent, är väl låg, kan man icke gärna komma med några rimliga anmärk
ningar mot en sådan anordning.

Det anförda exemplet torde emellertid tydligt visa, att en ränteförhöjning 
från 3.6 till 4 3/« procent är alldeles för hög. Det är ett alltför stort steg 
uppåt, och gränsen mellan dessa två av mig anförda fall blir alldeles för stor, 
alldeles för svår att komma över. Det kommer ju tydligen att framgå för 
de personer, som härav beröras, att riksdagen ej har tagit tillbörlig hänsyn 
till den grupp, som började få sina lån 1920. En ändring torde därför vara 
av behovet påkallad. Vi reservanter hålla ju dock före, att även om frågan 
är ur socialpolitisk synpunkt en synnerligen viktig fråga — en av våra allra 
viktigaste frågor, vågar jag påstå — så har den dock även en statsfinansiell 
sida, och då man givetvis måste se saken så, ha vi icke kunnat följa motio
nären såtillvida, att vi yrkat att riksdagen utan vidare skall fatta beslut i 
frågan. Vi anse, att frågan bör gå till Kungl. Maj:t. och Kungl. Maj:t får 
då göra utredningen och framlägga förslag till nästa riksdag, därest det visar 
sig, att en jämkning bör vidtagas. I denna utredning kan man ju, vilket även 
leservanterna här antytt, gå in för spörsmålet, huruvida icke annuiteten skulle 
kunna ändras. För min personliga del är jag dock icke så värst böjd för det, 
ty skulle man jämka på annuiteten, måste man gå nedåt och sätta den till 
5 J/2 procent, förmodar jag. Det skulle innebära, att, även med en räntesats 
av 4 procent, amorteringstiden skulle bli ungefärligen, icke fullt men nästan 
lika lång som den blir, därest 1919 års beslut kommer att träda i tillämp
ning. Men detta är ju likväl ett spörsmål, som, därest riksdagen beslutar 
en skrivelse till Kung!. Maj:t, Kungl. Maj:t kan taga under omprövning, och 
det är ju värt, att man undersöker, om man kan komma fram på den vägen.

I ett annat spörsmål, som ju berör egnahemsrörelsen, har riksdagen för kort 
tid sedan i annat sammanhang fattat beslut. Detta vill jag endast i förbi
gående erinra om. Det var med anledning av en motion av en ärad ledamot 
av denna kammare, som detta beslut fattades. Det gällde då en hemställan, 
»att riksdagen i skrivelse till Kungl. Maj:t täcktes begära, att Kungl. Maj:t 
till nästa årets riksdag måtte göra framställning om det anslag, som efter ut
redningen befinnes erforderligt för ifrågavarande ändamål» — och ändamålet 
var att försöka skaffa hjälp åt dem, som under den s. k. kristiden skaffade sig 
egna hem och då givetvis fingo betala ett ganska högt pris för dem. Denna 
sida av egnahemsrörelsen är ju även värd beaktande. Riksdagen har, som 
sagt, redan fattat beslut i denna fråga, och en utredning är av Kungl. Maj:t 
begärd. Det vore därför icke ur vägen, förmenar jag, att Kungl. Maj:t även 
bleve satt i tillfälle att på samma gång utreda frågan om möjligheten av en 
sänkning utav egnahemslåneräntan till 4 procent.

Med dessa utgångspunkter, tillåter jag mig, herr talman, yrka bifall till re
servationen.

Herr Hellström: Det yrkande, som gjordes av den siste ärade talaren,
innebär formellt, att riksdagen endast skulle begära en utredning om, huru
vida egnahemslåneräntan kan sänkas, men i realiteten innebär ett bifall till 
reservationen, att riksdagen skulle uttala sig för en sänkning av egnahems
låneräntan.

I utskottet ha vi naturligtvis ansett det vara synnerligen önskligt, att man 
kunde bereda egnahemslåntagarna så stora fördelar som möjligt, men då man 
skall bedöma denna sak, kan man ej, som den siste ärade talaren gjorde, endast 
framhålla, hur det ställer sig för egnahemslåntagarna, utan man måste även
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taga hänsyn till de kostnader, som komma att åsamkas statsverket, om man
skulle vidtaga en nedsättning av låneräntan. _ egnahemslån.

Jag ber att få erinra om, att vi helt nyligen fattat beslut, att, riksdagen (Forts.) 
skulle medgiva Kungl. Maj:t rättighet att under kommande budgetår utlämna 
lån till ett belopp av 18 miljoner kronor. Vi ha haft ungefär liknande belopp 
under de senare åren, och om utlåningen kommer att fortsätta så under några 
tiotal år med kanske växande belopp, är det givet, att^man till sist kommer 
upp till så oerhört stora summor, att en nedsättning av låneräntan med en eller 
annan procent — låt vara bara 3/é procent — kommer att betyda mycket vä
sentliga ökningar i statens utgifter för de sociala uppgifter, som staten avser 
att främja genom utlämnande av egnahemslån.

Vi ha i utskottet ansett, att man bör undersöka, huruvida en sådan uppoff
ring verkligen kommer att bereda de lånsökande några större fördelar. Det 
har framhållits, att det icke är säkert, att, om man får lägre ränta, denna 
fördel kommer att helt och hållet tillfalla egnaheinslåntagarna, utan att det 
kan vara möjligt, att den i större eller mindre grad i stället kan tillgodogöras 
av dem, som sälja jord till egnaheinslåntagarna. Det ligger nämligen mycket 
nära till hands, att, då en person skall skaffa sig eget hem, han gör en beräk
ning av vilken hyra han för närvarande betalar, och vilken hyra han skulle 
komma att betala i form av annuitet för egnahemslånet, om han med hjälp 
av egnahemslån får ett eget hem. Då är den som säljer jorden mycket benä
gen att hjälpa honom med att göra en sådan uträkning, och han finner då, att 
med den låga ränta, som fordras av staten, kan han betala mycket mera, än 
han skulle kunna, ifall han fick betala den högre ränta, som t. ex. bankerna 
taga. Erfarenheterna från egnahemslånerörelsen, sådan den hittills bedrivits, 
ha visat, att detta icke är en tom farhåga, utan att den farhågan vid många 
tillfällen förverkligats och kommit att leda till det resultat, att egnahemslån- 
tagarna icke fått den avsedda fördelen av den låga räntan.

För egnahemslåntagarna är det vidare så, att det är egentligen under den 
allra första tiden, som det är de största svårigheterna. Har en egnahemslån- 
tagare kommit över föret i portgången och fått sitt ställe något så när i ord
ning, blir det naturligtvis större möjligheter för honom att komma ut med 
annuiteterna. Då betyder det ej för honom så synnerligen mycket, om han får 
betala en så mycket lägre ränta än gällande bankränta. Redan med nuva
rande egnahemslåneränta kommer han ju avsevärt under bankräntan. Att nu 
för all framtid sätta ned låneräntan för den egnahemslåntagare, som kommit 
väl i gång, kan icke, då det är så stora uppoffringar för staten, som det här 
är fråga om, anses motiverat. Däremot måste det anses synnerligen väl mo
tiverat att vidtaga sådana åtgärder, varigenom man kan underlätta för honom 
under den första svåra tiden, och det är just på den linjen, Kungl. Maj :t under 
de senare åren slagit in genom att föreslå utlämnandet av premielån, som 
kunna lämnas till egnahemslåntagare för en del arbeten, som skola utföras 
under den första tiden. Dessa premielån kunna lämnas till ett belopp av högst 
1,500 kronor efter prövning i varje särskilt fall av låneförmedlaren, och då 
låntagaren utfört det arbete, för vars utförande lian erhållit premielånet, anses 
detta vara betalt. Enligt min och enligt utskottets uppfattning är det mycket 
lämpligare, att staten koncentrerar sina uppoffringar på en utvidgning av 
dessa möjligheter till premielån, som avse att hjälpa låntagaren under den första 
tiden, än att man genom en generell nedsättning av egnahemslåneräntan skall 
gynna över lag både dem, som behöva det, och dem, som icke behöva det.

Det har egentligen varit dessa skäl, som varit bestämmande för jordbruks
utskottet, då det hemställt, att riksdagen ville avslå de i^ ämnet väckta motio
nerna om nedsättning i låneräntan eller skrivelse till Kungl. Maj:t om dess 
nedsättning, och enligt min mening ii ro dessa skäl fullt bärande.
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Om sänkning Jag ber, berr talman, att med åberopande härav få yrka bifall till jordbruks- 
egnahemslån. utskottets förslag i den föredragna punkten.

(Forts.)

Herr Gabrielsson: Herr greve och talman! Vid 1923 års riksdag var jag 
i tillfälle att väcka en motion i samma fråga, vari jag begärde, att räntan 
på egnahemslånen skulle sänkas från 4,75 procent till 4 procent. Vid samma 
riksdag förelåg en kungl. proposition med förslag till ändrade bestämmelser, 
innefattande bland annat att, såsom utskottets vice ordförande här påvisat, 
från och med^ den 1 juli 1923 egnahemslåneförmedlaren skulle kunna utlämna 
s. k. premielån. Utskottet ansåg emellertid då. att motionen var behjärtans- 
värd, och att utskottet borde kunna tillstyrka den, men med anledning av att 
denna fråga just då icke var aktuell, beslöts endast, att låntagarna skulle få 
betala 4 procent ränta under den tid, de hade lånet amorteringsfritt, d. v. s. de 
första 5 åren, och att man först därefter skulle taga ställning till den före
liggande frågan.

Nu har denna fråga blivit aktuell, därför att från och med nästa år, alltså 
1926, börja amorteringarna för dem som fingo lån 1920. Då måste man 
taga ställning till denna fråga, och det var därför jag i år tänkte motionera 
i samma sak. Men efter mycket övervägande har jag kommit till det resultat, 
att man måste se till att hjälpa dem, som fingo lån under kristiden och som 
verkligen äro i behov av effektiv hjälp. Det var därför jag väckte motionen 
om skrivelse till Kungl. Maj :t med begäran om utredning för att inkomma till 
nästa års riksdag med förslag till åtgärder att hjälpa dem, som fingo lån under 
kristiden. Denna motion har också vunnit riksdagens bifall, och jag hoppas, 
att med det intresse, den nuvarande jordbruksministern har för egnahemsfrågan, 
han skall söka ordna det så, att denna hjälp blir effektiv.

De farhågor, herr Andersson uttalade, ha egentligen icke samma aktualitet, 
därför att om man kan hjälpa dem, som fingo lån, under den värsta kristiden, 
då fastigheterna stodo högt, då byggnadsurisen voro höga och man även fick 
betala den högre räntan — kan man hjälpa dem effektivt, kan man ju sätta 
i fråga, huruvida icke det är bättre än att nu sänka räntan. Jag vill dock 
säga, att jag för min del anser egnahemslånerörelsen och befrämjandet av eg- 
nahemsverksamheten så pass mycket värda, att man väl kan vara med om både 
att hjälpa dem, som fått lån under kristiden, och att sänka räntan till 4 procent, 
men jag vill liksom jordbruksutskottets vice ordförande påpeka, att det är en 
ganska dyrbar historia för staten, därför att vi redan äro uppe i över 100 mil
joner för egnahemslånefonden. 3/4 % ränta därå gör 750,000 kronor. Om man 
tager den inkomsten två år, blir det 1 1/2 miljon, och därmed kunde man hjälpa 
fram dem, som fått lån under kristiden, dels genom direkt avskrivning och 
dels genom premielån för att möjliggöra fullbordandet av de byggnader, som 
de ej kunnat fullborda på grund av bristande medel. Man skulle därigenom 
hjälpa fram dessa, och jag tror för min del, att det är en ganska nödvändig 
utgift, som staten där måste påtaga sig.

Jag vill återkomma till vad jag förut sagt, att egnahemsrörelsen har så stort 
värde, att även om man skulle nedsätta räntan till 4 procent, har man därmed 
ej gjort för stor uppoffring därför att därmed också, såsom nyss sagts, man be
främjar syftet att skaffa jord åt de mindre bemedlade.

Jag skall icke vidare tala i denna sak utan ber på grund av vad jag fram
hållit och med hänsyn till att egnahemslånerörelsen är värd allt understöd den 
kan få, att få instämma med dem, som yrkat en skrivelse till Kungl. Maj:t 
om utredning. . Det blir ju då Kungl. Maj:ts sak att taga frågan om hand, 
och visar det sig då, att det är nödvändigt och behövligt, får ju Kungl Maj:t 
framlägga förslag i ämnet till nästa års riksdag.
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Herr Andersson, Elof: Gentemot vad utskottets irrade vice ordförande här 0m 
uttalade skulle jag vilja säga, att då lian berör just det statsfinansiella spörs- egnahemslån. 
målet, torde lian icke hava bemärkt, att jag just i mitt anförande omnämnde, (Forts.) 
att vi reservanter icke endast beaktat den socialpolitiska utan även den stats
finansiella sidan av detta mycket viktiga spörsmål och att det var just därför 
vi ansett oss icke utan vidare kunna yrka bifall till motionen utan hemställt, 
att riksdagen skulle skriva till Kungl. Maj:t i ärendet. Då riksdagen år 1919 
fattade beslut i denna fråga, kunde staten —- enligt vad dåvarande jordbruks
ministern i ett anförande i första kammaren yttrade — icke låna medel till en 
lägre ränta än 6 å 6 V2 %. Det var alltså 1919 mycket väl motiverat att höja 
egnahemslåneräntan till 4 V4 %. Skulle det visa sig, därest Kungl. Maj :t ut
reder ärendet, att man nu icke kan låna pengar till lägre ränta än 6 å 6 1/2 %, 
är det alldeles tydligt och klart, att man får lov att bibehålla räntesatsen vid 
4 7* %, såsom den nu är fastställd. Då kan den begäran, som här föreligger, 
naturligtvis icke föranleda till någon Kungl. Maj:ts åtgärd.

Då utskottets vice ordförande omnämner, att säljarna av jorden skulle få åt
minstone en del av de fördelar, en räntesänkning inedför, så är ju detta icke 
något nytt argument utan ett mycket gammalt sådant. Om man läser riks
dagsprotokollen från de tider, då denna fråga varit uppe, ser man, att. detta 
går igen And varje tillfälle. Jag förnekar icke, att det argumentet har sitt be
rättigande. men jag tror ändå, att det icke har så stort berättigande nu, sedan 
vi hava fått egnahemskonsulenter, som besiktiga jordbruken, innan egnahems
nämnderna fatta sina beslut. För övrigt ha ju egnahemsnämnderna makt och 
myndighet att avslå en ansökan, därest jordpriset skulle anses vara för högt.

I vanliga fall är det ju förresten så., att man har villkorliga köpekontrakt.
Jag föreställer mig att man i regel skriver köpekontrakt på sådana villkor, att 
köpet går tillbaka, därest låneansökningen avslås. Jag tror därför, att risken 
numera icke är så stor för att säljaren av jorden skall tillskansa .sig de för
delar, som staten på detta sätt vill lämna köparna av jorden.

Jag Audhåller, herr greve och talman, mitt yrkande.

Herr Boberg: Herr talman! Utskottets ärade vice ordförande framhöll
i sitt anförande, att om nu kammaren och riksdagen fattade ett sådant beslut, 
som reservanterna önskade, så kunde Kungl. Maj :t icke tyda detta på annat 
sätt än såsom ett bifall från riksdagens sida till deras förslag. Men ett bifall 
till reservanternas önskningar kommer att medföra statsutgifter av ganska om
fattande slag.

Herr Gabrielsson, .som hade ordet efter utskottets vice ordförande, pekade i 
likhet med denne på den andra väg, man här kunde gå, nämligen premielåne- 
vägen, som nu är öppen, och han förordade den vägen. Men märkvärdigt nog 
slutade han sitt anförande med att förorda reservanternas förslag. Han tycks 
sålunda vilja gå på båda vägarna. Detta bör, anser jag, hos kammaren väcka 
betänksamhet, ty det går i alla fall icke att bevilja hur mycket som helst eller 
att vara hur liberal som helst, då det här är fråga om en rörelse, som har en 
omfattning av 18 miljoner kronor årligen.

Jag ber därför, herr greve och talman, att få yrka bifall till utskottets hem
ställan.

Herr Kobb: Herr greve och talman! Den fråga, som här är före, om
bestämmande av räntan på lån från egnahemslånefonden, har nog en mycket 
större betydelse än herrarna kanske tänka sig. Det nämndes här, att räntan 
för egnahemslånefonden ursprungligen var 3 V2 %. tror jag det var. Ja, redan 
på den tiden innebar detta beslut ifrån riksdagens ruda en alldeles bestämd 
utgift för statsverket, men en utgift som icke kom till synes. Vi ha nämligen
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aldrig kunnat låna pengar till egnahemslånefonden för en så låg ränta som 
3 V2 %. När sedan riksdagen år 1919 bestämda räntan till 4 3/4 %, innebar det
ta beslut en alldeles bestämd, betydande utgift för statsverket. Det är nog 
sant, att. den ränta man behövt betala på de upplånade medlen något år sprun
git upp i över 6 %, men riksgäldskontoret har då icke föreslagit en så hög ränta, 
givetvis beroende på att man hoppats, att räntan i fortsättningen skulle kunna 
gå ned något, vilket den även faktiskt gjort.

Vad jag vill säga här är emellertid, att redan på grund av alla dessa beslut, 
som riksdagen fattat, beträffande räntan på lån från egnahemslånefonden och 
från en hel mängd av statens utlåningsfonder, förorsakas statsverket en årlig 
förlust. Denna förlust beräknades förra året i en utredning, som gjordes genom 
en tjänsteman i riksgäldskontoret för skattebetalarnas förening, uppgå till, jag 
vågar icke såga, om detta är den bestämda siffran, men jag tror det var när
mare 5 miljoner kronor om året. Vill man se saken i ansiktet, skall man icke 
begära någon nedsättning i räntan från dessa lånefonder, utan man skall för 
det eller det ändamålet begära ett direkt anslag av skattemedel av statsverket, 
ett anslag, som bör bestämmas så att likhet kan komma att äga rum mellan det 
belopp .staten behöver för att betala ränta på de upplånade medlen och de belopp, 
som komma in såsom ränta på de utlämnade lånen. Det kan icke vara förenat 
med sunda principer att fortgå på den väg man hittills gått och att låta en så 
betydande ständig förlust år från år finnas dold, då den i själva verket finns 
där ändå.

Då jag tror, att man i denna fråga får gå ut ifrån helt andra principer, än 
vad motionärerna i detta ärende tänkt sig, och då jag anser, att, om en skrivelse 
skall avlåtas i detta ärende, den måste vara av en helt annan omfattning, än 
vad den nu föreslagna har, ber jag, herr talman, att få yrka bifall till utskot
tets förslag.

överläggningen ansågs härmed slutad, varefter herr talmannen jämlikt de 
därunder framkomna yrkandena gjorde propositioner, först på bifall till vad ut
skottet i den under behandling varande punkten hemställt samt vidare på an
tagande av det förslag, som innefattades i den av herr Andersson i Fältenborg 
m. fl. vid punkten avgivna reservationen; och förklarade herr talmannen, sedan 
han upprepat propositionen på bifall till utskottets hemställan, sig finna den
na proposition vara med övervägande ja besvarad.

Herr Andersson, Elof, begärde votering, i anledning varav uppsattes samt 
efter given varsel upplästes och godkändes en så lydande omröstningspropo- 
sition:

Den, som bifaller vad jordbruksutskottet hemställt i sitt utlåtande nr 42 
punkten 3, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;
Vinner Nej, antages det förslag, som innefattas i den av herr Andersson i 

Fältenborg m. fl. vid punkten avgivna reservationen.

Sedan kammarens ledamöter intagit sina platser samt voteringspropositio- 
nen efter förnyad uppläsning anslagits, verkställdes omröstningen på det sätt, 
att efter särskilda uppmaningar av herr talmannen först de ledamöter, som 
ville rösta för ja-propositionen, och därefter de ledamöter, som ville rösta för 
nej-propositionen, reste sig från sina platser; och befanns därvid, att flertalet 
röstade för ja-propositionen.



Onsdagen den 29 april.

Punkten 4.
Utskottets hemställan bifölls.

31 Nr 27.

Föredrogos ånyo jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 43, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av 

komministerbostället Klockargården nr 1 i Skinnskattebergs socken;
nr 44, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående inlösen för stats

verkets räkning av elektrisk anläggning å landsfiskalsboställe; samt
nr 45, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning till 

Jönköpings stad av vissa rektor vid högre allmänna läroverket i Jönköping 
på lön anslagna jordområden.

Yad utskottet i dessa utlåtanden hemställt bifölls.

Föredrogs ånyo jordbruksutskottets utlåtande nr 46, i anledning av Kungl. befrielse 
Maj:ts proposition angående befrielse för N. A. Svanberg och P. Larsson från J^nbe'rg ocft 
viss skadeståndsskyldighet jämte i ämnet väckta motioner. p. Larsson

I en till riksdagen den 13 mars 1925 avlåten, till jordbruksutskottet hän- skadestånds- 
visad proposition nr 126, hade Kungl. Maj:t, under åberopande av bilagt ut- skyldighet. 
drag av statsrådsprotokollet över jordbruksärenden för samma dag, föreslagit 
riksdagen medgiva, att N. A. Svanberg och P. Larsson finge mot erläggande 
av ett belopp av 2,000 kronor befrias från dem enligt av Svea hovrätt den 
2 november 1923 meddelade domar åliggande betalnings- och skadeståndsskyl
dighet gentemot Kungl. Maj:t och kronan.

I detta sammanhang hade utskottet till behandling förehaft två inom riks
dagen väckta, till utskottet hänvisade likalydande motioner nämligen nr 224 
i första kammaren av herr Johansson, Johan Peter, och nr 370 i andra kam
maren av herr Olofsson i Digernäs, vari hemställts, att riksdagen ville besluta, 
att N. A. Svanberg och P. Larsson måtte befrias från all dem enligt av Svea 
hovrätt den 2 november 1923 meddelade domar åliggande betalnings- och 
skadeståndsskyldighet gentemot Kungl. Maj:t och kronan.

Utskottet hade i det nu föredragna utlåtandet på åberopade grunder hem
ställt, att riksdagen måtte, med avslag å motionerna I: 224 och II: 370, bifalla 
Kungl. Maj:ts förevarande proposition.

Enligt en vid utlåtandet avgiven reservation hade herrar Nilsson i Kabbarp,
Norm, Andersson i Fältenborg, Luterkort, Carlström, Andersson i Grirnbo,
Hedlund i Häste och Sjölander ansett, att utskottet bort hemställa, att riks
dagen i anledning av förevarande proposition och motioner måtte besluta, att 
N. A. Svanberg och P. Larsson skulle befrias från all dem enligt Svea hov
rätts ifrågavarande, den 2 november 1923, meddelade domar åliggande betal
nings- och skadeståndsskyldighet gentemot Kungl. Maj:t och kronan.

Herr Luterkort: Herr talman! Jag anhåller om överseende, för att jag 
tager kammarens uppmärksamhet i anspråk för detta till synes rätt ringa ären
de, men jag gör det därför, att jag ämnar vädja till kammaren att bifalla den 
reservation, som. finnes fogad vid utlåtandet och om vilken samlat sig icke 
mindre än åtta av jordbruksutskottets ledamöter.

Ärendet avser, som herrarna sett, ett efterskänkande av en statens skade- 
ståndsfordran. Kungl. Maj:t har i en avgiven proposition föreslagit riksdagen
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A" . befrielse att efterskänka densamma, dock med undantag för ett belopp av 2,000 kronor, 
%Vco7i som skulle inbetalas. Reservanterna hava i anledning av en motion, som väckts 

P. Larsson 1 båda kamrarna, hemställt, att riksdagen måtte för sin del helt och hållet efter
skänka den ifrågavarande skacleståndsskyldigheten till staten. Jag ber då att 
få i korthet redogöra för ärendet.

Det förhåller sig på det sättet, att den N. A. Svanberg, varom talas i propo
sitionen, genom entreprenadkontrakt, som ingicks i september månad år 1917, 
förbundit sig att för Kungl. Majrts och kronans räkning uppföra två stycken 
jägmästarbostäder, en i Malgomaj och en i Dorotea. För detta åtagande hade 
en annan person, varom det här även är fråga, P. Larsson, tecknat borgen. Det 
framgår otvetydigt av handlingarna redan från början, att när entreprenad
kontraktet ingicks, var det ganska svårt att få överhuvud taget till stånd nå
got avtal med någon, som ville åtaga sig detta. Man ser detta av propositionens 
ordalydelse, där det heter: »och lyckades det slutligen överjägmästaren att av
sluta» detta entreprenadkontrakt.

Jag kan säga herrarna, att jag har läst igenom hela denna akt, som är gan
ska stor, ty frågan har i olika faser varit föremål för Kungl. Maj :ts och riks
dagens prövning, och man kan säga, att dessa personers historia, från det ögon
blick de avslöto detta kontrakt, uppvisar en oavbruten lidandets väg. När 
man läser papperen, gör man sig den frågan, om det verkligen för dessa män
niskor återstått någon olycka att genomgå. Men dessutom kan man säga, att 
handlingarna ge vid handen, att såväl Svanberg som Ivarsson gått till det yt
tersta möjligas gräns för att fullgöra sina skyldigheter mot staten, byggherren 
i detta fall. Förgäves hava de vädjat till Kungl. Maj :t om lättnader i ena eller 
andra avseendet med avseende på de åtaganden, som de under en ogynnsam tid 
åtagit sig. Endast i obetydliga avseenden ha deras ansökningar om lindring 
i villkoren kunnat vinna bifall, och slutligen har det, såsom herrarna se av pro
positionen, gått på det sättet, att vederbörande myndigheter ansett sig böra 
vända sig till domstol för att få kronans skadeståndsrätt fastslagen. På det 
sättet hava Svanberg och Larsson genom numera lagakraftvunna domar förkla
rats skyldiga att utgiva till statsverket ett belopp av 27,534 kronor och 70 öre.

Till 1922 års riksdag gjordes motionsvis en framställning om efterskänkande 
av denna statens fordran. Jag skall icke uppehålla mig närmare därvid, men 
jag har ansett mig böra nämna detta för fullständighetens skull. Jordbruks
utskottet, som då hade samma ärende under behandling, sade emellertid helt 
kort: »Under erinran om den avvisande hållning, som av 1920 års riksdag in
tagits i frågor av liknande beskaffenhet, ävensom med hänsyn till de konsekven
ser ett bifall till motionerna skulle medföra, finner sig jordbruksutskottet för
hindrat tillstyrka desamma»; och resultatet blev ju också ett avslag på fram
ställningen.

I början av februari månad år 1923 var situationen för Svanberg, enligt vad 
jag inhämtat av akten, den, att han, efter det han förut lyckats med mycket 
stor möda förvärva ett eget hem, fått gå ifrån detsamma. Under den tid han 
bodde i Dorotea i och för ifrågavarande arbete, hade han skaffat sig en tillfällig 
bostad där; han undgick naturligtvis icke den olyckan, att eldsvåda gick över 
hemmet, varvid även en del papper brändes upp, som han behövt åberopa för 
att styrka sitt då föreliggande krav på att få lättnad i sina åtaganden. Plans 
hustru hade varit sjuk sedan många år tillbaka, och pension sstyrelsens ombud 
i Östersund i Jämtlands norra områden har vid den tiden avgivit ett intyg, som 
jag skall be att få referera. Det intygas häri, att Svanberg på grund av medel
löshet till kungl. pensionsstyrelsen inlämnat ansökan om sjukvårdande åtgär
der, vilken ansökan var grundad på densamma vidfogat läkarintyg, som utvi
sade, att Svanberg, på grund av nervositet och i övrigt nedsatt arbetsförmåga, 
ej kunde genom eget arbete hava sitt uppehälle. Av sistnämnda ansökan fram-
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gånge även, att Svanbergs hustru sedan fyra år är sängliggande sjuk i led
gångsreumatism och på grund därav och Svanbergs oförmåga måst överflyttas 
till ett vilohem, då familjen upplösts, och att Frösö kommun komme att bestrida 
den del av kostnaderna för vården, som pensionsstyrelsen ej bestrede.

Beträffande Larssons förhållanden under samma tid skall jag be att få näm
na, att han redan i november år 1922 var fullständigt ruinerad och därför vid 
denna tid måste söka anstånd med verkställigheten av ifrågavarande utslag. 
Det var i en skrivelse till domänstyrelsen, som han begärde detta, enär, som han 
sade, han »äger endast ett enkelt bo av ringa värde, som, om utslaget obönhör
ligt skall gå i verkställighet, berövas mig. jag och min familj, hustru och fem 
minderåriga barn, helt och hållet utblottas».

Ja, sedan då alla tidigare försök att vinna befrielse misslyckats, hava Svan
berg och Larsson nu gjort en förnyad framställning, nämligen den som ligger 
till grund för förevarande kungl. proposition. Jag ber att få nämna, att Svan
berg och Larsson nu tyckas ha kommit så långt, att de egentligen icke längre 
känna sig mäktiga att själva begära vad de vilja, nämligen fullständig befrielse. 
De känna uppenbarligen, att det gått dem så mycket emot, att de icke vilja 
spänna bågen mera än att de icke behöva befara att den skall brista, och där
för säga de bara i sin ansökan: »att Eders Kungl. Maj:t måtte i nåder bevilja 
oss ackord med utbetalande av det belopp, som våra tillgångar vid en eventuell 
utmätning och försäljning skulle inbringa».

Herrarna kunna alltså finna, att avgörandet, av detta ärende egentligen beror 
på, huru man skall tolka den nu föreliggande ansökningen. Tolkas den såsom 
innebärande vad jag menar, att den i själva verket innebär, skulle det vara så, 
att dessa personer alltjämt vilja hemställa att bliva befriade från den skacle- 
ståndsskyldighet, som, svävar över deras huvuden och som de, efter vad som 
måste anses ostridigt i ärendet, äro oförmögna att fullgöra.

Nu har Kungl. Maj:t icke funnit sig böra tolka denna ansökan utöver orda
lagen, d. v. s. den har tolkats såsom innebärande allenast ansökan om ett slags 
ackord, och detta har Kungl. Maj :t då, på förslag närmast av domänstyrelsen 
och statskontoret, funnit sig böra precisera så, att om de betala 2,000 kronor, 
skall resten efterskänkas.

Ser man på de yttranden, som avgivits i föreliggande ärende, finner man 
däri, enligt min mening, starka stöd för, att denna ansökan bör tolkas som en 
ansökan om helt och hållet efterskänkande. Jag skall be att få nämna vad till 
exempel jägmästaren i Dorotea revir säger härom: »Då N. A. Svanberg, som 
genom entreprenaden blivit både fullkomligt ruinerad och nedbruten,^för den 
skull är oförmögen att någonsin återgälda det utdömda beloppet och då av Per 
Larsson, som, för entreprenaden genom sin borgen satsat sina kontanta tillgån
gar, cirka 13,000 kronor, genom lagsökning en obetydlig del skulle kunna er
hållas ur hans till cirka 1,500 kronor värderade lösöre, får jag på grund av 
ovan anförda i underdånighet hemställa, att Eders Kungl. Maj:t täcktes efter
skänka den å Svanberg och Larsson genom Svea hovrätts dom utdömda ersätt
ningen.» Detta är alltså ett utlåtande med anledning av denna ansökan, van 
sökandena endast tala om detta sålunda formulerade ackord. Jägmästaren _ i 
Malgomajs revir, Vilhelmina, säger, att han »på av jägmästaren i Dorotea revir 
anförda skäl» hemställer »om bifall till den gjorda framställningen». Man kan 
icke av detta utlåtande läsa ut, att han icke skulle vilja tillstyrka ett helt efter
skänkande.

Sedan kommer då domänstyrelsen och (alar om dessa utlåtanden, som avgivits 
av jägmästarna, och säger, att dessa framhållit, att de, »enär sökandena på 
grund av lidna förluster å förenämnda byggnadsföretag numera och säkerli
gen för alltid voro oförmögna att gälda de utdömda beloppen, tillstyrkt bifall 
till sökandenas begäran om erhållande av ett så billigt ackord som möjligt eller
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eventuellt efterskänkande av de utdömda beloppen». Domänstyrelsen tillägger 
emellertid, att »styrelsen finner den gjorda framställningen behjärtansvärd» och 
föreslår avlåtande av proposition till riksdagen av innehåll, »att, därest sökan
dena inleverera 2,000 kronor till statsverket, deras skuld i övrigt på grund av 
förutnämnda dom efterskänkes».

Där hava vi alltså grunden till Kungl. Maj:ts ställning i denna proposition. 
Domänstyrelsen har till synes godtyckligt funnit, att 2,000 kronor skulle mot
svara det ackord, som sökandena tänkt sig och åt vilket de givit detta uttryck, 
att det beloppet skulle svara mot deras »tillgångar vid en eventuell utmätning 
och försäljning». Det skulle naturligtvis icke bliva så mycket, ty vi se av 
ärendet, att en realisation av vad de hava icke skulle inbringa något alls, och så 
förhåller det sig också i själva verket.

Vid efterskänkandet av detta belopp är det uppenbart, att utgångspunkten 
bör vara, att sökandena verkligen velat begära ett efterskänkande, fastän de 
icke vågat komma med en sådan begäran. Detta är, såvitt jag förstår, också 
motionärernas mening, eller att, då sökandena icke själva vågat säga vad de 
mena och tänka, motionärerna velat på detta sätt draga fram frågan till riks
dagens prövning, så att det verkligen kommer under omprövning vad sökandena 
verkligen vilja. Detta har också varit tankegången för oss, som förenat oss om 
reservationen. Det förhåller sig ju också så, att då redan Kungl. Maj :t och ut
skottet principiellt gått med på ett efterskänkande,, det egentligen icke förelig
ger anledning att här åberopa några särskilda konsekvenser av att gå ett steg 
längre än Kungl. Maj:t.

På dessa grunder, herr talman, ber jag att få yrka bifall till den vid utlåtan
det fogade reservationen.

Herr Sederliolm: Det har inom utskottet icke rått någon som helst me
ningsskiljaktighet vid bedömande av denna fråga i det avseendet, att här icke 
skulle föreligga synnerligen ömmande omständigheter, och den skildring, som 
den föregående ärade talaren lämnade av det lidande, som dessa två personer, 
Svanberg och Larsson, fått genomgå, vittnar om, att det här icke är riktigt att 
gå fram med hårda händer, utan att man måste se till, att dessa personer verk
ligen bliva milt behandlade.

Att det oaktat utskottet icke velat gå så långt som motionärerna önska, utan 
stannat vid vad Kungl. Maj :t föreslagit, grundar sig därpå, att ifrån dessa två 
personer föreligger ett ackordserbjudande, däri de erbjuda sig att mot erläg
gande av en summa, som skulle tillmätas efter deras förmögenhet, bliva friskriv
na från sin skuld till kronan. Sedermera har domänstyrelsen fixerat detta be
lopp till 2,000 kronor. Jag vågar åtminstone icke, såsom den siste ärade tala
ren gjorde, hävda, att detta belopp är rent godtyckligt fastställt. De skäl, på 
vilka domänstyrelsen grundat detta fixerande av beloppet, äro icke framlagda 
i domänstyrelsens skrivelse, men man har väl ändå rätt att antaga, att det före
ligger några skäl för domänstyrelsen att stanna vid denna siffra. Den skiljer 
sig icke så väsentligt från det beräknade värdet av den ena av dessa gäldenärers 
tillgångar, som beräknats till 1,500 kronor. Att under sådana förhållanden gå 
längre än vad Kungl. Maj :t föreslagit, har icke utskottet velat inlåta sig på.

I den kungl. propositionen har det vidare upplysts, att dessa 2,000 kronor 
förutsatts skola tillskjutas av de två gäldenärerna närstående personer. Un
der sådana förhållanden gäller det här icke att avi dessa personer utpressa 
ackordbeloppet, utan det gäller mera, huruvida dessa 2,000 kronor innebära en 
så betydande uppoffring för ifrågavarande närstående, att man fördenskull 
icke skulle vilja gå in härför.

När Kungl. Maj:t vid prövning av denna fråga stannat vid att föreslå ett be
lopp av 2,000 kronor och ansett, att .sökandena skola slippa undan med detta,



anser jag det vara mest konsekvent och riktigt, att riksdagen icke går längre, 
eftersom i alla händelser utredningen i denna fråga icke är så fullständig, att 
man har tillräckligt goda skäl att därpå grunda ett längre gående beslut, än 
vad utskottet föreslagit.

Under sådana förhållanden anhåller jag, herr greve och talman, att få yrka 
bifall till utskottets hemställan.

Herr Johansson, Johan Peter: Herr talman! Kungl. Maj:t har kanske
icke kunnat komma till annat resultat än det som nu föreligger, på grund av 
det sätt och de omständigheter, under vilka ärendet förelädes Kungl. Maj:t, 
men det förhåller sig nu så, att det saknas alldeles förmåga hos dessa två per
soner att betala något, och detta i förening med billighetsskäl har varit motivet 
för min motion.

Herr Sederholm nämnde något om, att man skulle kunna tänka sig, att släk
tingar och grannar ville skjuta ihop den summa, varom här är fråga, men jag 
tror, att det förhåller sig så, att både släktingar och grannar tycka, att staten 
redan har fått för mycket av dessa båda personer. Om det gällde att samla 
ihop för de olyckliga offren i denna affär, så tror jag nog, att det skulle gå 
bra, men helt annorlunda ställer sig saken, om det är för staten, man gör in
samlingen. Jag misstänker, att vilket beslut riksdagen än fattar, kommer 
staten icke att få ut ett enda öre mer av dessa personer, därför att intet mera 
finnes att ta.

Jag anförde här, då frågan var före förra gången, åtskilliga fall, där riksda
gen av förnufts- och billighetsskäl beviljat befrielse från krav, som icke kunnat 
infrias, och många andra liknande fall, som sedan förekommit här i kamma
ren och i riksdagen, skulle kunna anföras.

Så, som jag antytt i min motion, är det ju så, att dessa båda personer äro 
gamla och i 60-årsåldern. De ha ingen framtid för sig, de äro utarbetade och 
nedbrutna, och det enda, som de begära, är att bli befriad från trycket av detta 
krav, som eljest skall plåga dem in i deras sista stund. De önska bliva befriade 
från detta krav för att icke det sista, som offentligen skall sägas om deras 
strävsamma liv, skall vara annons om urarvakonkurs för att befria barnen från 
att indragas i den olycka, som utgjort deras livs stora sorg.

Jag kan icke tänka mig annat, än att kammaren skall besluta i överensstäm
melse med reservationen, till vilken jag ber att få yrka bifall.

Efter det överläggningen ansetts härmed slutad, gjordes enligt de yrkan
den, som därunder förekommit, propositioner, först på bifall till vad utskot
tet i det nu förevarande utlåtandet hemställt samt vidare på antagande av det 
förslag, som innefattades i den vid utlåtandet fogade reservationen; och för
klarades den senare propositionen vara med övervägande ja besvarad.
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Föredrogos ånyo jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 47, i anledning av Kungl. Maj ds proposition angående försäljning av 

vissa delar av klockarbostället i Osby församling m. m.;
nr 48, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av 

Kalmar regementes förutvarande mötesplats Hultsfred;
nr 49, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av 

en å Bodens fästnings område belägen tomt med tillhörande gatumark;
nr 50, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till överlå

tande av utgården Graneberg under Ultuna egendom i Uppsala län mot erhål
lande av viss annan egendom;

nr Öl, i anledning av Kungl. Maj ds proposition angående överlåtelse

Ang. befrielse 
för N. A. 

Svanberg och 
P. Larsson 
från viss 

skadestånds- 
skyldighet.

(Forte.)
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viss mark från kyrkoherdebostället i Vilhelmina församling till Vilhelmina 
socken ; samt

nr 52, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av 
ett område av Norra Vedbo häradsallmänning i Jönköpings län.

Vad utskottet i dessa utlåtanden hemställt bifölls.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till avgörande statsutskottets utlå
tande nr 6, angående regleringen för budgetåret 1925—1926 av utgifterna un
der riksstatens sjätte huvudtitel, innefattande anslagen till kommunikations
departementet.

Punkterna 1—11.
Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 12.
Kungl. Maj :t hade föreslagit riksdagen att till förbättring och underhåll av 

för automobiltrafiken viktiga vägar och broar å landsbygden m. m. för budget
året 1925—1926 anvisa ett extra reservationsanslag av 12,000,000 kronor, att 
direkt utgå av automobilskattemedel.

I samband med Kungl. Maj:ts förevarande förslag både utskottet till be
handling förehaft följande inom riksdagen väckta motioner, nämligen inom 
första kammaren nr 7 av herrar A. Elisson och Ernst Svenson, nr 34 av herr 
C. G. Ekman m. fl. samt nr 50 av herrar Henrik Andersson och IV. Gabrielsson 
och inom andra kammaren nr 13 av herr G. Johanson i Hallagården m. fl., 
nr 43 av greve R. Hamilton m. fl. samt nr 59 av herr P. Persson i Trången 
in. fl.

I den av herrar Elisson och Ernst Svenson väckta motionen hade hem
ställts, att riksdagen måtte besluta, att 4 § i förordningen den 20 juni 1924 
om fördelning av automobilskattemedel skulle erhålla följande lydelse:

Konungen äger att av skattemedel, som enligt 3 § skola tillgodokomma visst 
län, årligen bevilja bidrag till förbättring av för automobiltrafiken särskilt 
viktiga vägar och broar inom länet samt till underhåll av sådana vägar och 
broar, vilkas underhåll på grund av automobiltrafik i synnerlig grad försvå
ras, ävensom till sådan vinterväghållning, som är till särskilt gagn för auto
mobiltrafiken. Vad----------------- --------------------------------------- -—förordnas.

Herr C. G. Ekman m. fl. hade i den av dem väckta motionen yrkat, att 
riksdagen, vid anvisande av det i statsverkspropositionen, sjätte huvudtiteln, 
punkt 13, uppförda anslaget till förbättring och underhåll av för automobil
trafiken viktiga vägar och broar å landsbygden m. m„ att direkt utgå av 
automobilskattemedel, måtte för sin del besluta och hos Kungl. Maj:t begära 
sådan ändring i kungl. förordningen den 20 juni 1924 och kungl. kungörelsen 
den 21 november samma år angående fördelning av automobilskattemedel, att 
av den landsbygden tillkommande andel av dessa medel erforderligt belopp 
ställdes till förfogande för utdelning enligt av motionärerna angivna grunder 
till de väghållningsdistrikt, vars samtliga vägar övertagits till underhåll me
delst vägkassan.

Herrar Henrik Andersson och Gabrielsson hade i den av dem väckta motio
nen hemställt, att riksdagen ville i skrivelse till Kung!. Maj:t anhålla om 
framläggande för riksdagen av förslag till sådan ändring av gällande författ-
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ningar rörande automobilskattemedlens användning, att, sedan dessa medel au^^bii 
fördelats länsvis, väghållningsdistrikten, oavsett vad i övrigt kunde vara stad- skattemedlens 
gat om vägkassas övertagande av väghållningen såsom villkor för bidrags användning 
erhållande, måtte tillförsäkras skälig ersättning för den merkostnad, automo-/<5r vägunder- 
biltrafiken medförde för det egentliga vägunderhållet, att utgå på det sätt, m^ m- ™- 
som kunde finnas lämpligast. ( orte-'

Herr Johansons i Hallagården m. fl. motion var likalydande med berörda, 
av herrar Elisson och Ernst Svenson väckta motion, greve Hamiltons m. fl. 
motion var likalydande med herr C. G. Ekmans in. fl. motion och den av herr 
Persson i Trången m. fl. väckta motionen var likalydande med omförmälda av 
herrar Henrik Andersson och Gabrielsson väckta motion.

Utskottet hade i den nu ifrågavarande punkten av angivna orsaker hem
ställt,

a) att riksdagen, med bifall till Kungl. Maj :ts förevarande förslag och med 
avslag å de av herrar Elisson och E. Svenson samt H. Andersson och Gabri
elsson, Johanson i Hallagården m. fl. och Persson i Trången m. fl. väckta mo
tionerna (I: 7 och 50 samt IT: 13 och 59), måtte till förbättring och underhåll 
av för automobiltrafiken viktiga vägar och broar å landsbygden m. m. för 
budgetåret 1925—1926 anvisa ett extra reservationsanslag av 12,000,000 kro
nor, att direkt utgå av automobilskattemedel;

b) att de av herr C. G. Ekman m. fl. och greve Hamilton m. fl. i ämnet 
väckta motionerna (I: 34 och II: 43) måtte anses besvarade med vad utskot
tet under punkten anfört.

Reservation hade avgivits av herrar S. H. Kvarnzelius, C. P. V. Nilsson i 
Gränebo, C. G. Ekman, E. A. Hallin, A. R. Rooth, A. iViklund, P. Nilsson 
i Bonarp, P. M. Olsson i Blädinge och J. Olofsson i Digernäs, vilka ansett, att 
utskottets yttrande bort hava den lydelse, reservationen visade, samt att ut
skottet bort hemställa,

a) att riksdagen med bifall till Kungl. Maj:ts förevarande förslag och i 
anledning av de av herr C. G. Ekman m. fl. och greve Hamilton m. fl. i ämnet 
väckta motionerna (I: 34 och II: 43) måtte till förbättring och underhåll av 
för automobiltrafiken viktiga vägar och broar å landsbygden m. m. samt till 
underhåll av vägarna i sådana väghållningsdistrikt. vars samtliga vägar över
tagits till underhåll medelst vägkassan, för budgetåret 1925—1926 anvisa ett 
extra reservationsanslag av 12,000,000 kronor, att direkt utgå av automobil
skattemedel, under föreskrift tillika att av nämnda anslag erforderliga medel 
skulle ställas till förfogande för de myndigheter, som utdelade den enligt 60 § 
i väglagen på staten belöpande andelen av kostnaden för vägunderhållet på 
landet, att med belopp, motsvarande hälften av vad som enligt nämnda para
graf tillkomma väghållningsdistrikt, tilldelas sådana väghållningsdistrikt, 
vars samtliga vägar övertagits till underhåll medelst vägkassan;

b) att de av herrar Elisson och E. Svenson samt 11. Andersson och 
Gabrielsson, Johanson i Ilallagården m. fl. och Persson i Trången m. fl. väck
ta motionerna (I: 7 och 50 samt II: 13 och 59) måtte anses besvarade med 
vad utskottet i det av reservanterna föreélagna yttrandet anfört.

Herr Nilsson, Petrus: Herr greve och talman! Då automobilskatten in
fördes, avsågs väl därmed, att automobilägarna borde bidraga till den ökade 
kostnad för underhållet av de allmänna vägarna, som blev en följd av automo
biltrafiken. Så har emellertid i stort sett ej skett. De provisoriska bestäm
melserna rörande fördelningen av automobilskattemedlen, synas icke vara till-



Nr 27. 38 Onsdagen den 29 april.

Ang-, fredsställande. De många motioner, som vid innevarande riksdag väckts om 
skattemedlens ändring i detta^avseende, ådagalägga otvetydigt detta.
användning Under förra året, det enda år som automobilskattemedel hittills utdelats, till- 

för vågunder- delades det egentliga vägunderhållet endast 12 procent av bilskattemedlen, me- 
håll m. m. dan största delen tagits i anspråk för vägförbättringar. Det är ett allmänt 

(Forts.) önskemål, att vägarna hållas i gott skick, men det är ej nog med endast förbätt
ringar av vägarna, utan även underhållet bör vara tillfredsställande. Detta är 
ett önskemål såväl hos automobilägarna som även hos den trafikerande allmän
heten i övrigt.

Även om det är önskvärt att automobilskattemedlen delvis användas till för
bättring av vägarna, så är det minst lika önskvärt att de användas till att hålla 
själva vägytan i ett gott och utmärkt skick.

Automobilägarna hade nog hoppats, då de ålades denna skatt, att de all
männa vägarna skulle komma i ett bättre skick, än vad som nu är fallet. Väg- 
underhållarna hade också hoppats, att de skulle få något bidrag av dessa skatte
medel för det allmänna vägunderhållet. Jag tror, att båda dessa kategorier 
hava blivit svikna i sina förhoppningar. För vägimderhållarna har vägunder
hållet försvårats i oerhört hög grad och blivit mjmket betungande särskilt i 
fråga om de vägar, som äro starkt utsatta för automobiltrafik. Till följd av 
gällande och tillämpade bestämmelser kanske de likväl ej kunnat erhålla nå
got bidrag av automobilskattemedel till underhållet. Automobilägarna äro ej 
heller belåtna med det nuvarande förhållandet.

Eiksdagen har också misslyckats i att ernå något resultat uti de försök, som 
gjorts till antagande av ny väglag. Men indirekt har man dock kunnat utläsa, 
att riksdagen önskade, att det allmänna vägunderhållet överflyttades från de 
enskilda vägunderhållarna till vägkassorna. Därmed, och då automobilskatten 
infördes, ställde man i utsikt, att vägdistrikten skulle erhålla bidrag av automo
bilskattemedlen till vägunderhållet, om de överflyttade det på vägkassorna.

Huruvida en sådan överflyttning i allo är önskvärd torde vara mycket ovisst 
att yttra sig om, ty många vägdistrikt ha nog redan gjort den erfarenheten, 
att sedan de överflyttat det allmänna vägunderhållet på vägkassorna, har 
vägunderhållet blivit avsevärt dyrare, än vad tidigare varit fallet, men en 
sådan överflyttning torde dock i alla fall vara oundviklig, där automobil- 
trafiken tagit stor omfattning. Vägdistrikten få därför underkasta sig den 
merkostnad, som är förenad med detta underhåll. Men då är det ju också till 
fullo berättigat, att de erhålla bidrag av bilskattemedlen för detsamma.

Som det nu är, kan man icke räkna på någon bestämd tilldelning av auto
mobilskattemedlen. De skola fördelas av vederbörande myndighet. Läns
styrelsen skall pröva förslaget, och vägstyrelserna kunna sålunda icke räkna 
på något bestämt bidrag från detta anslag. Det vore en fördel, om de, när 
de uppgöra sin stat för ett kommande år, hade att räkna med, att så och så 
mycket kunde de beräkna erhålla i bidrag från automobilskattemedlen. Så
som det nu är, är det mycket ovisst om något bidrag kan erhållas även i de 
distrikt där vägkassorna övertagit underhållet.

Motionärerna hava därför yrkat på, att ett bidrag av dessa medel på 15 
procent av underhållskostnaderna skulle tilldelas de vägdistrikt, där hela väg
underhållet överflyttats på vägkassorna. Jag vill visst icke säga, att det blir 
en rättvis fördelning, och förra året yrkade jag tillsammans med åtskilliga 
andra ledamöter i riksdagen, att även i det distrikt, där icke alla vägar över
tagits av vägkassan, skulle likvisst för vägunderhållet erhållas bidrag av dessa 
medel. Det strandade emellertid på riksdagens motstånd. Då alltså den 
vägen icke visade sig framkomlig, har jag hoppats, att något kunde vinnas 
genom ett bifall till reservationen, som avser, att endast de vägdistrikt, som 
övertagit hela vägunderhållet, skulle erhålla bidrag, och det var ju på den
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punkten, som riksdagen förra året reste det största motståndet. Jag anser Ang'hl 
därför, att, tills mera rationella bestämmelser bli utarbetade rörande bilskatte- s^temedUns 
medlens fördelning, det ej bör finnas några betänkligheter att gå den utav re- användning 
servanterna här föreslagna vägen, och visa sin goda vilja genom att giva något för vägunder 
större bidrag till vägunderhållet, än vad nu ägt rum. m- m-

Herr greve och talman! Jag anser icke någon annan väg än den reservan- iForts.) 
terna föreslagit för ögonblicket framkomlig, och jag tycker, att här icke borde 
resas alltför stora betänkligheter häremot. Då kunde distrikten räkna med 
en bestämd summa, vilket vore av värde, när de skola uppgöra sina stater, 
och uttaxeringarna minskas med motsvarande belopp. Yägtungan skulle kanske 
härigenom kunna lättas något.

Jag ber alltså, herr talman, att få yrka bifall till den av herr Ivvarnzelius 
m. fl. i denna punkt avgivna reservationen.

Greve Spens: Herr greve och talman! Reservanterna ha själva i den
skrivna reservationen medgivit, att ett bifall till deras förslag skulle med
föra en orättvisa mot de väghållningsdistrikt, som ännu ej övertagit samtliga vä
garna till underhåll av vägkassan. Jag ber att få fästa uppmärksamheten på, 
att denna orättvisa blir desto större, som de flesta väghållningsdistrikten bi
behållit naturaunderhållet och en icke oväsentlig del av väghållningsdistrikten 
funnit med sin fördel förenligt att endast övertaga de stora stråkvägarna inom 
distriktet och vägarna närmast omkring städer och stadsliknande samhällen.
Att övertaga endast denna del av vägarna har i många väghållningsdistrikt 
befunnits ekonomiskt fördelaktigt, och därigenom har man också övervunnit 
den nu mångenstädes överklagade olägenheten, att de vägar, som icke befaras 
mycket, underhållas sämre än förut, då de underhöllos av dem, som bodde 
nära vägen och hade största intresset av vägunderhållet. I de väghållnings
distrikt, som övertagit hela vägunderhållet, har nämligen många gånger de 
mindre vägarnas underhåll blivit försämrat på bekostnad av de starkt tra
fikerade vägarnas underhåll, och detta har naturligtvis väckt missnöje hos 
väghållarna av de mindre vägarna, vilka nu fått betala mer än förut, men ha 
fått sämre vägar.

Jag har med detta velat säga, vilket jag också ber få framhålla, att det 
icke är så säkert, att det är så önskvärt, att vägdistrikten övertaga hela väg
underhållet. Det kan nog sättas i fråga i många fall, om det icke är bättre, 
att de endast övertaga de mest trafikerade vägarna, nämligen de stora stråk
vägarna samt vägarna intill städer och större industricentra samt stadsliknande 
samhällen.

Av detta skäl och av de skäl, som utskottet anfört, ber jag, herr talman, att 
få yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr statsrådet Larsson: Herr talman! Jag skall icke vidare giva mig 
in på att utveckla i vad mån meningarna här skilja sig från varandra, men 
jag anser mig böra säga några ord redan i början av debatten, då måhända 
de upplysningar, som jag har att giva, kunna ha någon betydelse för den kom
mande diskussionen.

Beträffande den reservation, som är fogad till den nu föredragna punkten, 
kan jag emellertid icke helt dela den förste ärade talarens uppfattning rörande 
fördelningen av automobilskattemedlen. Det torde knappast kunna bestridas, 
att en närmare undersökning och utredning rörande bästa sättet för fördel
ning av automobilskattemedlen är önskvärd, innan någon ändring vidtages i 
nu gällande bestämmelser i detta hänseende. En sådan utredning kommer ock
så att sättas i gång och grundas på det material, som redan finnes, och det, 
som kan väntas ytterligare tillkomma under årets lopp. Jag kan också nämna,
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(Forts.)

att jag har grundad anledning antaga, att denna utredning skall kunna hinna 
utföras i sådan tid, att ett förslag skall kunna framläggas inför nästa års riks
dag.

Under sådana förhållanden förefaller det åtminstone mig, som om det skulle 
vara föga lämpligt, att riksdagen nu i enlighet med reservationen fattar be
slut om vissa ändringar i hithörande bestämmelser, detta så mycket mera som, 
vilket torde vara herrarna bekant, de gällande bestämmelserna innefatta möj
ligheter för Kungl. Maj:t att tillgodose behovet, där det är som mest trängande. 
Vidare är det möjligt att lindra vägdistriktens börda i viss man på det sätt, 
att i sådana fall, då det föreligger t. ex. ömmande omständigheter, då ett väg- 
distrikt är hårt betungat o. s. v., kan Kungl. Maj:t enligt nuvarande bestäm
melser medgiva lindring för vägdistrikten, så att de själva icke behöva bi
draga med den regelmässiga tredjedelen, utan endast med en mindre del av 
den beräknade kostnaden. Det kan alltså även med nuvarande bestämmelser 
bliva åtminstone en något så när rättvis fördelning av dessa medel.

Om man, som jag nyss nämnde, kan räkna med, att en utredning i saken 
skall äga rum och att ett därpå grundat förslag kan komma att framläggas 
för nästa års riksdag, så tror jag för min del, att det är riktigast och lämp
ligast, att riksdagen icke nu fattar beslut om ändringar — ändringar, som man 
ännu icke kan riktigt bedöma, huru de kunna komma att verka.

Herr von Sneidern: Herr talman, mina herrar! Det har varit en hastig 
utveckling på det område, som här föreligger, så att ståndpunkter, som kanske 
intogos för ett par år sedan, nu måste övergivas, och man tvingas intaga en ny 
ställning. Vi erinra oss, huru år 1921 en ändring vidtogs i väglagen, som 
möjliggjorde den övergång till vägkassornas övertagande av vägunderhållet, 
som vi nu börja skörda frukterna av. Sedan hava vi året 1922, då visserligen 
väglagen föll, men då samtidigt automobilskatteförslaget blev antaget och 
man fick de lyckligtvis rikliga medel, som nu finnas, till uppmuntran och 
understöd av vägunderhåll och vägförbättringar. År 1923 blev det stora ge
nombrottet, då man fann, att man ännu icke på någon tid hade att vänta en 
ny väglag, utan måste räkna med de möjligheter som den gamla- gav. Då 
började nämligen övergången från naturaunderhåll till underhåll genom väg- 
kassoma, en övergång, som fortsatts och ännu fortsattes. För närvarande har 
mer än halva antalet vägdistrikt övergått till detta nya system, och man 
kan med säkerhet vänta, att det blir många flera, som skola ansluta sig 
därtill, såsom varande det lämpligaste sättet att ordna vägunderhållet vid nu
varande trafikförhållanden. Man får besinna, att svårigheter ännu finnas för 
dem, som vilja driva igenom övergången, då det fordras 2/3 majoritet på väg- 
stämman för ett beslut därom, men jag tror, att de vägstyrelser nu äro ganska 
lätt räknade, som icke för sin del äro övertygade om nödvändigheten av att 
vägkassorna i stor utsträckning övertaga vägunderhållet, för att få ett i för
hållande till trafiken gott sådant underhåll.

Vad nu automobilskattemedlens användning beträffar, har under dessa år 
även stått en strid om dem. I ett förslag, som år 1923 på hösten utarbetades 
av väg- och vattenbyggnadsstyrelsen, finner man, att man där ville gå på den 
linjen, att i regel skulle icke några medel lämnas till vägunderhåll, utan att 
allt skulle gå till vägförbättringar. Detta mötte starkt motstånd vid den väg- 
konferens, som hösten 1923 sammanträdde här och som sammankallades av 
dåvarande chefen för kommunikationsdepartementet. Men trots detta fann man 
emellertid, åtminstone enligt min uppfattning, i förra årets statsverkspropo- 
sition icke det riktigt säkra grepp på frågan, som jag önskade, d. v. s. man 
kunde icke vara riktigt säker på, att en absolut likställighet mellan dessa båda 
ändamål skulle tillämpas av Kungl. Maj:t. Jag var flera gånger i tillfälle
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att påpeka detta här i kammaren. Men sedan kom statsutskottets utlåtande 
förra året, och därigenom har det. kan man säga, blivit fastslaget, att båda ^auemedhns 
dessa ändamål skola vara fullt likställda. Detta har även tillämpats av användning 
Kungl. Maj:t vid den fördelning, som redan är gjord, och ingen anledning för vägunder- 
finnes att antaga, att det skall bli något annat i år. Jag gör det antagandet ml m- ™- 
på grund av, att såväl i statsutskottets utlåtande som i reservationen är detta (Forts.) 
önskemål starkt understruket. Att därför anslaget för vägunderhåll förra året 
icke blivit så stort, som man på sina håll säger sig önska, beror icke på 
någon motvilja från dem, som lämnat bidraget, utan det beror på dem, som 
sökt bidragen. Det har även för mig varit en överraskning, att vägdistrikten, 
även de som varit ganska hårt tryckta, i större utsträckning än jag väntat begärt 
anslag till vägförbättringar och icke endast till underhåll. Jag vill nämna 
några siffror från det län jag tillhör. Förra året inkommo ansökningar om 
anslag till vägförbättringar till belopp av omkring 500,000 kronor och till 
underhåll av omkring 100,000 kronor. Jag har då dragit ifrån de vägdistrikt, 
som lagenligt icke kunde få något, men för vilka detta var obekant. I år 
föreligger naturligtvis icke någon okunnighet om förhållandet. Det har på
ståtts från reservanternas sida, att man icke skulle känna till dessa bestäm
melser i landsorten. Det är naturligtvis ett misstag. Åtminstone vad beträffar 
mitt län, och det är nog också så på andra håll, uppgöres icke en ansökan, utan 
att vägstyrelsen rådgör med en vägkonsulent eller också med en distrikts- 
tjänsteman, och av dem erhålla vederbörande naturligtvis fullständiga upplys
ningar om vad som kan begäras, liksom dessa sakkunniga också upprätta den 
tekniska planen. Nu i år är det sammanlagda beloppet av begärda anslag till 
vägförbättringar i Älvsborgs län 1,800,000 kronor och av anslag till underhåll 
icke fullt 300,000 kronor. Utav de tjugu vägdistrikten i länet är det elva, som 
övergått och tagit hela vägunderhållet. Av dessa elva är det sex distrikt, som 
begärt anslag till underhållet. De andra fem ha underlåtit att göra detta, 
och då är det av ett visst intresse att se, hur man resonerat. Det var ett väg
distrikt, som hade så hög skatt som 42 öre per vägfyrk. Jag vände mig då 
till vägstyrelsens ordförande och frågade: varför söka ni icke något anslag 
till underhåll, ty det är uppenbart, att det skulle vara ganska önskvärt, när 
ni hava så hög vägskatt och ni givetvis kunna få det? Ja, det kan nog vara 
sant, sade han, men det är så, att det är angeläget, att alla de penningar vi 
få komma till användning för den förbättring av vägar, som vi begärt, så 
att vi vilja icke begära något annat. Ett annat distrikt, som förra året icke 
begärde något till vägförbättringar, begärde och fick till vägunderhållet 22.500 
kronor. I år begärde man till vägförbättringar 18,600 och till vägunderhållet 
10.000 kronor. Man ser här, att det absolut icke kan bero på okunnighet om 
förhållandena, att det skett en sådan omkastning. Även i detta senare fall 
hade man en jämförelsevis icke så liten vägskatt. I ett tredje vägdistrikt 
har man kommit och begärt medel uteslutande till vägförbättring, men som vi 
veta, är skillnaden mellan vägunderhåll och vägförbättring utomordentligt 
svår att uppdraga. Ett kraftigt vägunderhåll får karaktären av vägförbätt
ring. och detta distrikts båda ansökningar blevo rubricerade såsom avseende 
vägförbättringar, men den ansökning, som närmade sig underhåll, tänkte jag 
tillstyrka i första rummet. Jag frågade dem emellertid därnere, vad de ön
skade. De sade, att i främsta rummet önskade de medel till det arbete, som 
var en odisputabel vägförbättring. Dessa exempel äro endast angivna av 
mig för att visa, huru man från väghållningsskyldigas sida ofta synes se pa 
dessa frågor. Jag erkänner att jag själv blivit glatt överraskad.

Vad sedan möjligheten att fa anslag till vägunderhåll beträffar, sa, nämnde 
jag beloppen, som begärdes i de ansökningar, som förra aret inkommo i mitt 
län, och jag vill nu meddela, huru dessa medel sedermera utdelades av Kungl.
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automobil ^a')'168.000 kronor avsågo vägförbättringar och 62,000 kronor underhåll. 
skattemedlens K.ungl- Maj :t gjorde ingen ändring i det förslag, som länsstyrelsen hade upp- 
användning fiMort. Det visar en fördelning av 30 procent till vägunderhåll, och att det 

för vidunder- skulle vara någon svårighet för andra län att få anslag i samma proportion. 
hallm.m. om . ansökningar funnits, har jag mycket svårt att tänka mig. Jag talade 

(Forts.) nyligen med den tjänsteman i väg- och vattenbyggnadsstyrelsen, som har med 
dessa saker att göra, och han påpekade, vad jag nyss nämnde, nämligen, att 
det är så utomordentligt svårt att lägga en bestämd gräns mellan vägförbätt- 
ring och vägunderhåll, och därför voro enligt hans uppfattning de 10 %, som 
här ha talats om och som gå igen i reservationen, en siffra, som man inte 
har anledning att fästa sig så värst mycket vid.

Alltså kan man för närvarande få medel till underhåll i den utsträckning, 
som kan vara önskvärt och behövligt. Då frågar man sig: vad skall det vara 
till för nytta att lägga om systemet på sådant sätt, att en bestämd del skall gå till 
underhåll, då det härigenom blir omöjligt att premiera i de enskilda fallen. 
Resultatet blir delvis enligt min uppfattning det, att man plottrar bort en hel 
del pengar utan att man får största möjliga nytta av dem. En annan olägen
het är den, att man utan tvivel därmed kommer att förhindra, att man vid 
tilldelningen tager någon hänsyn till den ojämnhet i skattetryck, som finns 
inom de olika, vägdistrikten. Denna ojämnhet är, som vi veta, ganska stor. 
och det har vid all tidigare behandling av vägfrågor just understrukits, att 
det är önskvärt, att man kommer till sådana resultat, att det blir möjligt att 
åstadkomma en sådan utjämning. Det finns möjlighet till sådan utjämning 
vid denna fördelning av skattemedlen därigenom, att man lämnar en viss 
högre procent till sådana distrikt, som ha att dragas med högre skatt, och 
sänker den i någon mån, där skatterna äro lägre.

Vidare säga reservanterna själva, att de kunna inte beräkna vilka kostna
der, som deras förslag kommer att medföra, d. v. s. huru stor summa av 
skattemedel, som kommer, att undandragas Kungl. Maj.ds fördelning, och 
redan detta, att man härvidlag står på fullkomligt osäker grund, är ett för
hållande,^ som enligt min uppfattning bör beaktas. Vidare bör kanske beak
tas att på detta sätt skulle en ökad andel av automobilskattemedlen komma att 
gå till Norrland. Nu säger man ju, att om dessa 15 % skulle lämnas till väg- 
distnkt i Norrland, sa skulle därav följa, att bidragen skulle komma att 

» uppgå till högre belopp än hela den andel av bilskattemedlen, som skulle till
komma vederbörande län. Därför måste man begränsa andelen och får såle
des sänka procenten. Men också säger man: man skall i stället sulagera dessa 
län på så sätt,, att man tager mera av utjämningsandelen till dessa län, så att 
de också fa till förbättringar av sina vägar. Jag har aldrig motsatt mig 
några extra .anslag till Norrlands vägdistrikt eller till förbättringar av deras 
kommunikationer, vare sig det gällt vägar eller järnvägar, men jag anser, att 
det bör ske öppet genom särskilda anslagstitlar, och att likställighet skall 
råda mellan landets olika delar, när de stora allmänna anslagen skola fördelas.

Man ^säger nu också, att pa detta sätt skulle man premiera övergången till 
underhåll genom vägkassor, och ingen kan vara mera intresserad än jag, att 
alla vägar skola underhållas genom vägkassorna. Men jag tror nu för ’min 
del, att man redan har nödiga lockmedel. När man nämligen ser uti länens 
olika distrikt., huru skattemedlen fördelas och hur de ha fördelats, kan man 
därav sluta^sig till, att vid en övergång det lika väl blir ökade vägbidrag såväl 
till underhåll som till förbättring, som om en särskild bestämd andel till 
underhåll skulle fastställas. En enda sak skulle bliva bättre, nämligen att 
man vid upprättandet av budgeten bleve i tillfälle att räkna med ett visst 
säkert belopp.. Da blir budgeten litet säkrare, men för denna enda fördel 
kan det näppeligen vara skäl i att gå in på en sak, som dock kan medföra så
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mycket olägenheter. Hädanefter kommer man i alla fall att för varje år kun- au^obil. 
na bättre beräkna sannolikheten av att få, bidrag till „ vägunderhåll liksom ^tt^dlens 
även storleken av de belopp, som kunna erhållas. År från år far man nämn- användning 
gen större erfarenhet av, huru dessa medel fördelas. för vägunder-

Nu säga reservanterna, att de givetvis förutsätta, att detta deras förslag m- ™- 
endast skall betraktas som provisoriskt, men sedan sägande, att en lång följd i or3-'
av år framåt kommer man antagligen inte att rubba på väglagen. Ja, äro 
verkligen reservanterna så säkra på detta? Man vet inte, i vad mån väglagen 
ånyo skall behöva ruckas på just på den grund, att vägskatten sammanhänger 
med kommunalskatten. När den senare frågan kommer upp, är jag överty
gad om, att man även får pröva vägskattefrågan. Kommunalskattefrågan 
är en fråga, som står för dörren, och av denna anledning tycker jag också, 
att det kan vara skäl att något vänta och se till, huru det utvecklar sig, innan 
man går in på de mera djupgående förändringar, som detta förslag faktiskt 
skulle innebära.

Nu är man angelägen om att premiera vägunderhållets övergång till väg- 
kassorna, men samtidigt kommer man med ett förslag i reservationen, som 
skulle motarbeta en sådan övergång, och det är, när man i slutet av motive
ringen säger, att man vill förorda, att även bilskattemedlen skola kunna läm
nas till sådana distrikt, som inte ha övergått, för att användas till vägmaski- 
ner och sådant. Om det vill jag säga, att jag har så pass stor erfarenhet, att 
jag kan påstå, att något verkligt gott, något verkligt gediget underhåll inte 
kan erhållas på detta sätt. Man måste taga det hela i den meningen, att man 
måste fordra, att vederbörande distrikt skall övergå till det nya systemet för 
vägunderhåll helt eller delvis.

Till slut vill jag även framhålla en principiell invändning mot denna an
vändning av bilskattemedel. Om man går på den linjen, att man jämställer 
cletta anslag med det allmänna underhållsanslaget, så kommer man till det 
resultatet, att med bilskattemedlen kommer man även att bidraga till under
håll av sådana vägar, som i mycket ringa utsträckning äro utsatta för automo- 
biltrafik. Ja, man kommer även att bidraga till underhåll av.sådana vägar, 
som helt äro bilförbjudna, och det kommer naturligtvis att stå i bestämd mot
sats till vad som nu innehålles i bestämmelserna och även i motsats till vad 
som alltid varit meningen med bilskattemedlen.

Alltså anser jag, att den föreslagna förändringen för närvarande, som sa
ken har utvecklat sig, inte är behövlig utan att den mera är till skada än till 
gagn, och jag ber därför, herr greve och talman, att få yrka bifall till ut
skottets hemställan.

Herr Rooth: Herr greve och talman! Jag har anslutit mig till reservan
terna företrädesvis på den grund, att jag anser det vara överensstämmande med 
billighet och rättvisa, att de nuvarande naturavägunderhållarna få någon lind
ring i sin tunga vägbörda. På grund av omständigheternas makt ha nämligen 
naturavägunderhållarna tvingats in på ett väsentligt dyrare underhåll än till
förne. Vare sig vägunderhållet har övergått till ett av vägkassan övertaget 
vägunderhåll eller naturavägunderhållarna fortfarande bibehålla sitt vägunder
håll, så blir det genom biltrafiken för dem, ytterligt betungande. Man kan såga, 
att det numera inte är möjligt för de gamla naturavägunderhållarna att på ett 
tillfredsställande sätt underhålla sina vägar. Då naturavägunderhållarna i 
stället för att fullgöra denna prestation in natura tvingas att betala kontant, 
så är det uppenbart, att bördan ökas. Det är sålunda av största vikt, att man 
så snart som möjligt försöker bereda dem cn lindring. En lindring skulle givet
vis kunna åstadkommas genom förändrade grunder för vägskattens utgörande, 
men det är icke sannolikt, att den frågan inom den närmaste tiden kommer till
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(Forts.)

avgörande. Tvärtom har man all anledning befara, att det dröjer ett eller annat 
år, innan man blir överens om den saken.

Greve Spens nämnde, att intresset bland de väghållningsskyldiga inom di
strikten inte är synnerligen stort för att överlämna vägunderhållet till vägkas- 
sorna. Jag vågar påstå, att ett alldeles motsatt förhållande är rådande. Så
som av den närmast föregående talaren uppgavs, har av rikets väghållningsdi- 
strikt mer^ än hälften övergått till det nya systemet, och man måste säga, att 
det har gått mycket fortare, än vad man för något år sedan kunde antaga. 
Vägunderhållarna ha nämligen själva funnit, att de sakna möjligheter att upp
fylla de krav, som med hänsyn till automobiltrafiken åläggas dem.

Greve Spens talade vidare om, att det skulle vara angeläget, att man i reser
vationen toge bort det villkor, som. är förbundet med ett bifall till reservationen, 
nämligen att samtliga vägar skulle underhållas medelst vägkassan. Häremot 
vill jag säga, att det i praktiken har visat sig vara ett mycket olämpligt system, 
att vägkassan övertager endast vissa vägar. Då man ändå måste skaffa red
skap, arbetsfolk och allt, som tillhör ett ordnat vägunderhåll, är det rakt ingen 
mening att på sådant sätt dela upp vägarna. Det visar sig snart, att väghål- 
larna själva icke äro tillfredsställda därmed. De vilja allesammans ha sina 
vägar i gott skick. Sedan de blivit befriade från vägunderhållet in natura, 
uppträda de som kontrollanter och vaka noga över, att alla vägar •— således 
även de mindre — bli rättvist och väl underhållna.

Herr statsrådet och chefen för kommunikationsdepartementet erinrade om, att 
enligt nu gällande föreskrifter bilskattemedel kunde utgå även till vägunder
håll. Ja, det är riktigt, men därmed är förenat villkor, som äro synnerligen 
svåra att uppfylla. Man måste nämligen låta upprätta fullständiga arbetspla
ner för underhållsarbetet, och det är knappast möjligt att kontrollera, huru ett 
sådant arbete under ett föregående år utförts. Med den mening, som reservan
terna här uttalat, skulle man komma ifrån att upprätta särskilda planer, och 
kontrollen kunde inskränkas till att undersöka, huru vägstyrelsen i stort sett 
tekniskt skötte distriktets vägunderhåll.

Det har vidare här framhållits, att det skulle vara att föregripa en föreståen
de utredning, om riksdagen nu toge reservationen. Det kan jag för min del inte 
alls finna. Man binder sig ju inte på något sätt, och jag tror, att man förr eller 
senare måste gå därhän, att bilskattemedlen komma till användning för väg
underhållet, och det står ju alltid riksdagen fritt att, om så skulle befinnas 
nödvändigt, vidtaga de förändringar i villkoren för medlens tillhandahållande, 
som kunna befinnas erforderliga.

Jag ber att få sluta med vad jag började. Jag finner det vara orättvist och 
obilligt, att naturavägunderhållarna undanhållas dessa bilskattemedel och så
lunda i fortsättningen få dragas med onaturligt tunga vägbördor. På grund 
därav, herr greve och talman, ber jag att få yrka bifall till reservationen.

Herr Lindblad: Herr talman! Då jag deltagit i behandlingen av detta
ärende inom utskottet och därvid anslutit mig till utskottsmajoritetens uppfatt
ning, vill jag yttra några ord gentemot reservationen.

Utskottet har varit mycket välvilligt i sitt bedömande av de motioner, som 
framkommit i syfte att lätta bördan för de väghållningsskyldiga. Då emeller
tid de nuvarande bestämmelserna inte ha tillämpats m,er än ett år och då det 
dessutom^ inte varit möjligt att se, huruvida inte även det underhåll, som det 
nu är fråga om, skulle kunna tillgodoses enligt nuvarande bestämmelser, före
faller det mig, som om, man borde vänta ännu ett år. Avdelningen inom stats
utskottet, som haft hand om denna fråga, har behandlat den mycket ingående. 
Det förelåg ju åtskilliga motioner, som tydde på, att meningsskiljaktigheten 
var stor inom kamrarna, och därför försökte man på allt sätt komma till rätta
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med frågan. Man hörde åtskilliga sakkunniga, som äro förtrogna med vägan- An^'b l 
läggningar, och efter diskussion på avdelningen kom man till det resultat, som ^umedle,ns 
föreligger i utskottets utlåtande. Vid slutet av avdelningens prövning av ären- användning 
det framkom emellertid den reservation, som nu föreligger. Den kom inte in för vägunder- 
i tid för att behandlas av avdelningen, utan prövningen av densamma måste }låU m- m- 
företagas först av statsutskottet in pleno. Statsutskottet måste således in pleno (Forts.) 
försöka sätta sig in i vad denna reservation betydde och hur den skulle komma 
att verka. Jag tror knappast, att reservanterna själva, av vilka en del från
gått sina egna motioner, äro på det klara med vilken verkan en sådan fördel
ning, som de ha föreslagit, skulle komma att få. De sväva väl liksom vi alla 
andra i fullständig okunnighet härom. Och det är väl dock otänkbart att 
kunna binda sig för ett förslag, som inte har kunnat prövas under en förbere
dande behandling.

Ku anser man, att reservationen skulle innebära en förbättring för de väg- 
hållningsskyldiga. För min del tror jag det inte, utan i stället tror jag, att 
de nuvarande bestämmelserna, som ge Iiungl. Maj :t möjlighet och rättig
het att lämna bidrag till vägunderhåll lika väl som till vägförstärkning, äro 
att föredraga. Jag tror att detta är en smidigare form för att kunna komma 
dem till hjälp, som ha allra tyngst och svårast, när det gäller vägunderhållet, 
och det var på grund av detta skäl, förutom många andra, som utskottet inte 
kunde finna, att man nu endast ett år efter det dessa bestämmelser fattades 
av riksdagen kunde komma med nya sådana, om vilka man ingenting visste, 
förrän en ny utredning kommit till stånd. Denna nya utredning är i dag be
bådad av herr statsrådet och chefen för kommunikationsdepartementet, och jag- 
tror, att den är nödvändig för att överhuvud taget kunna få någon verklig 
klarhet om, hur dessa medel skola fördelas, om man nämligen vill, att de skola 
bli så rättvist som möjligt fördelade. Det framgår ju av motiveringen till 
utskottets utlåtande, att de anslag, som lämnats till vissa distrikt, ha gått 
långt utöver vad vederbörande län hade rätt att erhålla för sina vägar, och 
detsamma skulle kanske bli fallet, om det förslag, som nu föreligger i reserva
tionen, godkändes.

Dessutom har man här försökt komma fram med det, som riksdagen bestämt 
avböjde förra året, nämligen att även utlämna bidrag av automobilskattemed- 
len till naturavägunderhållarna. Riksdagen har ju bestämt sagt ifrån, att 
den endast vill utlämna dessa automobilmedel i de fall, där vägkassorna tagit 
hand om vägarna. Detta för att komma in på en riktig princip, när det gällde 
att ordna vägväsendet. Me*n här söker man på en bakväg, genom reservationen, 
att få riksdagen att frångå sitt förut fattade beslut. Jag kan inte hjälpa, 
att jag anser detta inte vara riktigt, och jag kan inte heller tänka mig, att 
kammaren skulle kunna gå ifrån det beslut, som den förra året fattade. Det 
beslutet tillkom ju på grund av en reservation. Utskottet hade föreslagit något 
annat, men reservanternas förslag i frågan gick igenom med mycken stor ma
joritet i båda kamrarna. I andra kammaren har det nu föreliggande utskotts- 
förslaget nyss gått igenom med mycket stor majoritet, och det finns därför 
knappast sannolikhet för, att man i år skulle kunna komma fram till vad reser
vanterna önska, och som jag tror vore synnerligen olämpligt, då ju ännu inte 
delats ut de belopp, som stå till förfogande efter de nya grunderna. Under år 
1924 har sålunda utdelats ett belopp på 3,409,300 kronor med tillämpning av 
1922 års grunder och endast 862,100 efter 1924 års nya författning. Alltså 
är det här möjligt för vederbörande att kunna åstadkomma en fördelning till 
vägunderhåll i enlighet med den nya författningen, därest det överhuvud taget 
skulle visa sig vara nödvändigt.

Såsom den föregående talaren även har antytt, ha vägkassorna själva fram
förallt begärt bidrag till förstärkning av vägarna och endast små bidrag till
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Ang'h-. vägunderhåll. Jag tror, att det varit riktigt, om man från början sett till, 
skattemedlensvara yägar grundförstiirkts. Ty därigenom åstadkommes säkerligen för 
'användning framtiden ett mycket billigare underhåll. Det må vara, att det kan kännas 

för. vidunder- betungande för vissa distrikt ■— det vill jag inte bestrida — men det blir 
hall m. m. slöseri med statens medel, om man lämnar ut medel till underhåll av vägar, 

(Forts.) som inte ha nödig grundförstärkning och således inte kunna hålla länge för 
den trafik, som det här är fråga om, nämligen automobiltrafiken.

Jag kan för min del inte finna annat, än att utskottet här gjort allt, vad 
det kunnat, för att få fram vad som varit huvudsaken med motionärernas 
framställning, nämligen att bidrag till vägunderhåll må kunna tilldelas 
ungefär på samma sätt som bidrag till vägförbättring. Det är egentligen, 
som här förut sagts, mycket svårt att avgöra var skillnaden i vissa fall lig
ger mellan vägunderhåll och vägförbättring. Man har i alla fall från ut
skottets sida velat göra det möjligt för Kungl. Maj :t på grund av den författ- 

, ning, som nu finns, att giva de underhållsskyldiga bidrag i så stor utsträck
ning som möjligt. Fördelen med det förslag, som utskottet har kommit fram 
med, och fördelen med den nu gällande författningen är ju den, att det är möj
ligt att komma till undsättning de sämst ställda väghållningsskyldiga, de som 
ha den största tungan att bära och således bäst behöva hjälp. Däremot kan 
ett förslag sådant som reservanternas näppeligen komma att innebära sådan 
rättvisa. Åtminstone är det inte möjligt för någon, vare sig för oss, som haft 
att pröva denna fråga, eller för reservanterna själva att säga, hur förslaget 
skulle komma att verka, därest det skulle bli antaget av riksdagen. Det vill 
förefalla mig, som om det skulle vara att fastlåsa Kungl. Maj:t och omöjlig
göra just för Kungl. Maj:t att vidtaga de åtgärder, som Kungl. Maj:t kan 
göra inom ramen av nu gällande författning.

Således kan jag för min del inte känna mig övertygad om att den ståndpunkt, 
vilken man med stor energi förfäktar och som kommit till uttryck i reserva
tionen, är så grundad, att kammaren fördenskull bör fatta beslut i överensstäm
melse därmed. Jag tror, att man har all anledning att låta den författning, 
som tillkom föregående år, verka åtminstone ännu ett år och under tiden samla 
alla de erfarenheter, man kan, och företaga de utredningar, som äro nödvän
diga för att kunna få fram ett någorlunda rättvist bedömande av, huru dessa 
medel skola fördelas.

Jag skall därför, herr talman, be att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Främlén: Herr greve och talman! När automobilskatten, gummi
rings- och bensinskatterna på skilda tider beslutades av riksdagen, föregingos 
dessa beslut av väl motiverade framställningar om behovet av ökat bidrag till 
vägunderhållet, som genom den allt mer tilltagande motortrafiken med nödvän
dighet krävdes. Riksdagen hade ingenting att säga emot de krav, som från de 
väghållningsskyldiga då framställdes om ett ökat bidrag till väghållningen. 
Denna tanke har nu ännu tydligare understrukits av utskottet, när utskottet 
säger: »Att automobilskattemedlen böra komma till användning jämväl för
att bereda lättnader i själva vägunderhållet och för täckande av de merutgifter, 
som automobiltrafiken otvivelaktigt medfört för de underhållsskyldiga, är av 
riksdagen redan tidigare fastslaget.» Man kan visserligen säga, att det redan 
nu finnes möjlighet att få bidrag till det direkta vägunderhållet, men hur skall 
man gå tillväga för att få detta bidrag? Jo, väghållningsdistrikten skola upp
göra planer och utredningar över den ökade kostnaden för vägunderhållet, och 
så skall man inom en bestämd tid skicka in dessa planer jämte ansökningen till 
länsstyrelsen. Om man kommer in med dessa framställningar efter den be
stämda tiden, riskerar man kanske endast av den orsaken, att en sådan ansök-
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ning icke upptages till prövning. Vidare kan det ju inträffa, att om man har au^^bii 
gjort upp en plan för detta bidrags erhållande, klandras planen av mera sak- skattemedlens] 
kunniga och så går det hela, åtminstone för det året, om intet. Detta förfa- användning 
rande är ju en synnerligen omständlig procedur, som rimligen borde kunna föi- för vägunder- 
enklas. Statsutskottet har ju icke velat vara med om en förenkling av detta MU m■ m- 
spörsmål utan i stället, synes det mig, velat gorå frågan ännu mera invecklad, (Forts.) 
i det att utskottet påyrkat, att dessa utredningar, som väghållningsdistrikten 
skola uppgöra för att komma i åtnjutande av statsbidrag, skola grunda sig på 
förhållandena under en tidsperiod av fem år framåt. När man vidare ser, vad 
utskottet funnit lämpligt föreslå, nämligen att det skulle vara nödvändigt att 
göra undersökningar om, huruvida automobiltrafiken gjort någon synnerlig åver
kan på vägarna, blir man nog ganska betänksam för de undersökningar, som 
skola göras, för den händelse man skall gorå dessa så grundliga, att man även 
skall börja undersöka, huruvida automobiltrafiken skadat vägarna. Det synes 
åtminstone mig, som om det bör vara fullt klart, att vägunderhållet genom mo
tortrafikens ökade omfång blivit högst väsentligt betungande för de väghåll- 
ningsskyldiga. Genom detta uttalande förefaller det åtminstone mig, som om 
utskottet här nästan velat taga tillbaka vad riksdagen tidigare utfäst till de 
väghållningsskyldiga i denna fråga.

Denna för oss ute på landet, som hava med väghållningskyldighet att göra, 
viktiga angelägenhet är av en sådan betydelse, att det för alla borde vara ett 
mycket stort intresse för att icke säga en kär plikt att söka ge de väghållnings
skyldiga ett verkligt handtag till hjälp på detta område. Som det nu är före
faller det, som om vederbörande myndigheter — jag kan ju våga säga det •— 
vilja använda de influtna skattemedlen till allting annat än lindringar i väg
underhållet. Jag har ju tidigare framhållit mina åsikter i denna fråga, och 
jag kan icke underlåta att säga detta. Det kom också till synes från alla lant
män, när det stora väglagförslaget var uppe, då vi enhälligt och samfällt från 
landsbygden fordrade ökade statsbidrag. När nu dessa automobil- och ben
sinskattemedel lämna så avsevärda belopp, bör man icke tveka att lämna de 
väghållningsskyldiga ett berättigat bidrag till vägunderhållet, vilket som nämnts 
tidigare av riksdagen utfästs.

Jag skall icke längre upptaga tiden utan ber endast att få yrka bifall till 
reservationen.

Herr Nilsson, Johan, i Kristianstad: Herr greve och talman! Vid denna 
riksdags början funderade jag på om inte tiden borde vara mogen för att åstad
komma en motion just i den riktning, varom nu är fråga. Den skulle utmynna 
däri, att av dessa automobilskattemedel skulle ett större belopp gå till det 
direkta vägunderhållet och icke alltför ensidigt användas för ombyggnader 
av vägar. Vi äro ju alla ense om att dessa medel böra gå till förbättring 
av automobilvägarna, men intressena kunna ju ofta tangera varandra, huru
vida det är lämpligare att använda dem till underhåll av de nuvarande väg
banorna eller till mindre ombyggnader, som icke kunna komma i åtnjutande 
av anslag av det stora vägbyggnadsanslaget, för att i varje fall åstadkomma 
förbättring i vägsystemet.

Nu är det ju emellertid så, att det överallt i landet varit ett synnerligen 
stort intresse för vägunderhållet. De sista åren hava medfört en glädjande 
utveckling bland naturavägunderhållarna. Det är ju tydligt, att det är av 
synnerligen stor vikt, att när de nu godvilligt gått ifrån naturaunderhållet, 
som ju är alldeles omöjligt att använda, såvida man vill uppnå ett förbättrat 
vägunderhåll, och övergått till att låta vägkassorna övertaga vägunderhållet, 
bör man ju även se till, att skattebördan icke ökas, så att den blir alltför tung.
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för vägunder
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(Forts.)

Jag förmenar därför, att det är av synnerligen stor vikt och betydelse att 
tillse, att kraven på alltför vidlyftiga vägförändringar och ombyggnader gå 
sakteliga fram, så att man icke begär, att de medel, som stå till förfogande, 
skola uteslutande användas för detta ändamål, utan att man tager ombyggnads- 
kraven i ett sakta tempo, så att en del av medlen kunna användas för att lätta 
skattetrycket för det direkta vägunderhållet.

Nu säger man, att det begärts alltför små medel till det direkta vägunder
hållet. Det har nog sin orsak däri, att det ofta är rätt svårt att visa och 
kontrollera, att det, som för detta ändamål begäres, också kommer just detta 
tillgodo. Dessutom är detta allenast andra året. Första året funnos icke 
så mycket medel till förfogande, och detta gjorde, att det förefanns ringa hopp 
från de olika väghållningsdistriktens sida att få medel till andra ändamål än 
till direkta vägombyggnader och vägförbättringar. Det är ju givet, att i den 
mån medlen ökas, blir det också tillfälle att få bidrag till direkt underhåll 
av de nuvarande vägbanorna. Medlen uppgå innevarande år till omkring 15 
miljoner kronor, och man förväntar redan nästa år, då bensinskatten också i 
full utsträckning kommer detta till godo, en ytterligare ökning, så att de komma 
att uppgå till omkring 25 miljoner kronor. Då hoppas man ju, att det skall 
bli möjlighet att understödja även själva vägunderhållet.

o Greve Spens uttalade ett tvivel om, huruvida det kunde vara till gagn att 
så hårt hålla på, att vägkassorna skulle övertaga denna angelägenhet. Jag 
tror emellertid, att det är riktigt att gå denna väg, därför att den tudelning, 
som. består i att en del vägar övertagas av vägkassorna och en annan del bi
behållas vid naturaunderhåll, trasslar till hela vägfrågan. Man får då kvar 
hela det system av uppskattningar och vägdelningar, som man vill komma 
ifrån, och vägdelningen blir ännu mera tilltrasslad, om endast en del av väg
hållningsdistriktens vägar skola underhållas in natura. Det visar sig ju ock
så, såsom här redan omförmälts, att en stor del av väghållningsdistrikten, eller 
nära hälften, gått med å denna reform.

Jag för min del skulle mycket väl kunna gå med på reservationen, men 
det finns en passus i densamma, som avhåller mig därifrån, och det är den, 
att reservanterna först slå fast, att alla väghållningsdistrikt skulle få 15 pro
cent av kostnaderna, men om medlen icke skulle räcka till, få vissa begräns
ningar ske, så att de icke skulle få mera än som tillkommer vederbörande 
distrikt. Men sedan säges det ifrån, att detta skulle vara till själva väg
underhållet. Men om det sedan visar sig, att ett distrikt behöver medel till 
vägförbättringar, skall det hava företräde till de 20 procent, som stå till Kungl. 
Maj ds förfogande för utjämning. Jag befarar då, att det kan uppstå stridig
heter om dessa 20 procent, så att vissa distrikt komma att försöka tillskansa 
sig mera än som rätteligen bör tillkomma dem. Dessa bilskattemedel böra 
ju komma vederbörande väghållningsdistrikt tillgodo, så att icke en del distrikt 
taga ifrån andra distrikt vad dem rätteligen tillkommer.

Nu är det ,ju i alla fall sa, att här har uttalats från alla håll en tämligen 
enhällig mening, att dessa automobilskattemedel böra få användas i den rikt
ningen, att de icke blott begagnas till ombyggnader och förbättringar utan 
även till underhåll, och det synes mig då, som om man kunde låta med för
ändringen anstå till ett kommande år, då Kungl. Maj :t kan få tillfälle att 
överväga denna fråga och lägga fram ett förslag i ämnet. Eftersom andra 
kammaren fattat beslut i den riktningen, tror jag även, att första kammaren 
bör fatta ett liknande beslut.. Vi skola då hoppas, att Kungl. Maj:t kommer 
fram med ett förslag, som tillfredsställer — jag tror nästan man kan säga 
— de tämligen enhälliga uttalanden, som gjorts här i kammaren i av mig 
antydd riktning. Jag ber alltså att få yrka bifall till utskottets hem
ställan.
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Herr Venncrsten: Herr greve och talman! Jag begärde ordet för att göra 
klart tor kammaren, att även de utskottsledamöter, som ställt sig på utskottets 
ståndpunkt, kunna hylla samma mening som motionärerna. Frågan är endast 
om den takt, i vilken man skall ga fram. Sedan den närmast föregående ärade 
talaren sa klart ådagalagt, att en uppfattning, närmande sig motionärernas, väl 
later förena sig med den ställning, som utskottsmajoriteten har intagit skall 
jag icke besvära kammaren med en förklaring i detta avseende.

Jag vill till sist endast understryka, att detta ärendes behandling ger ett 
"evi®. huru det kan hända, att ett beaktansvärt uppslag, som icke i till
räckligt god tid framlägges, hindras att komma till sin rätt. Det förslag 
som nu föreligger i reservationen, frambars av en suppleant inom utskotts- 
avdefningen, som icke deltagit i avdelningens förberedande behandling av ären
det. sedan detta ärende var slutbehandlat inom avdelningen. När man hört ett 
liknande förslag, som det reservanterna framfört, från sakkunnigt håll beteck
nas säsong behäftat med rätt betydande brister, så är det icke så lätt att kasta 
om och ga pa detta förslag. För egen del vågar jag tro, att den menings
skiljaktighet, som här gör sig gällande, icke skall innebära något annat, än 
att vi alla äro ense om målet men något litet hava divergerande åsikter i fråga 
om vägarna, och att vi sålunda redan nästa år skola nå det mål som den siste 
talaren uppställde.

Med denna motivering ber jag, herr greve och talman, att få yrka bifall till 
utskottets förslag.

Awj.
automobil- 

skattemedlen-s 
användning 

för vägunder
håll m. m. 

(Forts.)

Herr Ekman, Carl Gustaf:. Det har varit ett visst nöje att åhöra diskus
sionen, dä,rför att man, såvitt jag förstår, från alldeles bestämt motsatta syn
punkter likväl i flertalet fall lyckats komma till en samstämmig konklusion. 
.Såsom exempel pa detta vill jag endast erinra om, hurusom greve Spens bör
jade med att säga, att han icke kunde vara med om reservationen därför att 
ett beslut i överensstämmelse därmed skulle innebära en orättvisa mot de väg- 
liallningsdistrikt, i vilka vägunderhållet icke övertagits av vägkassan, under 
det att herr Lindblad förklarade, att hans huvuderinran vore, att ett godtagande 
av reservationen öppnade vissa möjligheter för de distrikt, som icke övertagit 
■vägunderhållet, att under angiven förutsättning bil delaktiga av dessa medel. 
Jag får säga, att jag beundrar en slutledningskonst, som ur så skilda syn
punkter kan komma till ett sammanfallande resultat.

Med anledning av att man klandrat det förhållandet, att icke de synpunkter, 
som återgivits i reservationen, tidigare inom avdelningen — statsutskottets 4 :e 
~T kommit till uttryck, vill jag endast erinra om den omständigheten, att den 
sida jag tillhör och även från motionärernas sida i övrigt ha vi saknat möj- 
ligliet att tidigare utveckla var asikt pa denna avdelning, därför att vi inom 
densamma icke förfogat över någon ordinarie plats. Det var först på grund 
av, att ett tillfälle yppade sig i sista ögonblicket för en suppleant att få sitta 
i utskottet, som tillfälle yppade sig för honom att få anföra reservation. Det 
förefaller mig som om den omständigheten knappast borde vara lämplig att 
anföra såsom någon erinran mot att reservanternas uppfattning först i ett senare 
skede kom till uttryck inom avdelningen.

Medan ,jag bär ordet skall jag i anledning av den förda diskussionen be att 
fa saga, att landshövding von Sneiderns stickprov något förvånat mig. Dessa 
skulle ju visa, att ute bland de väghållningsskyldiga själva intresset skulle 
\ara starkare för att av dessa medel erhålla bidrag till vägförbättringar än 
till vägunderhållet. Han är ju lycklig nog att kunna ur en samling av ansök
ningar inom ett helt län använda de stickprov, som bäst lämpa sig för att 
bestyrka hans tankegång. Jag är emellertid övertygad om att man från en
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mangel andra håll kan anföra exempel, som skulle leda till ett helt annat slut 
i fråga om de väghållningsskyldigas intressen. I den mån åtminstone, som detta 
intresse tagit sig uttryck bland enskilda riksdagsmän, har man förklarat mot
satsen vara den verkliga.

Då herr von Sneidern yttrade, att då han ville beteckna det såsom en för
mån med de nuvarande bestämmelsernas bibehållande tillsvidare, att automo- 
bilskattemedlen nu i viss mån skulle kunna användas i skatteutjämnande syfte 
mellan olika skattetyngda väghållningsdistrikt, så må därå svaras, att detta 
icke är en riktig medelsanvändning, utan en sådan, som varken av statsmak
terna eller framför allt av de beskattade själva åsyftats.

Emellertid vill jag säga, att vad som verkat mest överraskande i diskussio
nen var den av kommunikationsministern avgivna förklaringen, att man redan 
till nästa år skulle hava att emotse en utredning och, så vitt jag förstår, ett 
därpå grundat förslag i föreliggande fråga. Ty utskottets utlåtande, för så vitt 
det kommer att antagas och man verkligen menar allvar med vad som yttras 
icke blott i klämmen utan även i motiveringen, pekar på en helt annan be
handling av ärendet än den, som utmynnar i ett förslag redan till nästa års 
riksdag. Det är på detta område uppenbarligen så, att utvecklingen går snabbt 
icke blott på de allmänna vägarna utan även inom själva kommunikations
departementet. Den uppräkning av utredningskrav, som förekommer på sid. In 
i utskottets utlåtande och däri man säger, att utredningen av den och den 
frågan från sakkunnigt håll betecknats såsom önskvärd, är, så vitt jag för
står — och jag misstar mig enligt vad jag tror icke på. denna punkt — ett 
uttryck för åskådningen hos den expert, som man ställt till avdelningens för
fogande från kommunikationsdepartementet. Det är hans åskådning, sådan 
den utvecklats inför avdelningen, som däri tagit sig uttryck. Vad säger man 
då i utskottsutlåtandet? Jo, man erkänner först, att det finnes skäl för mo
tionen och att ett beslut i överensstämmelse med motionärernas uppfattning- 
snart bör komma till stånd. Jag skall icke återge detta. Det förekommer på 
sidan 14 vissa erkännanden i detta avseende. Men på sidan 15 kommer man 
sedermera över till att det finnes andra och starkare skal, på grund varav 
man nu icke bör fatta beslut i överensstämmelse med motionen. Det är då först 
och främst att man icke har tillräcklig erfarenhet av gällande bestämmelser, 
och att man anser, att en sådan ytterligare erfarenhet bör vinnas. Och så 
fortsätter man: »Nödvändigt anses också vara att vinna utredning om automo- 
biltrafikens omfattning i de olika länen och å de olika vägarna, denna trafiks 
åverkan å vägarna och det föreliggande behovet av vägförbättringar och väg
underhåll.» Såsom ett önskemål uttalas därjämte, att för »varje vägdistrikt 
upprättas plan för dylika arbeten, avseende några år framåt, exempelvis fem år, 
vilka planer därefter borde för varje län av länsstyrelserna granskas och sam
manställas». Först sedan utredningar av antydd art — således rörande auto- 
mobiltrafikens omfattning, denna trafiks åverkan å vägarna och det förelig
gande behovet av vägförbättringar och vägunderhåll — först sedan detta ma
terial föreligger, bearbetats och i länsstyrelserna prövats i vad de avse planer 
för fem år framåt, kunde man enligt utskottets yttrande komma fram till en 
grundval för revision av fördelningsbestämmelserna i nu angivna liksom i 
andra hänseenden.

Då jag läste detta måste jag säga mig att det var ett utredningsprogram, som 
förutsatte mycket lång tid och mycket omfattande undersökningar. Jag tror 
också, att vid den tid, då detta skrevs inom avdelningen, hade man också den 
uppfattningen, att det man krävde omöjligen kunde vara verkställt så snart, 
att förslag skulle kunna läggas fram redan till nästa år. Nu finner jag emel
lertid att en sådan förklaring avgives av departementschefen och jag vill icke 
tro, att den kommit till för att avvärja ett beslut i överensstämmelse med reser-
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vationen. Jag får likväl saga, att jag har mycket svårt att förstå, huru ett 
godtagande av utskottets utlåtande med denna motivering med anvisning 0111 skattemedlens 
behovet av en sådan utredning m. m. kan förenas med uttalandet om, att man användning 
med säkerhet har att vänta ett förslag i ärendet redan till nästa års riksdag./or vägunder- 
Låter detta sig göra, vill jag emellertid säga, att det är ett framsteg, som i och m• m- 
för sig är erkännansvärt och som man i och för sig icke kan ha något att erinra (Fort8-)
emot.

Men då återstår frågan: begås det någon orätt, är det något orimligt och 
olämpligt, om beslut redan nu fattas i överensstämmelse med reservationen, 
och om jämsides med detta beslut en utredning sker, så att man har möjlig
het att inhämta erfarenhet av detta besluts tillämpning för att sedermera 
nästa år få nya och kompletterande förslag i fördelningsfrågan? Å hela detta 
område går utvecklingen så oerhört fort, att det är rätt naturligt, om man 
år från år gör vissa justeringar av bestämmelserna för automobilmedlens an
vändning. Och då kan jag icke finna annat än att det ingalunda vore till nå
gon skada, om man nu bifölle reservationen. Därigenom finge dessa medels 
användning på därmed avsett sätt omedelbart tillämpas samt jämsides där
med utredning bedrivas för vinnande av ytterligare insikt i fråga om lämp
liga grunder för bestämmelserna i fortsättningen. Ty det är ett faktum, som 
det förefaller mig omöjligt att bestrida, att de väghållningsskyldiga kommit 
i synnerligen hårt läge, när, samtidigt med att vägunderhållet betydligt för
dyrats på grund av det nya trafikmedlets vägslitning, man jämsides därmed 
skärper kraven i fråga om vägförbättringar. Det är då icke rimligt att för
klara, att vi skola dröja med att använda automobilskattemedlen, och detta 
trots att medel influtit i betydligt större utsträckning och till betydligt större 
belopp än varmed man exempelvis föregående år räknade. Jag kan icke finna 
annat än att det ges anledning till att dels besluta i överensstämmelse med 
reservationen men dels också att till nästa år förvänta en förnyad prövning och 
ett därav dikterat förslag, grundat på en mera omfattande erfarenhet i ämnet.
Skall däremot det program fullföljas, som här i utskottsutlåtandet rekommen
derats, kan jag icke se, hur det skall bli möjligt att infria både den ena och 
den andra av här givna anvisningar.

Då jag tror, att reservanternas förslag är det för ögonblicket lämpligaste, 
tillåter jag mig att yrka bifall till reservationen.

Herr Hammarskjöld, Hjalmar: Herr greve och talman, mina herrar! Eu
och annan torde kanske erinra sig, att jag vid skilda tillfällen förordat 
automobilskattens användande även till lättande av vägunderhållet eller, med 
andra ord, att vägunderhållet skulle vara likställt med vägförbättring med 
avseende å anspråket på bidrag från automobilskattemedlen. Detta skedde 
även på eu tid, då en motsatt uppfattning gjorde sig gällande på inflytelse
rikt håll, medan nu däremot den allmänna meningen tycks vara den, att väg
underhållet bör åtnjuta sådan likställighet, som nyss nämndes. Det är därför 
endast i överensstämmelse med en allmän mening, som jag fortfarande vidhål
ler den åsikten, att vägunderhållet bör tillgodoses.

Likaså har jag i denna kammare förfäktat nödvändigheten av att förbe
hålla automobilskattemedlen åt de väghållningsdistrikt, som helt eller delvis 
(övergått till att själva låta vägkassan övertaga vägunderhållet, detta därför 
att utsikten för automobilskattemedlens erhållande skulle utgöra en lockelse 
till den önskvärda övergången till underhåll genom vägkassan. Denna lockelse1 
har ju också även med nuvarande bestämmelser visat sig vara verksam, då, 
enligt vad som upplysts, ett mycket stort antal —• eller över hälften av lan
dets väghållningsdistrikt — övergått till sådant underhåll. Men att från 
dessa utgångspunkter, vägunderhållets krav på bidrag av automobilskatte-
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Anv-. medel och önskvärdheten av att vägkassorna övertaga vägunderhållet, komma 
automobil- reservati0nens slutsats, därom kan jag icke vara med.

användning Herr von Sneidern har redan utförligt utvecklat både de praktiska och prin- 
för vidunder- cipiella betänkligheterna emot det förslag, som reservationen innebär. Jag 

håll m. m. ]lar endast föga att tillägga. Jag ville dock till en början stryka under de 
(Forts.) principiella betänkligheterna.

Det förhåller sig ju så, att automobilskatten har införts icke för att bereda 
en vanlig statsinkomst utan för att bereda tillfälle till att gottgöra de kost
nadsökningar och skador, som av automobiltrafiken vållas. Det kan då omöj
ligt vara riktigt eller i överensstämmelse med de förutsättningar, på vilka 
skattens införande vilade, att låta automobilskattemedlen till väsentlig del 
användas till ökning av det vanliga statsanslaget till vägunderhållet, full
komligt oberoende därav om och i vilken mån vägunderhållskostnaderna ökats 
genom automobiltrafik, att sålunda låta ett sådant bidrag utgå utan någon 
visshet om huruvida underhållet blivit bättre och sålunda utgå även till di
strikt, där vägunderhållet är oförändrat eller till och med försämrat. Detta 
kan som sagt icke vara riktigt eller stå i överensstämmelse med de förutsättnin
gar, som lågo till grund för automobilskattens införande.

Principiellt kan man också säga, att när reservationen vilar, och val måste 
vila, på den förutsättningen, att alla vägar inom ett väghållningsdistrikt böra 
övertagas av vägkassan, skulle den därigenom föra in utvecklingen på even
tuellt oriktiga banor. Det är nämligen så, att inom stora delar av landet är 
det ingalunda nödvändigt eller ens önskvärt, att vägkassan övertar alla ^all
männa vägar till underhåll. I vissa delar av landet, om också inte i Skåne, 
är det en mycket naturlig och riktig anordning, att de större och mera befarna 
vägarna övertagas av vägkassan, under det de mindre befarna, mera avlägsna 
vägarna fortfarande bibehållas vid naturaunderhållet.

Innan jag lämnar det principiella, skall jag taga upp den siste talarens 
yttrande, att automobilskatten dock icke var avsedd att bereda skatteutjäm
ning. Detta är fullkomligt riktigt. Automobilskatten var icke avsedd att 
bereda någon skatteutjämning i annan mån än en sådan utjämning blir nöd
vändig genom de ökade kostnader, som automobiltrafiken föranlett, men det 
är minst lika riktigt att säga, att automobilskatten ingalunda var avsedd att 
bereda medel till någon allmän lindring av de bördor, som skulle finnas, även 
om automobiltrafiken icke existerade.

Att nu genom ett bifall till reservationen för framtiden undandraga eu 
väsentlig del av automobilskattemedlen från hittills gällande fördelning 
skulle — detta är ett tillägg till de praktiska synpunkter, herr von Sneidern 
anförde — medföra orättvisa i åtskilliga fall. Det finns nu åtskilliga före
tag, som fått eller förväntas inom den närmaste framtiden få bidrag av auto- 
mobilskattemedel, och det finns andra, som icke varit fullt färdiga med sina 
utredningar men vilka kunna vänta att få anslag av de medel, som inflyta ett 
annat år. Om nu tillgången på automobilskattemedel att fördela i överens
stämmelse med hittills gällande grunder väsentligen inskränkes, genom att en 
stor del av dessa medel användes till förstärkning av statens ordinarie vägan- 
slag, så minskas ju tydligen möjligheten för dessa uppskjutna företag att 
komma till sin rätt, och den tillfälligheten, att utredningen blivit färdig några 
dagar före eller efter det vägkonsulenten och länsstyrelsen handlagt ärendet, 
kali således få en ödesdiger betydelse.

Som sagt, herr von Sneidern har utvecklat både de principiella och framför 
allt de praktiska skäl, som tala emot reservationen. Under hänvisning till 
vad han anfört och under åberopande av vad jag nu i någon mån tillagt, an
håller jag, herr greve och talman, att få yrka bifall till utskottets hem
ställan.
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Greve Spens: Jag skall be att endast få yttra några ord för repliker. au£^bii
Herr Rooth anmärkte, att jag skulle ha yttrat, att väghållningsdistrikten s]caiumedlens 

icke vore så angelägna att överta hela vägunderhållet. Så folio sig inte precis användning 
mina ord. Jag nämnde, att de flesta väghållningsdistrikten hade bibehållit för. vägunder- 
naturaunderhållet och att väghållningsdistrikten till ej oväsentlig del funnit m• m- 
med sin fördel förenligt att övertaga endast de stora stråkvägarna. Att nu J°rted
mera än hälften av väghållningsdistrikten skulle ha övertagit samtliga vägar 
inom distrikten till underhåll, får jag bekänna var för mig en nyhet, ty så 
sent som i höstas var så icke fallet.

Nu är det ju emellertid ett stort intresse — däri ger jag herr Rooth full
komligt rätt ■— att vägarna övertagas till allmänt underhåll, och på många 
håll finns det även ett stort intresse, att hela vägunderhållet övertages. Men 
man har mångenstädes ansett, att detta skulle bli för dyrt. Vägstämmorna 
hava därför på flera håll övertagit endast en del av vägarna, och vägstäm
morna hava vid besluts fattande såväl därom som om samtliga vägarnas över
tagande uppställt en hel del villkor om att väghållarna skulle få åtnjuta er
sättning ur vägkassorna. Dessa villkor ha varit sådana, att Konungens befall- 
ningshavande icke kunnat fastställa besluten. Jag är inte riktigt säker på, 
att inte även sådana beslut av vägstämmorna, som icke kunnat fastställas av 
länsstyrelserna, upptagits vid beräkningen, att över hälften av väghållnings
distrikten beslutat överta hela vägunderhållet.

Vidare har det anmärkts både av herr Rooth och av herr Johan Nilsson, 
att det vore att föredraga, att alla vägarna övertoges av väghållningsdistrik
ten. Nu har ju emellertid herr Hammarskjöld redan bemött den saken. Jag 
vill dock, eftersom herr Johan Nilsson sade, att det tilltrasslade vägdelnin- 
garna, när blott en del av vägarna övertoges till allmänt underhåll, tillägga, 
att efter den ändring i väglagen, som vidtogs förra året, då det bestämdes, 
huru de väghållningsskyldiga i distrikt, där endast en del vägar övertagits av 
vägkassan, skulle bidraga till kassan, inträtt ordnade förhållanden på detta 
område.

Herr Rooth nämnde, att då väghållningsdistrikten inköpt maskiner och 
anställt arbetare, vore det fördelaktigare att övertaga hela vägunderhållet.
Däremot vill jag säga, att det också finns ganska goda skäl för att gå den 
försiktigare vägen att övertaga endast de mest trafikerade och svårhållna vä
garna samt därvid inköpa så mycket maskiner och anställa så många arbetare, 
som man anser nödvändigt för att sköta de vägar, som övertagits till under
håll. Skulle det sedan visa sig, att med dessa eller flera maskiner och arbeta
re lämpligen kunna övertagas ytterligare vägar, går det ju lätt att utsträcka 
antalet vägar, som man tar in till underhåll medelst vägkassan.

Jag skall nöja mig med detta och ber att få vidhålla mitt yrkande.

Herr Kvarnzelius: Herr talman! Det är ju så, att denna fråga i främsta 
rummet är en fråga för landsbygden, och därför kan det vara av intresse 
att konstatera, att sympatierna för reservationen företrädesvis komma från 
de landsbygdsbetonade representanterna i riksdagen. Jag vill därmed inte 
ha sagt, att man inte får vittnesbörd om att även de mera stadsbetonade re
presentanterna ådagalägga ett mycket varmt intresse för denna fråga; det är 
bara den lilla skillnaden, att de vilja inte göra någonting vidare än bara 
deklarera detta livliga intresse för den och så länge som möjligt undvika 
att i handling ådagalägga detta sitt varma intresse för dessa väghållnings
skyldiga.

Jag har ju i någon mån också varit i tillfälle att göra mina iakttagelser 
på det här området, och i det fallet måste jag till min ledsnad konstatera, 
att jag skiljer mig ifrån åtskilliga av de föregående talarna, som även bort
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(Forts.)

ha ganska rika tillfällen att få kännedom om huru det förhåller sig på lands
bygden. Min erfarenhet är den, att genom automobiltrafikens tillkomst och 
utveckling har väghållningsbesväret i ytterligt hög grad ökats för de väghåll
ningsskyldiga på landsbygden.

Nu kan man ju konstatera, att de väghållningsskyldiga äro mycket intres
serade för att få bättre vägar, och detta bekräftas bäst av den omständig
heten, att så många väghållningsdistrikt gått in och begärt anslag för väg- 
förbätt ringar. _ Men det har inträffat i åtskilliga fall, att sedan medel för detta 
ändamål beviljats, så ha de väghållningsskyldiga nödgats meddela, att de icke 
kunna använda sig av dem, därför att deras ekonomiska förhållanden icke 
medge den ökade beskattning, som är en oundgänglig förutsättning för att de 
skola komma i åtnjutande av dessa medel. Det är å andra sidan förenat med 
mycket stora svårigheter att åstadkomma en rättvis fördelning av vägunder- 
hållsbidragen till själva vägunderhållet, ty det är så många omständigheter, 
som därvidlag måste tagas i övervägande, såsom jämförelse mellan olika väg- 
hållningsdistrikts vägskatt och förhållandet mellan de väghållningsdistrikt, 
som överflyttat vägunderhållet på vägkassan, och dem, som fortfarande be
strida vägunderhållet in natura. Det är därför jag för min del ansett, att man 
i det förslag, som här kommit fram, fått ett användbart sätt, visserligen icke 
det fina instrument, som herr von Sneidern enligt sitt anförande tydligen 
önskade få, varigenom man kan undvika att i något enda fall ge ett bidrag, 
där det kanske icke är fullt motiverat — det är visserligen sant •— men i 
stort sett dock ett instrument, som skulle verka betydligt rättvisare och bättre 
än det nuvarande förfarandet. Detta är min bestämda övertygelse.

Nu ber jag att för min del få med stor tillfredsställelse konstatera det med
delande, som lämnats av herr statsrådet och chefen för kommunikationsdeparte
mentet, att redan till ett kommande år ett förslag kan vara att emotse för 
riksdagen från KungL Maj:t. Under sådana förhållanden är det ju klart, 
att man skulle kunna med större jämnmod bära, att riksdagen i år stannade 
för det förslag, som statsutskottet här framlagt. Men jag kan omöjligt vara 
med om att detta skulle ske på de grunder, som här anförts, att när med- 
kammaren redan fattat sitt beslut, har denna kammare intet annat att göra än 
att fatta ett liknande beslut. Jag är övertygad om att de talare, som i dag 
med sådan förkärlek göra sig till förespråkare för den arbetsmetoden, vid 
många andra tillfällen komma att hävda en alldeles motsatt åskådning.

Till mitt uttalande om tillfredsställelse över det intresse herr statsrådet 
tydligen hyser för dessa frågor vill jag knyta den förhoppningen, att när 
denj utredning, som har utlovats, sätts i gång, Kungl. Maj :t ville godhets- 
fullt tillse, att även en fyllig representation ifrån just dessa väghållnings
skyldiga ute på landsbygden beredes säte och stämma i detta utrednings
arbete, så att det verkligen blir möjligt för dem, som bäst känna var skon 
klämmer, att få göra sin mening hörd. Jag tror, att det finns en betydande 
sakkunskap i dessa frågor att tillgå bland våra lantmän, som under sin prak
tiska verksamhet förvärvat sig mycket stora insikter på området.

Emellertid kan jag icke underlåta att understryka, vad jag vid tidigare till
fällen ansett mig böra med mycken kraft betona, nämligen att denna auto- 
mobilbeskattning har tillkommit för att bereda de väghållningsskyldiga en 
lättnad i någorlunda samma proportion som den olägenhet, automobiltrafiken 
för med sig och har berett dem. Man kan inte säga, att så är förhållandet 
nu, och jag kan omöjligen frigöra mig ifrån det intrycket, att de, som ha 
hållit i pennan eller dikterat vad som står i utskottsmajoritetens förslag, icke 
haft någon så värst livlig åstundan att så fort som möjligt komma ifrån ord 
till handling. Ty om herrarna fortsätta och läsa på samma sida, som min 
vän på stockholmsbänken herr C. G. Ekman citerade, skola ni finna, att det
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är eu hel del saker utöver vad lian angav, som utskottet anser höra komma au^™Jof)il_ 
under övervägande, innan de väghållningsskyldiga skola få någon hjälp direkt skattemedien3 
av automobilskattemedlen för att bereda dem lättnad. _ användning

Mina herrar! Många av er, som i dag med sådan förtjusning ansluta er för vägunder- 
till statsutskottets förslag i förevarande ärende, bruka vid andra tillfällen håjlm.m. 
uttala nödvändigheten av att man bereder någon lättnad i de tryckande skatte- (Förta.) 
bördorna. Här är ett tillfälle till handling, till att räcka en hjälpande hand 
åt en stor del av landets befolkning genom att bifalla reservationen, ty däri
genom bereder man alla väghållningsskyldiga, utan hänsyn till om de äro jord
brukare eller inkomsttagare, ute över hela vår landsbygd en betydande lättnad 
i deras skattebörda.

Jag ber, herr talman, att få yrka bifall till reservationen.

Herr von Sneidern: Herr talman, mina herrar! Herr Kvarnzelius har
sagt, att man genom ett bifall till reservationen skulle åstadkomma, att väg- 
liållarna erhölle skatteutjämning och lägre skatter. Jag vill då säga herr 
Kvarnzelius, att han enligt min mening fullkomligt misstagit sig och att 
man i stället når detta mål genom att gå utskottets väg, varigenorn möjlig
het lämnas för Kungl. Maj:t att åstadkomma en lämplig skatteutjämning.
Jag vill därvidlag också vända mig mot herr Ekman, som ansåg, att medlens 
användning för sådant ändamål icke skulle vara det rätta och icke vara med
givet. Jag vill då påpeka följande.

När distrikten — vilket är det vanliga fallet — begära bidrag både för 
vägförbättringar och för vägunderhåll, har Kungl. Maj :t i sin hand att till 
de distrikt, som äro mindre tyngda av skatter, i främsta rummet lämna an
slag! till vägförbättringar, vilket medför en ökad börda för distriktet, men 
när däremot distriktet har höga skatter, finns det en möjlighet för Kungl.
Maj :t att i stället lämna ökat bidrag till underhållet. Jag kan för min del 
inte finna annat än att detta innebär en riktig användning och att däremot 
icke kan göras någon invändning. Ty märk väl: vad är skillnaden mellan 
förbättring och underhåll? Jag sade nyss, att dessa ändamål gå ihop och 
att man icke kan draga någon skarp skillnad mellan dem. Men det kan man 
säga, att förbättringar åstadkomma dels bättre vägar, dels sådana, som icke 
kräva så stort underhåll, och därigenom blir så småningom underhållet lättare 
för distrikten. Den, som är förmögen, kan mera arbeta för framtiden och 
detta på ett klokt och förutseende sätt. I en sådan situation äro de bättre 
situerade vägdistrikten, och därför kunna de gå in för vägförbättringar och 
böra erhålla medel till dessa. På detta sätt tillgodoser man intresset av 
goda vägar på effektivaste sätt, men vägunderhållarna ^få även lindring i 
vägunderhållet, fastän de få vänta något på denna förmån. Deras starkare 
ekonomiska ställning gör det emellertid möjligt för dem att vänta och när de 
själva äro villiga att göra det, böra de uppmuntras till en sådan vägpolitik.
Däremot böra de distrikt, som ha mera ont om pengar, få bidrag till under
hållet, och, märk väl, detta betyder en sänkning av deras kostnader för väg
underhållet, ty de kunna få, inbegripet det vanliga statsbidraget till under
håll, ända upp till två tredjedelar och enligt förslaget ännu mera av detta 
underhåll, som de, i händelse de icke få något bidrag, i sin helhet få bära 
själva, det vanliga statsbidraget naturligtvis undantagen Då därför herr 
Kvarnzelius nu t. ex. nämnde, att han såg dåliga vägar, då han var ute och 
reste i Kopparbergs län, vill jag påpeka, att han kan underrätta väghållarna, 
att de kunna få understöd till underhållet, om vägkassan övertar vägunder
hållet och uppgör en ytterligt enkel plan för arbetet, och att han därigenom 
kan tillgodose deras önskningar på ett helt annat sätt, än om medlen skulle för
delas jämnt över alla distrikt.
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automobil- lln?er/o11-Fränd?n yttrade, att man tidigare begärt ökat statsbidrag till väg- 
skattemedlens underhallet, och det veta vi alla.. Men förslaget hade då den formen, att 
användning medlen skulle utgå till landstingsdistrikten, som man tänkte år 1922 eller 

fCmiåTtT' *?ade tldlga*e “h senare efter de beräknade kostnaderna för underhållet. Nu 
fForts i ' ar ?or®J^get ftt automobilskattemedel skola utgå med hälften av det ordi

narie bidraget, som nu utgår, icke efter den beräknade utan efter den verk- 
Uga kostnaden. Härigenom öppnas en möjlighet att särskilt understödja de 
rika distrikten, ty for de rika distrikten är det naturligtvis lättare att själva 
erlägga de 5u procent av kostnaderna, som återstå, när de få hela 45 procent 
av staten, an för de fattigare, även om underhållet göres mindre väl, att erlägga 
dessa 55 procent.

Som sagt, jag ser saken så, att man genom ett bifall till reservationen icke 
skulle komma att understödda och hjälpa de fattigare distrikten utan de rika 

Vad sedan motiveringen för utskottets hemställan beträffar, kan jag delvis gå 
med pa den kritik, som framkommit.

Jag ber att få vidhålla mitt yrkande om bifall till utskottets hemställan.

Herr Eoötli: Herr greve och talman! Jag ber att få förklara, att jag
visst icke har den uppfattningen, att vägförbättringarna skola eftersättas för 
vägunderhållet. Förbättringar och underhåll böra) gå hand i hand med var
andra och göra så helt naturligt.

Landshövding von Sneidern talade om att ifrån hans län hade inkommit 
ansökningar företrädesvis om anslag till vägförbättringar, om jag icke miss- 
iorstod honom. Ja, det är ju helt naturligt med de nu gällande bestäm
melserna, ty när det gäller underhåll av vägar, har man ganska svårt att 
reda sig med nuvarande .stadganden. \i ha inom det väghållningsdistrikt, 
jag tillhör, begärt och fatt ett visst anslag till underhåll av vissa vägar, och 
det har visat sig. att när vi skola redovisa detta anslag, är det förenat med 
ganska stora praktiska svårigheter.

I anledning av landshövding Hammarskjölds anförande skall jag be att få 
säga det, att jag visst inte menar, att detta bidrag av automobilskattemedel, 
som bär ifragasättes, skulle utgöra någon lindring av väghållningsbördan i 
allmänhet, utan jag menar att det skulle utgöra en skälig ersättning för det 
okade vägunderhåll, som har uppstått genom automobiltrafiken.

vidare^ber jag att få säga det,_ att jag naturligtvis tänker mig, att det skulle 
utövas någon kontroll över att icke medlen så att säga »rinna ut i sanden» 
utan att det verkligen blir ett bättre och för biltrafiken tillfredsställande under
lif ay de allmänna vägarna, och jag föreställer mig, att Kungl. Maj:t har 
möjlighet att meddela sådana bestämmelser, att icke väghållningsdistrikten få 
sköta sina vägar hur de behaga.

Herr Asplund: Jag uppkallades av herr Kvarnzelius’ yttrande, att reser
vationen söker bereda lättnader för såväl naturavägunderhållare som inkomst- 

L^ef är visserligen sant, att om man endast läser reservationens kläm, 
sa finner man, att den innehåller, att medel skulle utdelas endast till sådana, 
distrikt, vars samtliga vägar övertagits till underhåll medelst vägkassan. Där 
linnés ju ingenting sagt om underhållarna, men om man i stället sätter jord
brukare eller f. d. naturaunderhållare, blir det ju en likhet i fråga om skatte- 
lindring mellan dessa och inkomsttagarna. Men pudelns kärna finns inte i 
klämmen, utan den står i _ motiveringen på sid. 75 i reservationen, där det 
uttalas, att en sådan tolkning ^bör givas bestämmelserna angående automobil- 
skattemedlen, att hven. till sadana vägdistrikt, vilka icke övertagit under
hållet på vägkassan, bidrag av automobilskattemedel skall kunna utgå på 
visst sätt. »Då sådana redskap för vägarbeten», säges det vidare, »anskaffas
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och drivas genom vägstyrelsens försorg, har ju faktiskt vägunderhållet i den 
delen redan övertagits av vägkassan, även om de naturahållsskyldiga fort
farande utföra det övriga underhållsarbetet och svara för vägens beskaffen
het.»

Hur blir det då i ett sådant fall beträffande beräkningen av vägskatten ( 
Naturaunderhållarna stå fortfarande för det totala underhåll, som åligger dem. 
Det anses, att de erlägga in natura en vägskatt, som då beräknas till ett högt 
belopp per vägfyrk, ehuru kassan kanske utför en mycket väsentlig del 
av arbetet. Men inkomsttagarna inom detta distrikt få fortfarande betala hela 
det beräknade beloppet vägskatt i kontanter utan ett öres lindring i sin våg
tunga. Lindringen kommer således uteslutande naturaunderhållarna till 
godo.

Jag har närmast på grund av denna motivering för mitt vidkommande fun
nit det alldeles omöjligt att understödja reservationen och ber därför att få yrka 
bifall till utskottets hemställan.

Ang.
automobil- 

skattemedlens 
användning 

för vägunder
håll m. m. 

(Forts.)

Herr Ekman, Carl Gustaf: Jag kan inte underlåta att fästa kammarens
uppmärksamhet på huru motståndarna här operera på två skilda linjer. Den 
ena linjen är den, som anknyter till herr statsrådets och chefens för kommuni
kationsdepartementet löfte att redan till nästa år skulle föreligga utredning 
och förslag i detta avseende, medan däremot de, som gå på den andra linjen, av
slöja sig klart som motståndare till varje förändring och som anhängare av 
det nu rådande tillståndet, vilket betecknas som synnerligen lämpligt och i 
fortsättningen användbart. Därav följer givetvis, att även om Kungl. Maj:t 
nästa år skulle komma med ett förslag, är det icke alls därmed sagt, att detta 
förslag blir bifallet eller att man då får någon ändring till stånd, utan man' 
kan mycket väl trots detta Kungl. Maj:ts löfte komma i det läget, att mot
stånd möter på ungefär samma linjer som nu.

Med anledning av vad min ärade kamrat på denna länsbänk sade, får jag 
också påpeka, hurusom också han i det fallet gav anvisningar, som varsla om 
vad som kan inträffa nästa år. Han betonade, såvitt jag förstod honom, om 
också mera indirekt, att det givetvis måste uppställas alldeles särskilda krav 
på beskaffenheten av de vägföretag, som skola erhålla bidrag av automobil- 
skattemedel, liksom han fann det önskvärt, att man skulle åstadkomma fullstän
dig rättvisa mellan vägförbättringsföretag, som till en viss tidpunkt hade fram
lagt sina önskemål, och sådana, som sedermera skulle inkomma. Jag undrar, 
om den situationen någonsin blir förändrad, så att det icke kan alltjämt upp
stå företag, som kunna göra samma anspråk på bidrag, som de, som framfört 
sina krav till en viss given tidpunkt. Det skälet kan, såvitt jag förstår, stän
digt komma att åberopas såsom skäl för motstånd, närhelst ett avgörande kan 
tänkas komma att ske.

Jag tror sålunda, att de, som verkligen vilja om möjligt åstadkomma en 
ändring beträffande bilskattemedlens användning, ha all anledning att försöka 
göra det nu. Från den utgångspunkten vidhåller jag, herr talman, mitt yr
kande om bifall till reservationen.

Sedan överläggningen förklarats härmed slutad, gjorde, herr talmannen 
jämlikt de därunder framkomna yrkandena propositioner, först på bifall till 
vad utskottet i den under behandling varande punkten hemställt samt vidare 
på antagande av det förslag, som innefattades i den av herr S. H. Kvarnzelius 
m. fl. vid punkten avgivna reservationen; och förklarade herr talmannen, efter 
att hava upprepat propositionen på bifall till utskottets hemställan, sig anse 
denna proposition vara med övervägande ja besvarad.
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Ang.
automobil- 

skattemedlens 
användning 

för vägunder
håll m. m. 

(Forts.)

Anslag till • 
anläggning av 
vägar m. m.

Herr Frändén begärde votering, i anledning varav uppsattes samt efter given 
varsel upplästes och godkändes en omröstningsproposition av följande lydelse:

Den, som bifaller vad statsutskottet hemställt i sitt utlåtande nr 6 punkten 
12, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;
Vinner Nej, antages det förslag, som innefattas i den av herr S. H. Kvarn- 

zelius m. fl. vid punkten avgivna reservationen.

Sedan kammarens ledamöter intagit sina platser samt voteringspropositio' 
nen efter förnyad uppläsning anslagits, verkställdes omröstningen, enligt av 
herr I rändén jämte 22 av kammarens Övriga ledamöter före voteringspropo- 
sitionens godkännande framställd begäran, medelst namnupprop; och befun- 
nos vid omröstningens slut rösterna hava utfallit sålunda:

Ja—66;
Nej—52.

Vid omröstningen röstades
ja av herr andre vice talmannen, herrar Klefbeck, Berglund, Stendahl, 

Thorberg, von Sydow, Magnuson, Möller, Berge, Wahlmark, Hjalmar Ham
marskjöld, Julin, Borell, Fehr, Carl Svensson, Åkerman, John Karlsson, 
Björkman, Bärg, Kobb, Swartz, Westman, Thulin, Carl Gustaf Hammar
skjöld, greve Spens, herrar Per Gustafsson, Jeansson, Erik Anderson, Johan 
Nilsson i Kristianstad, Gustaf Nilsson, greve Wachtmeister, herrar Bror 
Petrén, östergren, Linder, Persson, von Geijer, Jacob Larsson, Nils Anton 
Nilsson, Wohlin, Olof Olsson, Antonsson, Pålsson, Lindblad, Boman, Wig- 
forss, fröken Hesselgren, herrar Gustav Hansson, Karl Andreas Andersson, 
Sigfrid Hansson, Isak Svensson, Sandegård, Heyman, von Sneidern, Venner- 
sten, Björnsson, Ström, Hellberg, Strömberg, örne, Alfred Petrén, Pers, 
Åström, Sandler, Carl Eriksson, Walles och Asplund; samt

nej av herrar Clason, Hederstierna, Carl Gustaf Ekman, Sederholm, von 
Stockenström, David Bergström, Karl Gustafsson, Rooth, Elisson, Johan 
Bernhard Johansson, Martin Svensson, Petrus Nilsson, Boberg, Dahl, Cle- 
medtson, Elof Andersson, Widell, Pettersson, Johan Johansson, Edward 
Larson, Ernst Svenson, Vrång, August Johansson, Lundell, Tengdahl, Johan 
Carlsson, Ingeström, Franzén, Bergman, Lindgren, Åkerberg, Lyberg, Sche- 
din, Norling, Per Andersson, Norm, Jonas Andersson, Carl August Carlsson, 
Enhörning, Kvarnzelius, Tjällgren, Johan Peter Johansson, Frändén, Öster
ström, Henrik Andersson, Rosén, Bergqvist, Hellström, Rogberg, Almkvist, 
Jonsson och Gabrielsson.

Herrar Larsén, Bodin, Alexander Nilsson och Vindahl förklarade sig avstå 
från att rösta.

Punkterna 13 och 13.
Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 15.
Kungl. Maj:t hade föreslagit riksdagen att för anläggning av nya samt för

bättring eller omläggning av backiga eller eljest mindre goda vägar för budget
året 1925—1926 anvisa ett extra reservationsanslag av 3,000,000 kronor.
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I samband härmed hade utskottet förehaft till behandling två likalydande 
motioner, väckta den ena inom första kammaren, nr 8, av herr L. TÄren vägar m. 
in. fl. och den andra inom andra kammaren, nr 10, av herr P. Persson i iran (Forts.) 
gen m. fl., däri hemställts, att riksdagen måtte för anläggning av nya samt 
förbättring eller omläggning av backiga eller eljest mindre goda vägar för 
budgetåret 1925—1926 anvisa ett extra reservationsanslag av 5,000,000 kro
nor.

Utskottet hade i den nu föredragna punkten på anförda skäl hemställt, att 
riksdagen, med bifall till Kungl. Maj :ts förslag och med avslag å de av herr 
Tjällgren m. fl. och herr Persson i Trången m. fl. i ämnet väckta motionerna . 
i vad de skilde sig från Kungl. Maj :ts förslag, måtte för anläggning av nya 
samt förbättring eller omläggning av backiga eller eljest mindre göda vägar 
för budgetåret 1925—1926 anvisa ett extra reservationsanslag av 3,000,000 
kronor.

Reservation hade anmälts av herrar S. H. Kvarnzelius, O. Berpqvist, J.G.
Walles och A. R. Rooth, vilka ansett, att utskottets yttrande bort hava den 
lydelse, som i reservationen angivits, samt att utskottet bort hemställa, att 
riksdagen, i anledning av Kungl. Maj:ts förslag och de av herr Tjällgren 
in. fl. och herr Persson i Trången m. fl. i ämnet väckta motionerna matte för 
anläggning av nya samt förbättring eller omläggning av backiga eller eljest 
mindre goda vägar för budgetåret 1925—1926 anvisa ett extra reservations
anslag av 4,000,000 kronor.

Herr Tjällgren: Herr talman! Såsom av utskottets utlåtande, sid. 18.
framgår, har jag tillåtit mig att väcka en motion, vari jag hemställt, att riks
dagen måtte öka det av Kungl. Maj:t äskade anslaget för omläggning av 
backiga eller eljest mindre goda vägar från 3.000,000 kronor till 5,000,000 
kronor. Statsutskottet har emellertid av finansiella skäl icke ansett sig kunna 
gå med på denna min hemställan utan har avstyrkt den och föreslagit,_ att 
riksdagen måtte bevilja det av Kungl. Maj:t äskade anslaget, nämligen 
3.000,000 kronor. Emot detta beslut ha herr Kvarnzelius med flera reserverat 
sig och föreslagit ett belopp av 4,000,000 kronor.

De skäl, som jag har anfört till stöd för min motion, äro huvudsakligen 
desamma, som anförts av väg- och vattenbyggnadsstyrelsen i dess skrivelse 
till Kungl. Maj :t. Den återfinnes på sidan 17 i den föreliggande huvud
titeln, och jag skall icke nu besvära kammaren med att citera något ur den
samma. Nu ha ju icke heller reservanterna gått in för att tillstyrka det be
lopp, som av mig begärts, men reservanterna ha i alla fall gått längre än 
utskottet, i det de föreslagit 4,000,000 kronor för det ändamål, varom här är 
fråga.

Jag skall därför nu inskränka mig till att yrka bifall till den av herr 
Kvarnzelius med flera vid utskottets utlåtande fogade reservationen.

Herr Lindblad: Jag skall be att få yrka bifall till utskottets hemställan.
Jag tror, att det är nödvändigt att stanna inom den gräns, som Kungl. Maj:t 
föreslagit, och icke överskrida denna. Det vore att alltför mycket rubba den 
budget, som är uppgjord. Detta förslag om 4,000,000 kronor kom också fram 
i sista stund, då man redan diskuterat utskottets hemställan i statsutskottet.
Ingen hade förut framställt något förslag, som gick ut på att tillstyrka någon 
av motionerna, men i sista stund framkom, som sagt, ett förslag om att öka 
det anslag, som det här gäller, från 3- till 4,000,000 kronor. Då nu emeller
tid för de uppgifter, som punkten i fråga avser, så ansenliga summor blivit 
använda från arbetslöshetsmedlen, cirka 60,000,000 kronor, så förefaller det
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JÄfi«, M^’.+SOln °“ man finge stanna vid vad utskottet här föreslagit och vad Kung!. 
vägar m. m. •1 •** överhuvud taget yrkat. Om det också är aldrig så nödvändigt att an- 

(Forts.) lägga vägar, får det ju ske inom en viss begränsad ram, därför att möjligheter 
icke finnas att använda hur mycket pengar som helst på vägarbeten. Vi ha 
verkligen icke varit sparsamma i fråga om detta under de senare åren och 
komma väl icke att vara sparsamma under de kommande åren heller. Det är 
ju alldeles uppenbart, att vägar, behövas, och att det finns åtskilliga vägföre- 
tag, som vänta på att komma till utförande och som icke kunnat utföras, men 
å andra sidan får man ta hänsyn till de finansiella förhållandena, och då tror 
jag, att man kan säga, att vad vägarna angår har riksdagen givit sitt bifall 
till rätt sa stora anslag.

Jag skall därför be, herr talman, att få yrka bifall till utskottets hem- 
stallan.

10,^e,r Kvarnzelius: Herr talman! Såsom framgår av statsutskottets ut
låtande har^väg- och vattenbyggnadsstyrelsen anmält, att behovet för en följd 
av ar framåt ar 9,500,(XM kronor per år för att man någorlunda skall kunna 
tillgodose de krav, som på detta område göra sig gällande. Av ekonomiska 
skal har väg- och vattenbyggnadsstyrelsen stannat vid att hemställa, att 
regeringen matte hos riksdagen äska 7,500,000 kronor. Detta har emellertid 
~ och ^et förstår jag mycket val — Kungl. Maj :t icke kunnat biträda med 
hänsyn till den ekonomiska situationen. A andra sidan föreligger emellertid 
här ett mycket starkt behov av ett något högre anslag än vad Kungl. Maj :t 
föreslagit. Det förhåller sig nämligen sa, att en hel del väghållningsdistrikt 
under kristiden satts igång och slutfört betydande väganläggningar efter med
givande av väg- och vattenbyggnadsstyrelsen, som ställt i utsikt, att stats
bidrag framdeles skulle erhallas. För detta ändamål ha dessa väghållnings
distrikt nödgats upplåna betydande belopp, och jag känner fall, där det stats- 
bidrag', som sedermera har utgått till vederbörande väghållningsdistrikt, icke 
eris uppgått till sa stort belopp som räntan på det kapital, som de upplånat 
för att kunna sätta igång och utföra dessa väganläggningar. Herrarna för
sta, att på det sättet skulle_ dessa väghållningsdistrikt aldrig komma ifrån 
den skuld, i vilken de satt sig genom att, för tillgodoseende av ett mycket 
viktigt intresse, nämligen motarbetandet av arbetslösheten, på det sättet skaffa 
medel och sätta igång arbeten.

Det är ur dessa synpunkter, som, såvitt jag kan finna, mycket goda skäl 
täta för, att riksdagen sträcker sig så långt, som det överhuvud taget är möj
ligt i detta avseende, och jag ber därför att få yrka bifall till reservationen. '

Herr Yennersten: Herr talman! Den senaste ärade talaren har ju själv 
uttryckligen erkänt, att Kungl. Maj :t haft goda skäl att icke sträcka sina 
krav längre i fråga om detta anslag än i den föreliggande statsverkspropo
sitionen gjorts. Det förefaller mig, som om det vore uppenbart, att alla de 
ärade motionärer, som här gjort sig till tolk för kravet på högre anslag, böra 
känna tillfredsställelse med det sätt, varpå vägfrågorna i utskottet blivit be
handlade. Om man går ut ifrån, att det främsta vi för närvarande ha att 
tillse är, att sparsamheten genomföres så grundligt, att produktionen här i 
landet återigen kan få ett uppsving, vilket ju är en grundförutsättning för 
hela vår ekonomi, så säger jag: är det icke då klokt att hålla på den försiktigt 
uppgjorda budget, som vi nu ha framför oss och som ändå icke lyckats reali
sera alla de sparsamhetskrav, för vilka jag antar, att de flesta av oss gärna 
vilja göra sig till tolk, är det icke klokt, säger jag, att hålla sig inom denna 
ram och vänta, att ett kommande års riksdag skall kunna vara något mera 
liberal i fråga om anslag till vägväsendet, detta dels i förhoppning om att
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dessa anslag då skola kunna inrymmas i den budget, som uppgöres vid det tiU
årets riksdag, och dels i förhoppning om någon ljusning i det statsfinansiella
och allmänt ekonomiska läget utöver den vi hittills kunnat skönja. (Forts)

För egen del vågar jag icke ta på mitt ansvar att gå längre än vad Kungl.
Maj it i detta fall föreslagit och den, som uppmärksamt läser den motivering, 
som utskottet har givit för sitt förslag, skall, det synes mig vara uppenbart, 
villigt erkänna, att man här sökt göra sitt bästa för att kunna ett kommande 
år tillfredsställa kravet på högre anslag. Jag vill fästa herrarnas uppmärk
samhet på att genom den föreliggande kungl. propositionen — om jag då får 
medräkna automobilskattemedlen -—■ ha icke mindre än 19,175,000 kronor 
kommit vägväsendet tillgodo på olika sätt. Härutöver har motionsvägen be
gärts icke mindre än 2,750,000 kronor. Jag undrar, om det inte vore en rätt väg 
att gå, att vi även här satte sparsamhetskravet så pass högt, att vi beredde 
möjlighet för bättre tillgodoseende av såväl detta viktiga krav som många 
andra, som under de gångna åren måst något skjutas åt sidan. Jag anser 
också, att vi böra beakta det, som en föregående ärad talare på göteborgsbän- 
ken har framhållit, nämligen att vi under den gångna tiden skaffat oss icke 
mindre än 2,500 kilometer nya och, som jag hoppas, hven.goda vägar genom 
de arbetslöshetsmedel, som för ändamålet använts.

Jag skulle slutligen vilja säga, herr talman, och detta icke blott med hän
syn till det föreliggande vägärendet utan även i avseende på de efterföljande 
punkterna rörande vägfrågor, att utskottet har sökt ge uttryck åt den mening, 
som jag förmodar är rådande inom vida kretsar bland dem, som känna för
hållandena i fråga om våra vägar ute i landet, nämligen att man nu, då man 
är tvingad till största möjliga sparsamhet, bör söka i någon mån fylla beho
vet utöver vad som hittills kunnat ske genom att bättre och mera rationellt 
utnyttja de anslag vi redan ha. Med den sakkunskap, som varit tillgänglig 
inom avdelningen, har man, såvitt jag förstår, lyckats påvisa, att vi för när
varande —• såsom också från auktoritativt håll eljest har framhållits, jag 
tänker därvid särskilt på landstingens Norrlandskommitté — i många fall 
bygga för dyrt, och från åtskilliga håll •— jag tänker även på ett uttalande 
från befolkningen i Västerbotten — har man klagat över, att man tvingas 
bygga dyrt. Är det icke en rationell vägpolitik, mina herrar, att tillgodose 
sparsamhetens krav och samtidigt söka med de medel, som vi ha till vårt för
fogande, åstadkomma största möjliga effekt i fråga om vårt vägväsendes ut
veckling? Det är dessa synpunkter, som jag för min del anser tala så starkt 
till förmån för utskottets ståndpunkt, att jag hoppas, att kammaren skall bi
träda denna mening. Jag ber att få yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Rosén: I valet mellan utskottets långa motivering och dess förslag 
om ett anslag på 3,000,000 kronor och herr Kvarnzelius’ korta motivering och 
ett anslag på 4,000,000 kronor föredrar jag obetingat det lägre anslaget och 
den långa motiveringen. Jag anser det absolut nödvändigt, att den utredning, 
som utskottet här föreslår, kommer till stånd snarast möjligt. Vi ha icke råd 
att fortsätta med så dyrbara vägbyggnader, som vi under de sista åren ha ut
fört i stor utsträckning. Vi komma ingen vart med vägbyggnaderna hur stora 
anslag vi än bevilja, om vi skola fortsätta med så dyrbara vägtyper.

Jag yrkar bifall till utskottets förslag.
Överläggningen ansågs härmed slutad, varefter i enlighet med därunder 

förekomna j^rkanden gjordes propositioner, först på bifall till vad utskottet i 
den under behandling varande punkten hemställt samt vidare på antagande av 
det förslag, som innefattades i den av herr S. H. Kvarnzelius m. fl. vid punk
ten avgivna reservationen; och förklarades den förra propositionen, vilken 
förnyades, vara med övervägande ja besvarad.
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Anslag till Punkten 16.
anläggning av
enklare vägar. Kungl. Maj :t hade föreslagit riksdagen att för anläggning av enklare vägar 

för budgetåret 1925—1926 anvisa ett extra reservationsanslag av 600,000
kronor.

I samband med Kungl. Maj ds förevarande förslag både utskottet förehaft 
till behandling en inom första kammaren av herr A. von Sneidern väckt motion, 
nr 94, däri hemställts, att riksdagen måtte för anläggning av enklare vägar an
visa för budgetåret 1925—1926 ett extra reservationsanslag av 800,000 kro
nor.

Utskottet hade i den nu ifrågavarande punkten på åberopade grunder hem
ställt, att riksdagen, med bifall till Kungl. Maj:ts förslag och med avslag å 
herr von Sneiderns motion, i vad den skilde sig från Kungl. Maj:ts förslag, 
måtte för anläggning av enklare vägar för budgetåret 1925—1926 anvisa ett 
extra reservationsanslag av 600,000 kronor.

Herr von Sneidern: Herr talman, mina herrar! I denna punkt föreligger 
även till behandling en motion, som jag har väckt, i vilken jag begär ett ökat 
anslag till enkla vägar i södra Sverige. År 1921 beslutades att 200,000 kr. 
skulle komma till användning för enkla vägar i södra Sverige sedan anslaget 
förut varit förbehållet Norrland. Nu har detta anslag å 200,000 kr. börjat 
små, och jag har därför begärt ytterligare bidrag, enär en hel del ansökningar 
ligga inne rörande arbeten, som väl skulle behöva komma till utförande. Ut
skottet har avstyrkt framställningen men hänvisat till sitt yttrande under före
gående punkt. Går man till denna punkt och läser vad där står, så finner man, 
att utskottet för sin del helt har anslutit sig till de synpunkter, som jag lagt 
på denna fråga, nämligen att för skogsbygder och liknande bygder i södra 
Sverige är det motiverat och önskvärt, att eu vägtyp, billigare än den vanliga, 
kommer till användning. Det hade under sådana omständigheter varit önsk
värt, att utskottet kunnat gå med på min motion, då jag varit i tillfälle att på
visa, att verkligen vägbyggnader ligga och vänta på pengar. Emellertid har 
utskottet begränsat sig till att hänvisa till en fortsatt utredning rörande väg- 
typer, ehuru det säger, att denna utredning av vägtyper gäller mindre enklare 
vägar än ödebygdsvägar. Då emellertid trots detta ingen reservant har gått 
på mitt förslag, icke heller från de delar av landet, jag representerar, trots att 
det funnits reservanter, som tillstyrkt ödebygdsvägarna, ehuru det egentligen 
är de, som skulle bli föremål för utredningen, så vill jag under sådana omstän
digheter icke driva till någon votering och icke ens göra något yrkande, men 
jag vill använda tillfället att begära hos herr statsrådet och chefen för kom
munikationsdepartementet, att han särskilt uppmärksammar denna punkt och 
de önskemål, som ligga bakom densamma. Jag har i min motion motiverat 
detta, och de. önskemål, som där äro framhållna, äro understrukna av utskottet 
och genom riksdagens beslut ha de nu även vunnit riksdagens gillande. Jag 
vill därför hoppas, att statsrådet, när statsrådet återkommer med proposition 
i detta ärende, måtte beakta dessa önskemål och hemställa om så stort anslag 
som möjligt till dessa vägar.

Herr Vennersten: Herr talman! Jag skulle kanske icke hava begärt
ordet, då den föregående ärade talaren här icke framställt något yrkande. Men 
'då han indirekt vände sig emot mig och liksom en smula beklagade, att jag 
icke reserverat mig till förmån för hans motion — ty någon annan kunde det 
väl knappast gälla — vill jag säga, att jag i allra högsta grad sympatiserar 
med motionen och dess strävanden och gärna vill förena mig med motionären i

i
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den vädian, han riktade till herr statsrådet och chefen för kommunikations- Anslag till
departementet. . enklare vägar.

Emellertid måste jag saga, att i detta fall har motionaren verkligen skal att (Forts.) 
vara nöjd, ty en så välvillig behandling, som hans motion fått här i utskotts- 
utlåtandet, förekommer, såvitt jag har mig bekant, ganska sällan i riks
dagen.

Efter härmed slutad överläggning bifölls vad utskottet i förevarande punkt 
hemställt.

Punkten 17.
Yad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 18. Anslag till
ödebygds-

Kungl. Majrt hade föreslagit riksdagen att för anläggning, av ödebygds- vägar i 
vägar i Norrbottens, Västerbottens, Jämtlands, Västernorrlands samt vissa delar Norrbottens 
av Kopparbergs län för budgetåret 1925—1926 anvisa ett extra reservations- 
anslag av 250,000 kronor.

I sammanhang med Kungl. Maj:ts förevarande förslag hade utskottet före- 
haft till behandling tvenne likalydande motioner, väckta den ena inom första 
kammaren, nr 93, av herr O. Bergqvist och den andra inom andra kammaren, 
nr 215, av herr A. 11. Hedström in. fl., i vilka motioner hemställts, att riks
dagen måtte besluta att utöver det av Kungl. Maj:t föreslagna extra reserva
tionsanslaget 250,000 kronor för anläggning av ödebygdsvägar i Norrbottens, 
Västerbottens, Jämtlands, Västernorrlands samt vissa delar av Kopparbergs 
län för budgetåret 1925—1926 anvisa ytterligare 350,000 kronor eller inalles
600.000 kronor.

Utskottet hade i den nu föredragna punkten av angivna orsaker hemställt, 
att riksdagen med bifall till Kungl. Maj ds förslag och med avslag å de av 
herr Bergqvist och herr Hedström m. fl. i ämnet väckta motionerna måtte för 
anläggning av ödebygdsvägar i Norrbottens, Västerbottens, Jämtlands, Väster
norrlands samt vissa delar av Kopparbergs län för budgetåret 1925—1926 an
visa ett extra reservationsanslag av 250,000 kronor.

Enligt en vid förevarande punkt avgiven reservation hade herrar S. H. 
Kvarnzelius, O. Bergqvist, J. G. Wolles, C. I. Asplund, K. V. Rydén, P. Nils
son i Bonarp och J. Olofsson i Digernäs ansett, att utskottets yttrande bort 
hava den lydelse, reservationen visade, och avslutas med en hemställan, att 
riksdagen i anledning av Kungl. Maj ds förslag och de av herr Bergqvist och 
herr Hedström m. fl. i ämnet väckta motionerna måtte för anläggning av öde
bygdsvägar i Norrbottens, Västerbottens, Jämtlands, Västernorrlands samt vis
sa delar av Kopparbergs län för budgetåret 1925—1926 anvisa ett extra reser
vationsanslag av 400,000 kronor.

Herr Bergqvist: Herr talman, mina herrar! Under en följd av år har riks
dagen anvisat särskilda anslag till anläggande av s. k. ödebygdsvägar 
i de fyra norrländska länen. Detta anslag bestämdes år 1918 till
400.000 kronor för 1919 och utgick under följande år med samma be
lopp. Sedermera har beloppet blivit sänkt med hänsyn till de statsfinan- 
siella svårigheterna, och för innevarande år är det bestämt till 250,000 kro
nor. Väg- och vattenbyggnadsstyrelsen har för nästa budgetår begärt
600.000 kronor till vägar av denna art i Norrbottens, Västerbottens,
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Anslag till 
ödebygds- 
vägar i 

Norrbottens 
m. fl. län. 

(Forts.)

\ästernorrlands och Jämtlands län, men så har fråga uppkommit, att även 
Kopparbergs län skulle få del av anslaget till ödebygdsvägar, och för att till
mötesgå önskningarna i detta hänseende, har väg- och vattenbyggnadsstyrelsen 
föreslagit, att ytterligare 50,000 kronor skulle anvisas. Tillsammans blir detta 
alltså 650,000 kronor. Kungl. Maj:t har emellertid endast begärt 250,000 kro
nor för samtliga nu angivna fem län. I en motion, som väckts av mig i denna 
kammare ■— en likalydande motion har väckts av en del ledamöter i andra kam
maren — har jag begärt höjning utöver vad Kungl. Maj :t föreslagit och yr
kat, att anslaget sättes till 600,000 kronor. Denna motion har av utskottet av
styrkts.

Emellertid hava i utskottet några reservanter enats om att för nästa bud
getår begära ett anslag till ödebygdsvägar i Norrland och Dalarna av 400,000 
kronor. Jag ber för min del att på det varmaste få tillstj^rka denna reserva
tion. Det finnes ännu så oändligt många människor, som bo långt ute i öde
marken och ha det synnerligen svårt, därför att de sakna så gott som alla kom
munikationer. Jag kan nämna några ödebygdsvägar, som behöva byggas i 
Norrbotten och Västerbotten. Dit hör en väg från Jukkasjärvi till Soppero. 
Den är 6 mil lång. En annan väg behöves från Jokkmokk till Kvikkjokk, 
11 72 mil lång, en väg ifrån Arjeplog till Jäckvik, 6 ä 7 mil lång, en väg ifrån 
Vilhelmina upp till Dikanäs, den är väl cirka 10 mil lång och en från Sorsele 
till Ammernäs 9 mil lång o. s. v. Detta är endast en axplockning. Man kan 
förstå, att då så stora behov föreligga, ett belopp av 250,000 kronor är alltför 
otillräckligt, eftersom det gäller icke blott de två nordligaste länen utan även 
\ ästernorrlands och Jämtlands län, varjämte Kopparbergs län skulle komma 
till. Den arbetslöshet, som gjort sig gällande, utgör ett ytterligare skäl att 
något höja det av Kungl. Maj :t föreslagna anslaget. Dessa vägarbeten äro en 
utmärkt reserv, till vilken man kan hänvisa arbetslösa personer, vilka bo där 
uppe i ödebygderna, då tillfällena till skogsarbete synas bli alltmer begrän
sade.

Nu har det framhållits, att utredning pågår angående frågan om byggnads
sättet av enklare vägar, däri inbegripna även ödebygdsvägarna, och jag för min 
(lel anser, att det är fördelaktigt, att en sådan utredning blir slutförd. Men redan 
de påbörjade vägarna äro av den omfattning, att det anslag, som av reservan
terna begäres, fullväl går åt, enär de beräknas draga en kostnad av 920,000 kro
nor. Dessa 400,000 kronor, som i reservationen föreslås, gå därför åt för de 
vägar, som redan äro under arbete.

Jag skall icke upptaga tiden med att närmare motivera denna reservation, 
men jag vill nämna, att andra kammaren med mycket stor majoritet har an
tagit densamma.

Jag yrkar bifall till reservationen.

Herr Lindblad: Jag skulle så innerligt gärna hava yrkat bifall till den
framställning, som kommit från norrlandsrepresentanterna, i hela dess vidd. 
om jag icke behövt fråga mig: var skola vi taga alla dessa pengar? Ja, det 
borde herrarna själva fråga sig, då ni framställa alla dessa yrkanden om ytter
ligare anslag på den ena miljonen efter den andra. Men man frågar sig aldrig: 
på vad sätt skola vi få dessa miljoner, som man yrkar på?

Jag hemställer om bifall till utskottets förslag.

Sedan överläggningen förklarats härmed slutad, gjorde herr andre vice tal
mannen, som för en stund övertagit ledningen av kammarens förhandlingar, 
jämlikt föreligande yrkanden propositioner, först på bifall till vad utskottet i 
den nu ifrågavarande punkten hemställt samt vidare på antagande av det för
slag, som innefattades i den av herr S. H. Kvarnzelius m. fl. vid punkten av-
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givna reservationen; och förklarade herr andre vice talmannen sig anse den 
senare propositionen vara med övervägande ja besvarad.

Herr Lindblad begärde votering, i anledning varav uppsattes samt efter 
given varsel upplästes och godkändes en så lydande omröstningsproposition:

Den, som antager det förslag, som innefattas i den av herr S. H. Kvarnzelius 
hi. fl. vid statsutskottets utlåtande nr 6 punkten 18 avgivna reservationen, 
röstar

Den, det ej vill, röstar
Ja;

Nej;
Vinner Nej, bifalles utskottets hemställan.

Anslag till 
ödebygds- 
vägar i 

Norrbottens 
m. fl. län. 

(Forts.)

Sedan kammarens ledamöter intagit sina platser samt voteringspropositionen 
efter förnyad uppläsning anslagits, verkställdes till en början omröstning på 
det sätt, att efter särskilda uppmaningar av herr andre vice talmannen först de 
ledamöter, som ville rösta för ja-propositionen, och därefter de ledamöter som 
ville rösta för nej-propositionen, reste sig från sina platser.

Då herr andre vice talmannen fann tvekan kunna råda angående omröstnin- 
gens resultat, verkställdes härefter votering medelst namnupprop; och befunnos 
vid omröstningens slut rösterna hava utfallit sålunda:

Ja — 47;
Nej — 59.

Punkterna 19—23.
Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 24. ' , ,Ang. byggande

Kungl. Maj :t hade föreslagit riksdagen medgiva, att för bedrivande av ar- fiskehamnar. 
beten a till fiskehamnsgruppen I hörande hamnbyggnader finge av de till före
tag inom fiskehamnsgruppen II anvisade anslag användas ett belopp av 250 000 
kronor. ’

I sammanhang härmed hade utskottet till behandling förehaft dels en inom 
törsta kammaren av herrar Johan Nilsson i Kristianstad och E. B. Andersson 
i I altenborg vackt, motion (nr 36), däri hemställts, att riksdagen måtte med
giva, att tor paborjande av anläggning av en skydds- och fiskehamn vid Tore- 
kov i enlighet med det av styrelserna och de sakkunniga senast framlagda för
slaget av den 15 februari 1924 finge av de till företag inom fiskehamnsgrup
pen 11 anvisade anslag användas ett belopp av 100,000 kronor, dels ock en 
inom andra kammaren av herr O. Isacsson väckt motion, nr 69, däri hemställts 
att riksdagen matte i skrivelse till Kungl. Maj:t anhålla om utredning angå
ende behovet av och kostnaderna för iordningställande av fiskehamnen i Vite- 
mölla, samt att Kungl. Maj:t måtte till riksdagen inkomma med de förslå p- 
vartill utredningen kunde föranleda.

Utskottet hade i den nu ifrågavarande punkten på anförda skäl hemställt,
a) att riksdagen med bifall till Kungl. Maj:ts förslag och med avslag å den 

av herrar Johan Nilsson i Kristianstad och E. B. Andersson i ämnet väckta mo
tionen, matte medgiva, att för bedrivande av arbeten å till fiskehamnsgruppen 
J hörande hamnbyggnader finge av de till företag inom fiskehamnsgruppen IT 
anvisade anslag användas ett belopp av 250,000 kronor;

Första kammarens protokoll 1925. Nr 27. g



Nr *27. G 6 Onsdagen den 29 april.

Ang. byggande 
av vissa 

fiskehamnar.
(Forts.)

b) att riksdagen med bifall till herr Isacssons berörda motion måtte i skri
velse till Kung! Maj :t anhålla om utredning angående behovet av och kostna
derna för iordningställande av fiskehamnen i Vitemölla, samt att Kungl. Maj :t 
måtte till riksdagen inkomma med det förslag, vartill utredningen kunde för
anleda.

Vid förevarande punkt hade reservation anmälts av herrar J. B. Johansson 
i Fredrikslund, P. Nilsson i Bonarp och S. Persson i Fritorp, vilka likväl ej 
antytt sin åsikt.

Herr Nilsson, Jolian, i Kristianstad: Herr greve och talman! Denna
punkt gäller, såsom herrarna se, påbörjande av hamnbyggnaden i Torekov. 
Jag måste beklaga, att statsutskottet behandlat detta ärende så snävt och 
återkommit med samma motiv, som tidigare så många gånger anförts för upp
skov med ärendet. Men nu har det skjutits så länge på detta ärende, att spörs
målet varit aktuellt ända sedan 1900. Det firar således i år sitt 25-årsjubi- 
leum. Det kunde varit på tiden, att man äntligen fått ett avgörande, ty det 
är icke så, att riksdagen ställt sig avvisande mot detta förslag. Frågan har 
redan en gång varit föremål för kungl. proposition, vilken då omfattade ett 
förslag till mera genomgripande utbyggnad av hamnen än det förslag, som 
nu ligger färdigt i väg- och vattenbyggnadsstyrelsen. Riksdagen har tvenne 
gånger begärt att få fram ett förslag i detta ärende, och statsutskottet har 
tidigare understrukit behovet, men de statsfinansiella skälen ha hindrat be
slut i positiv riktning.

Nu anföres också, att ytterligare utredning skulle vara behövlig i ärendet. 
Men så vitt jag har mig bekant, ligger ju förslag färdigt i väg- och vatten
byggnadsstyrelsen. Jag hade trott, att detta redan föregående år skulle hava 
kommit fram på riksdagens bord. Jag efterhörde det då i syfte, att om jag 
icke finge tillfredsställande svar, skulle jag hava väckt en motion redan i 
fjol i frågan. Men jag fick av dåvarande kommunikationsministern ett be
stämt löfte, att frågan skulle tagas upp i kungl. proposition till denna riks
dag. Därmed lät jag mig nöja föregående riksdag. Samma löfte fick jag 
under hand i väg- och vattenbyggnadsstyrelsen. Denna myndighet försäk
rade, att den för sin del skulle taga upp saken i sina petita till Kungl Maj:t. 
Men man ser, att man icke alltid skall förlita sig på löften, utan man får lov 
att ligga i, om man skall få fram någonting här i riksdagen.

Det är insett av alla och är av alla erkänt, att hamnen i Torekov måste iord
ningställas, om den fiskarbefolkning, som där finnes kvar, skall kunna taga 
upp sin näring och bedriva den med fördel. Sedan finns det ju ett annat 
motiv, som tidigare anförts och som ju är lika aktuellt nu som det någonsin 
varit, och det är, att man skulle där kunna få en nödhamn. Nu är det klart, 
att om man fått löfte om att frågan skall komma fram ånyo, borde man ju tro, 
att löftet icke bara är ett tomt ord. Men jag vill här betona och understryka, 
att man icke kan leva på hopp och löften i oändlighet. En gång måste det ges 
besked i frågan: få vi anslag till denna hamnbyggnad eller icke? Man bör 
icke uppehålla oss med fagra löften på detta sätt undan för undan. Därför 
måste myndigheterna någon gång taga position i ärendet, så att befolkningen 
får veta vad den har att rätta sig efter.

Nu har jag icke mycket hopp om att med den ståndpunkt, som statsutskottet 
intagit till frågan vid dess behandling, någon i kammaren, som ej känner 
saken, skulle våga följa den ende kammarreservanten, ej heller tror jag — även 
om man skulle önska det — att det kan vara möjligt att med framgång yrka 
bifall till ett anslag till hamnbygget och därigenom få ett beslut. Jag får där
för återigen vädja till statsrådet och chefen för kommunikationsdepartemen
tet, att det löfte, som vid upprepade tillfällen givits, måtte infrias till kom-
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mande år, så att frågan då kommer fram på riksdagens bord. Jag hoppas, att Ang. byggande 
om den då kommer fram, den skall hava bättre^ utsikter att få en tillfreds- yyskehamnar. 
ställande lösning än den har nu vid det yrkande på bifall till anslaget, som jag, (forts.) 
herr greve och talman, likväl tillåter mig att framställa.

Jag yrkar bifall till motionen.

Herr statsrådet Larsson: Herr talman! I anledning av herr Nilssons an
förande ber jag helt kort att få giva den förklaringen, att om jag kommer att 
vid nästa riksdag i egenskap av statsråd hava med denna sak att göra, skall 
jag söka se till, att frågan då kommer fram.

Herr Rosén: Kostnaden för denna hamnanläggning uppgår till ett avse
värt belopp, jag minns icke huru många hundratusen kronor det var. Det 
är möjligt, att hamnen är behövlig, men vid den ytterligare utredning, som 
väl kommer att göras utöver den, som fiskehamnssakkunniga verkställt, torde 
väl kanske böra tagas under övervägande, om denna hamn verkligen bör hän
föras till s. k. fiskehamnar. Jag har nämligen det intrycket från ett besök, 
som jag gjorde där, att platsen förnämligast är en turistort, och att man kanske 
lägger mera an på att fånga turister än fisk.

Jag har intet yrkande.
Efter det överläggningen ansetts härmed slutad, yttrade herr talmannen, att 

med anledning av vad därunder yrkats propositioner komme att framställas 
särskilt beträffande vartdera av de båda momenten i utskottets hemställan.

Sedermera gjordes till en början enligt de i avseende å mom. a) förekomna 
yrkandena propositioner, först på bifall till utskottets hemställan samt vidare 
därpå att vad utskottet hemställt skulle bifallas med den ändring, som föran
leddes av bifall till den av herrar Johan Nilsson i Kristianstad och E. B. An
dersson i Eältenborg i ämnet väckta motionen; och förklarades den förra pro
positionen, vilken upprepades, vara med övervägande ja besvarad.

Därefter bifölls på gjord proposition utskottets hemställan i mom. b).

Punkten 25. Anslag til

Kungl. Maj :t hade föreslagit riksdagen att till understödjande av andra stödjande av 
mindre fiskehamnsbyggnader än de av fiskehamnskommissionen till utförande i mindre, 
första hand föreslagna för budgetåret 1925—1926 anvisa ett extra reservations- 
anslag av 100,000 kronor.

I sammanhang härmed hade utskottet förehaft till behandling tva likaly
dande motioner, väckta den ena inom första kammaren, nr 9, av herrar K. A.
Andersson och I. Svensson och den andra inom andra kammaren, nr 12, av herr 
O. Olsson i Kullenbergstorp m. fl., i vilka hemställts, att riksdagen måtte till 
understödjande av andra mindre fiskehamnsbyggnader än de av fiskehamns
kommissionen till utförande i första hand föreslagna för budgetåret 1925—1926 
anvisa ett extra reservationsanslag av 300,000 kronor.

Utskottet hade i den nu föredragna punkten på åberopade grunder hemställt, 
att riksdagen, med bifall till Kungl. Maj:ts förslag och med avslag å de av 
herrar K. A. Andersson och I. Svensson samt herr O. Olsson i Kullenbergstorp 
m. fl. i ämnet väckta motionerna, i vad de skilde sig från Kungl. Maj:ts för
slag, måtte till understödjande av andra mindre fiskehamnsbyggnader än de av 
fiskehamnskommissionen till utförande i första hand föreslagna för budgetaret 
1925—1926 anvisa ett extra reservationsanslag av 100,000 kronor.
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Anslag till 
under

stödjande av 
mindre 

fiskehamns- 
byggnader. 

(Forts.)

Reservation både anförts av herrar P. Nilsson i Bonarp, O. Olsson i Kullen- 
°?h fe.rss0M iRritorp vilka ansett, att utskottet bort hemställa, att 

riksdagen i anledning av Kungl. Maj:ts förslag och med bifall till de av herrar 
K. A Andersson och I. Svensson samt herr O. Olsson i Kullenbergstorp in. fl. i 
amnet vadda motionerna måtte till understödjande av andra mindre fiske
hamn sbyggnader an de av fiskehamnskommissionen till utförande i första hand
300e000 TronorbUdgetaret 192o~1926 anvisa ett extra reservationsanslag av

eiSlfT011’ ?arl Andreas.: Herr talman! Då jag tillsammans med
hp f r • denaa kamiPare vackt motion vid denna punkt, kan jag kanske
De att ta saga nagra ord.
mmdtSL80111 >rrarn,a b.ehagade finna ett anslag till upphjälpande av 
mindre fiskehamnsbyggnader an de av fiskehamnskommissionen i första hand 
m°Id^onnnnn fnslaget för detta ändamål har under en följd av år utgått ibland
nerf B?i°rbS10^rOdOr+1tb fand med +1501’00? kr.°.nor årligen, men så har det sjunkit 
Vnm den grad, att foiXa ar,et,Fke beviljades något anslag alls. För näst
kommande budgetar har Kungl. Maj:t föreslagit 100,000 kronor, men vi motio- 
kronor a ^ kemsta^t’ att ett extra reservationsanslag skall utgå med 300,000

Bestämmelserna för detta anslag säga i huvudsak, att för att komma i åt
njutande av anslag för detta, ändamål skola vederbörande intressenter eller

ommuner bekosta minst en tiondel av vad hamnförbättringen drager i kost- 
nart. Hetta innebär, att man kan vara säker om, att ansökningar för detta 
ändamål endast framkomma, då verkligt behov av hamnförbättring föreligger. 
I)et ar nnn övertygelse, att det är ett oklokt sätt att gå fram, då riksdagen 
later sm sparsamhet ga ut över anslaget till detta ändamål. Som bekant äro 
erforderliga hamnar en nödvändig förutsättning för att fisket skall kunna be
drivas. Hamnar äro ungefär lika viktiga eller väl så viktiga för fiskarbefolk
ningen som vägarna äro för lantmännen. Kammaren har här i dag under en 
mangd punkter till vägar i landet anslagit mellan 19 och 20 miljoner kronor 
automobilskattemedlen inberäknade. Då man ser härpå, tycker man icke' 
att det ar en rättvis proportion mellan anslagen till dessa två ändamål i riks
dagen. b or min del behjärtar jag i mycket hög grad dessa vägförbättringar, 
ocn jag vill tillägga, att jag röstade för dem exempelvis även då det gällde 
JNorrland. Men jag vill också saga, att då man nu offrar betydande belopp för 
Jl°,l0n^seranc;e av n,ya områden i vårt land, skall man icke samtidigt glömma 
att gorå vad man kan för att bibehålla möjligheten för vårt folk att taga sig 
fram pa de iorvarvsområden, som redan finnas i landet, och jag vill som min 
mening uttala, att fisket är ett av dessa områden, där det kan beredas nya 
utkomstmöjligheter för landets befolkning. Men för att detta skall kunna ske 
gar det icke an, att statsmakterna lata alltför stor sparsamhet gå ut över an
slagen för fisket.
,Su är det^ givetvis icke någon större utsikt, att riksdagen skall bifalla 

var motion, men jag vill hemställa till statsrådet och chefen för kommunika- 
tionsdepartementet, att lian villa taga denna sak undar förnyad och. noggrann 
omprövning, och jag hoppas då, att han skall finna det möjligt att till nästa 
riksdag framlägga förslag om ökat anslag till nu ifrågavarande ändamål.

. med dessa ord yrka bifall till den vid punkten fogade reservationen.

Onsdagen den 29 april.

• ®-ur hell järt an svårt detta ändamål än är, nödgas jag yrka
bifall till utskottets hemställan.



Onsdagen den 29 april. 69 Nr 27.

Då departementschefen icke ansett sig kunna gå längre och statsrevisorerna Anslag till 
rörande själva byggandet av fiskehamnar ha påpekat, att de äro för dyra 
m. m., tror jag det kan behövas, att man tar sig en liten funderare på, hur man 
skall gå till väga för att billigare och bättre ordna fiskehamnsfrågan.

Jag ber att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Andersson, Karl Andreas: Jag skall endast be att få rätta ett ut
talande av den föregående ärade talaren. Mig veterligen ha statsrevisorerna 
icke framställt någon gång anmärkning mot användningen av detta anslag.
Det är nämligen ett annat anslag, mot vars användning de gjort verkliga an
märkningar, nämligen det, som avser byggandet av sådana hamnar, som ute
slutande bekostas av statsmedel. Och jag vill tillägga, att på denna punkt 
har statsutskottet icke varit ängsligt för att ikläda sig ytterligare engage
mang; det har nämligen i föregående punkt tillstyrkt en utredning angående 
fiskehamnsbyggnaden i Vitemölla.

Herr Lindblad: Det var nog icke något misstag av mig, vad jag yttrade
angående statsrevisorerna, ty de ha även sysslat med dessa fiskehamnsbyggen 
och kostnaderna därför. Jag ber alltså att fortfarande få yrka bifall till 
denna punkt.

Efter härmed slutad överläggning gjordes enligt de yrkanden, som därun
der framkommit, propositioner, först på bifall till vad utskottet i den under 
behandling varande punkten hemställt samt vidare på antagande av det för
slag, som innefattades i den vid punkten avgivna reservationen; och förklarades 
den förra propositionen, vilken förnyades, vara med övervägande ja besvarad.

Punkterna 26—34.
Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 35.
Lädes till handlingarna.

Punkterna 36—53.
Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 54.
Lades till handlingarna.

Punkten 55.
Utskottets hemställan bifölls.

Punkten 56.
Lades till handlingarna.

under
stödjande av 

mindre 
fiskehamns- 
byggnader. 

(Forte.)

Punkten 57.
Utskottets hemställan bifölls.
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Ang. viss Punkten 58.
isättning till „ . . .

statens _ Kung!. Maj it både föreslagit riksdagen att för beredande av ersättning åt 
järnvägars direktionen för statens järnvägars änke- och pupillkassa för postavgifter i sam- 

och band med till kassans pensionärer verkställd utbetalning av krigstids- och dyr- 
pup, assa. tidstillägg för tiden 1 januari 1918—30 juni 1923 för budgetåret 1925—1926 

anvisa ett extra anslag av 20,600 kronor.
I samband härmed hade utskottet förehaft till behandling en inom första kam

maren av herr J. B. Johansson i Fredrikslund väckt motion, nr 20, däri hem
ställts om avslag å Kungl. Maj :ts ifrågavarande förslag.

Utskottet hade i den nu föredragna punkten av angivna orsaker hemställt, 
att riksdagen, med bifall till Kungl. Maj :ts förevarande förslag och med av
slag å den av herr J. B. Johansson i Fredrikslund i ämnet väckta motionen, 
måtte för beredande av ersättning åt direktionen för statens järnvägars änke- 
och pupillkassa för postavgifter i samband med till kassans pensionärer verk
ställd utbetalning av krigstids- och dyrtidstillägg för tiden 1 januari 1918—30 
juni 1923 för budgetåret 1925—1926 anvisa ett extra anslag av 20,600 kronor.

Enligt en vid punkten avgiven reservation hade herrar C. P. V. Nilsson i Grä- 
nebo, O. Bergqvist, J. B. Johansson i Fredrikslund, P. Nilsson i Bonarp, O. 
Olsson i Kullenbergstorp, P. M. Olsson i Blädinge, J. Olofsson i Digernäs och 
S. Persson i Fritorp ansett, att utskottet bort hemställa, att riksdagen med bi
fall till den i ämnet väckta motionen måtte avslå Kung!. Ma j :ts ifrågavarande 
framställning.

Herr Johansson, Johan Bernhard: Herr greve och talman! Vid denna
punkt ha åtta ledamöter av statsutskottet anmält reservation, och jag tillåter 
mig jned några ord motivera densamma.

Går man först till de båda hörda myndigheterna, riksräkenskapsverket och 
statskontoret, finner man, att det förstnämnda verkets yttrande över ifråga
varande framställning, som gäller ersättning för postavgifterna till statens 
järnvägars änke- och pupillkassa för distribuerande av de kristids- och dyrtids
tillägg, som tilldelats densamma av statsmedel, har följande lydelse: »Dyr- 
tidstilläggen utgöra en så betydande förmån för kassans pensionärer, vilkas 
intressen kassan har att tillgodose, att densamma icke kan anses ha fog till 
anspråk på att de kostnader, som föranletts av utbetalningarna av dyrtids- 
tilläggen, skola ersättas av statsmedel», men verket hemställer, att om anslag 
skall beviljas, _ framställning då måtte göras till riksdagen. Statskontoret 
uttalar, visserligen i andra ordalag, ungefär samma uppfattning.

För egen del anser jag, att de förmåner, som denna kassa erhöll genom' de 
kristids- och dyrtidstillägg, vilka av riksdagen beviljades, voro så pass stora, 
att ytterligare anspråk på den här ifrågasatta ersättningen icke äro berätti
gade. Jag tycker också, att kassan borde ha gjort framställning om ersätt
ningen för dessa postavgifter samtidigt med att den på sin tid gjorde fram
ställning om själva dyrtidstilläggen, och icke komma nu, närmare sex år 
efteråt. Säkert är, att om det varit em enskild person, som kommit så långt 
efteråt med en dylik framställning, hade denna säkerligen avvisats. Utan 
att närmare ingå på kassans ekonomiska ställning vill jag dock nämna, att 
kassan har en synnerligen stark ekonomisk ställning; den har på de senaste 
tio åren tredubblat sin kapitalfond, under det att delägarnas antal knappast 
fördubblats, och det senaste räkenskapsåret hade kassan möjlighet att av sin 
årsinkomst få ett överskott på omkring 3^2 miljoner kronor, som tillädes ka
pitalbehållningen, vilken kapitalbehållning vid sista räkenskapsårets slut ut
gjorde 46,682,000 kronor och vid detta laget torde vara uppe i omkring 50
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miljoner kronor. Det föreligger således inga som helst ekonomiska skäl för 
att lämna detta anslag, utan det är andra skäl, som i detta avseende varit 
bestämmande.

Då, såsom jag nämnde, båda de hörda ämbetsverkens uttalanden gått i av
styrkande riktning och det bär gäller ett nytt anslag, som enligt min åsikt 
det icke är skäl att utbetala, tillåter jag mig, herr talman, att yrka avslag 
på utskottets hemställan och bifall till reservationen.

Ang. viss 
ersättning till 

statens 
järnvägars 
änke- och 

pupillkassa. 
(Forts.)

Herr statsrådet Larsson: Herr talman! Då jag för min del bar tillstyrkt 
Kungl. Maj:t att göra denna framställning till riksdagen, har det huvud
sakligen varit två skäl, som därvid varit för mig vägledande. Det ena var 
det, att jag icke gärna kunde bortse från att det här föreligger en viss skyl
dighet för staten att ersätta de postavgifter, som kassan har fått lägga ut för 
att sända dessa dyrtidstillägg till pensionärerna. Och det andra var det, att 
denna kassa, i olikhet med en hel del andra liknande kassor, icke har tjänste- 
brevsrätt. Det var dessa båda skäl, som föranledde mig, oaktat det tvek
samma tillstyrkande, som gjorts från riksräkenskapsverket och statskontoret, 
att ändå lägga fram saken för riksdagen.

Det bör ju kanske i det här sammanhanget också erinras om, att riksdagen 
tidigare har bifallit ett liknande förslag, och vidare — det är kanske icke det 
minst viktiga i detta sammanhang — att man behöver icke vara rädd för att 
ett sådant här förslag kommer tillbaka, emedan saken nu har ordnats på annat 
sätt. Det kan alltså icke gärna komma i fråga, att ett dylikt anslagskrav åter
kommer.

Jag hoppas, att kammaren liksom statsutskottet bifaller Kungl. Maj:ts för
slag.

Herr Yennersten: Herr talman! Efter det herr statsrådet angivit de skäl, 
varpå utskottets förslag är grundat, har jag ingen anledning att vidare in
låta mig på frågan, utan ber endast att få yrka bifall till utskottets förslag.

Sedan överläggningen ansetts härmed slutad, gjorde herr talmannen jämlikt 
de därunder framkomna yrkandena propositioner, först på bifall till vad utskot
tet i den nu föredragna punkten hemställt samt vidare på godkännande av den 
vid punkten avgivna reservationen; och förklarade herr talmannen, efter att 
hava upprepat propositionen på bifall till utskottets hemställan, sig finna denna 
proposition vara med övervägande ja besvarad.

Herr Johansson, Johan Bernhard, begärde votering, i anledning varav upp
sattes samt efter given varsel upplästes och godkändes en omröstningsproposi- 
tion av följande lydelse:

Den, som bifaller vad statsutskottet hemställt i sitt utlåtande nr 6 punkten 
58, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;
Vinner Nej, godkännes den vid punkten avgivna reservationen.
Sedan kammarens ledamöter intagit sina platser samt voteringspropositionen 

efter förnyad uppläsning anslagits, verkställdes omröstningen på det sätt, att 
efter särskilda uppmaningar av herr talmannen först de ledamöter, som ville 
rösta för ja-propositionen, och därefter de ledamöter, som ville rösta för nej
propositionen, reste sig från sina platser; och befanns därvid, att flertalet rö
stade för nej-propositionen.
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Punkten 59.
Lades till handlingarna.

Punkterna 60 och 61.
Yad utskottet hemställt bifölls.

Då alla ärenden på föredragningslistan nu blivit behandlade, medgav kamma
ren, på framställning av herr talmannen, att de anslag, som utfärdats till sam
manträdets fortsättande på aftonen, finge nedtagas.

Anmäldes och godkändes andra lagutskottets förslag till riksdagens skrivel
se, nr 150, till Konungen i anledning av väckta motioner om skrivelse till Kungl. 
Maj :t angående kolonisationsfrågans inriktande på rikets kolonisation.

Anmäldes och bordlädes 
statsutskottets utlåtanden:
nr 64, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående efterskänkande 

av kronans rätt till danaarv efter Anna Karolina Sillén;
nr 65, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående utförande av vissa 

nybyggnads- och förbättringsarbeten beträffande ekonomibyggnader vid statens 
vårdanstalt å Yenngarn för alkoholister;

nr 66, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående statsbidrag till 
uppförande av och driftkostnaderna vid en för Norrbottens län avsedd tuber- 
kulossjukvårdsanstalt (centralsanatorium) jämte i ämnet väckta motioner;

nr 67, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen under andra 
huvudtiteln gjorda framställningar angående anslag dels till hyra m. m. för 
uppfostringsanstalt för minderåriga kvinnliga förbrytare, dels ock till bespis
ning och beklädnad m. m. åt elever vid dylik anstalt; samt

nr 68, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående förvärvande för 
telegrafverkets räkning av fastighet i Oskarshamn; ävensom

bankoutskottets utlåtanden:
nr 37, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående löne- och pen- 

sionsreglering för befattningshavare vid rikets universitet samt karolinska me- 
diko-kirurgiska institutet, i vad avser användningen utav de till universitetet i 
Uppsala hörande åkerlotternas avkastning; samt

nr i.an^e<^n^n®.av Kungl. Maj :ts proposition angående avlöningsförmåner 
m. m. åt vissa kronojägare i Villingsbergs revir, i vad angår pensionsväsendet.

Justerades protokollsutdrag för denna dag, varefter kammarens sammanträ
de avslutades kl. 5,18 e. in.

In fidem 
G. H. Berggren.
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Måndagen den 4 maj.

Kammaren sammanträdde kl. 3.30 e. m.

Justerades protokollen för den 25 och den 28 nästlidne april.

Anmäldes och bordlädes
konstitutionsutskottets utlåtande nr 18, i anledning av Kungl. Maj :ts pro- 

position angående godkännande av en mellan Tyskland och Sverige avslutad 
skiljedoms- och förlikningskonvention;

statsutskottets memorial nr 69, i anledning av kamrarnas skiljaktiga beslut 
i fråga om vissa anslag under sjätte huvudtiteln;

bevillningsutskottets betänkande nr 30, i anledning av väckta motioner om 
vissa ändringar i förordningen angående försäljning av pilsner dricka;

sammansatta bevillnings- och första lagutskottets utlåtande nr 1, i anledning 
av Kungl. Maj:ts proposition angående godkännande av förslag till konvention 
angående motarbetande av smuggling av alkoholvaror m. m.;

sammansatta andra lag- och jordbruksutskottets memorial nr 3, angående er
sättning åt sammansatta andra lag- och jordbruksutskottets tjänsteman och vakt- 
betjäning; samt

jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 53 i anledning av väckta motioner angående vidtagande av åtgärder 

till förhindrande av vidare utplantering och spridning inom landet av den tyska
hcLicn •

nr 54, i anledning av väckt motion angående vissa prästgårdsarrendatorers 
befriande från skyldighet att gälda vissa utskylder; och^ ... .

nr 55, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående nedläggande av 
statens centralfryshus i Hallsberg.

Föredrogos, men bordlädes ånyo på flera ledamöters begäran statsutskottets 
utlåtanden nr 64—68 samt bankoutskottets utlåtanden nr 37 och 38.

Kammarens sammanträde avslutades kl. 3.35 e. m.
In fidem 

G. II. Berggren.

Första kammarens protokoll 1926. Nr 27. fi


